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Ακολουθείστε μας στο facebook και στη σελίδα μας 
στο διαδίκτυο για να ενημερώνεστε έγκαιρα για τις 

δραστηριότητες και τις εκδηλώσεις της ΥΙΝ

Η Επιτροπή Σύνταξης

Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί αναγνώστες,

Σε αυτό το τεύχος είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας παρουσιάσουμε μια νέα 
στήλη που θα κοσμεί το περιοδικό μας. Το όνομα αυτής «Το Πολεμικό Ναυτικό 
με άλλη ματιά»  και μέσα από αυτήν θα προσπαθήσουμε να αναδείξουμε πολι-
τιστικές, καλλιτεχνικές και συγγραφικές δημιουργίες συναδέλφων. Την στήλη 
εγκαινιάζει η Σημαιοφόρος (Ε) Κατερίνα Γαγανέλη ΠΝ, η οποία ασχολείται με το 
ερασιτεχνικό θέατρο και την συγγραφή. 

Στην κυρίως ύλη του περιοδικού μας, η Δρ Παρασκευή Κακαρούχα με την 
μελέτη της «Έλληνες φαροφύλακες: Συμπαραστάτες των ναυτιλλομένων, “κατά 
θάλασσαν στρατός” ή θεματοφύλακες της πολιτιστικής κληρονομιάς των φά-
ρων;» (Β΄ χρηματικό βραβείο διαγωνισμού μελετών 2021), ασχολείται με το 
επάγγελμα του φαροφύλακα, ενόσω αυτό εξελίχθηκε παράλληλα με την εξέλιξη 
του ελληνικού Φαρικού Δικτύου, ενώ η συγγραφέας τονίζει την ανάγκη εκσυγ-
χρονισμού του ρόλου των φαροφυλάκων όσο και της αξιοποίησης των φάρων 
στο πλαίσιο της αξιοποίησής τους ως πολιτισμικών πόρων.

Η καθηγήτρια στο Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και Διευθύντρια του Κέντρου Έρευνας Μακεδο-
νικής Ιστορίας και Τεκμηρίωσης του Ιδρύματος Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα 
και Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας Σταυρούλα Μαυρογένη και ο Δρ. Κων-
σταντίνος Παπανικολάου, επιστημονικός συνεργάτης του Ιδρύματος Μουσείου 
Μακεδονικού Αγώνα και Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας μας παρουσιάζει 
το έργο της αναβίωσης του τορπιλισμού του Φετχί Μπουλέντ μέσα από το ερευ-
νητικό πρόγραμμα «Εξατομικευμένη Αλληλεπίδραση με Ιστορικά Πολιτιστικά 
Στοιχεία σε Εικονική και Επαυξημένη Πραγματικότητα – CuRVE».

Ο Ανθυποπλοίαρχος (Ε) Μιχάλης Κατσικαρέλης ΠΝ ιστορικός - επιτελής της 
Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού αναλεύει στο άρθρο του «Άδειες Καταδρομής σε 
σαμιώτικα πλοία το 1821. Η περίπτωση της γολέτας “Χαρίκλεια” του πλοιάρχου 
Κωνσταντίνου Παληού» μια ιδιαίτερη πτυχή του ναυτικού αγώνα του 1821, τις 
καταδρομικές επιχειρήσεις σε πλοία του εχθρού διακόπτοντας την ροή εφοδίων 
του αλλά και την διεξαγωγή του εμπορίου του. Ο Αντιναύαρχος ε.α Ηρακλής 
Καλογεράκης ΠΝ μας αναλύει την ιστορία των Ναυτικών Οχυρών Σαρωνικού 
στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Η αναλυτική και τεκμηριωμένη εξιστόρηση ξεκινά 
από τα χρόνια πριν τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και καταλήγει στην αποχώρηση 
των Γερμανών.  

Ο Διευθυντής και το προσωπικό της Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού σάς ευχόμα-
στε καλά Χριστούγεννα καθώς και μία ευτυχισμένη και παραγωγική νέα χρονιά.





Εκδηλώσεις
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ



Tην Παρασκευή 15 Σεπτεμβρίου 2023, oλοκληρώθηκε η Τετραμερής Αεροναυτική Άσκηση με 
την επωνυμία «EUNOMIA 4-23», που πραγματοποιήθηκε στην Ανατολική Μεσόγειο, στο πλαί-
σιο της Συντονισμένης Τετραμερούς Πρωτοβουλίας QUAD Ελλάδας, Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Γαλλίας και Ιταλίας.

Την Πέμπτη 14 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η Ημέρα Διακεκριμένων Επισκε-
πτών (Distinguished Visitors Day – DV Day), τις δραστηριότητες της οποίας παρακολούθησαν 
εκπρόσωποι και των 4 Χωρών της QUAD, μεταξύ των οποίων ο Αρχηγός Στόλου Αντιναύ-
αρχος Δημήτριος – Ελευθέριος Κατάρας ΠΝ ως εκπρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ Στρατηγού 
Κωνσταντίνου Φλώρου, ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς Αντιστράτηγος 
Γεώργιος Τσιτσικώστας, ο Διοικητής των Γαλλικών Ναυτικών Δυνάμεων Μεσογείου και Μαύ-
ρης Θάλασσας (CECMED) Vice Admiral Gilles Boidevezi και ο Αρχηγός Στόλου του Πολεμικού 
Ναυτικού της Ιταλίας Vice Admiral Aurelio de Carolis.



Το Σάββατο 16 Σεπτεμβρίου 2023, και στο πλαίσιο των διεθνών συνεργασιών των Ελληνικών 
Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ) σύμφωνα με τον σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ, διεξήχθη συνεκπαίδευση 
PASSEX (Passing Exercise) της Φρεγάτας «ΕΛΛΗ» με το Περιπολικό Ανοιχτής Θαλάσσης INS 
''SUMEDHA'' του Πολεμικού Ναυτικού της Ινδίας, στην θαλάσσια περιοχή νότια της Κρήτης.

Η εν λόγω συνεκπαίδευση, κατά τη διάρκεια της οποίας εκτελέστηκαν αντικείμενα επι-
κοινωνιών, προχωρητικών ελιγμών και προσαπονηώσεων ελικοπτέρου, αποτελεί συνέχεια 
σειράς δραστηριοτήτων, στις οποίες συμμετείχαν από κοινού οι ΕΔ Ελλάδας και Ινδίας. Επι-
πλέον, επισημαίνεται η συμμετοχή για πρώτη φορά της Ινδικής Πολεμικής Αεροπορίας στην 
Πολυεθνική Άσκηση «ΗΝΙΟΧΟΣ 23» με Αεροσκάφη Su-30, με την οποία επισφραγίστηκε η 
στενή συνεργασία των ΕΔ των δύο Χωρών.



Την Κυριακή 24 Σεπτεμβρίου 2023, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Ιωάννης Κεφαλο-
γιάννης παρέστη, ως εκπρόσωπος του Πρόεδρου της Ελληνικής Κυβέρνησης, στην κεντρική 
εκδήλωση που διοργάνωσε ο Δήμος Σαλαμίνας για τα «ΣΑΛΑΜΙΝΙΑ 2023», προς τιμήν της 
ιστορικής επετείου για τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας.

Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Καματερό Σαλαμίνας παρέστησαν επίσης ο 
Αρχηγός ΓΕΝ Αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ, καθώς και εκπρόσωποι της Βουλής των 
Ελλήνων, της Περιφερειακής και την Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Γενικών Επιτελείων των 
Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και πρεσβειών.

Κατά τη διάρκεια της τελετής ο κ. Κεφαλογιάννης είχε την χαρά να βραβεύσει τον Σαλαμί-
νιο Πρωταθλητή Κωπηλασίας, με πολλές διακρίσεις, Δημήτρη Παπάζογλου.

Για να διαβάσετε τον χαιρετισμό 
του Υφυπουργού Εθνικής Άμυνας



Την Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στη ν. Λέρο τελετή, στο πλαίσιο των 
εκδηλώσεων μνήμης για την 80η επέτειο από τη βύθιση του Αντιτορπιλικού «ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ 
ΟΛΓΑ».

Στην τελετή παρέστησαν, ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Ιωάννης 
Παππάς ως εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, ο Δήμαρχος Λέρου Μιχαήλ Κόλιας, ο Διοικητής 
Διοίκησης Διοικητικής Μέριμνας Ναυτικού (ΔΔΜΝ), Αντιναυάρχος (Μ) Χαρίλαος Παπαδημη-
τρίου ΠΝ, ως εκπρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΝ, μέλη της Αποκεντρωμένης Διοίκησης/Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, ο Ακόλουθος Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου Captain Alex J.Τ Bush, καθώς 
και εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και των Θρησκευτικών 
αρχών του τόπου.

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων, κατέπλευσε στη ν. Λέρο, η Κανονιοφόρος «ΑΗΤΤΗΤΟΣ» από 
όπου πραγματοποιήθηκε ρίψη στεφάνων.



Την Πέμπτη 28 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η ορκωμοσία των πρωτοετών Δοκί-
μων Υπαξιωματικών της 44ης Σειράς της Σχολής Μονίμων Υπαξιωματικών Ναυτικού (ΣΜΥΝ) 
του Πολεμικού Ναυτικού, στις εγκαταστάσεις της ΣΜΥΝ, στο Ναυτικό Οχυρό Σκαραμαγκά.

Στην τελετή ορκωμοσίας, παρέστησαν ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, Αντι-
ναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ, εκπροσωπώντας και τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου 
Εθνικής Άμυνας, Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο, ο Διοικητής της Διοίκησης Ναυτικής Εκπαί-
δευσης (ΔΝΕ), Υποναυάρχος Πολυχρόνης Κουλούρης ΠΝ, καθώς και εκπρόσωποι των Αρχη-
γών των Γενικών Επιτελείων των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ορκίστηκαν συνολικά εκατόν είκοσι πέντε (125) Δόκιμοι Υπαξιωματικοί, εκ των οποίων εννέα 
(09) από την Κυπριακή Δημοκρατία, τρείς (03) από τη Γεωργία και δύο (02) από τη Σενεγάλη.



Την Παρασκευή 29 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων 
(ΣΝΔ), η ορκωμοσία των πρωτοετών Ναυτικών Δοκίμων του Πολεμικού Ναυτικού και των 
Δοκίμων Σημαιοφόρων του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Στην τελετή της ορκωμοσίας, παρέστησαν ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού 
Αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ, εκπροσωπώντας και τον Αρχηγό του Γενικού Επιτε-
λείου Εθνικής Άμυνας, Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο, ο Αρχηγός Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ Αντιναύαρχος 
Λ.Σ. Γεώργιος Αλεξανδράκης, καθώς και εκπρόσωποι των Αρχηγών των Γενικών Επιτελείων 
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Συνολικά ορκίστηκαν εξήντα έξι (66) Ναυτικοί Δόκιμοι, εκ των οποίων τρείς (03) από την 
Κυπριακή Δημοκρατία, δύο (02) από την Ιορδανία, δύο (02) από τη Σενεγάλη, ένας (01) από την 
Τυνησία και ένας (01) από την Αλβανία, καθώς και είκοσι (20) Δόκιμοι Σημαιοφόροι Λ.Σ. – ΕΛ.-ΑΚΤ.



Από τη Δευτέρα 02 έως και την Πέμπτη 05 Οκτωβρίου 2023, ο Αρχηγός ΓΕΝ, Αντιναύαρχος 
Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ, πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη Γαλλία στο πλαίσιο της τε-
λετής καθέλκυσης της Φρεγάτας (Φ/Γ) «ΚΙΜΩΝ», κατόπιν πρόσκλησης της εταιρείας Νaval 
Group.

Την Τρίτη 03 Οκτωβρίου, ο Αρχηγός ΓΕΝ μετέβη στις εγκαταστάσεις της Naval Group στο 
Lorient. Εκεί επισκέφτηκε το Ναυτικό Κλιμάκιο της Γαλλίας (ΝΚΓ), συναντήθηκε με τον Διοι-
κητή και συνομίλησε με το προσωπικό του ΝΚΓ, και ενημερώθηκε για την πρόοδο υλοποίησης 
του προγράμματος ναυπήγησης των νέων Μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού (ΠΝ). Στη συ-
νέχεια, επέβη επί της υπό ναυπήγηση Φ/Γ  «ΚΙΜΩΝ», επί της Γαλλικής Φ/Γ ''Amiral Ronarc’h'' 
και ξεναγήθηκε στους χώρους της.

Την Τετάρτη 04 Οκτωβρίου, ο Αρχηγός ΓΕΝ είχε συνάντηση με τον Γάλλο ομόλογό του, 
Ναύαρχο Nicola Vaujour στις εγκαταστάσεις του ΝΚΓ. Στη συνάντηση συζητήθηκαν θέματα 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος και επαύξησης της συνεργασίας των δύο Ναυτικών.

Στη συνέχεια, o Αρχηγός ΓΕΝ υποδέχθηκε τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας (ΥΕΘΑ) κ. Νίκο 
Δένδια στις εγκαταστάσεις της Naval Group και παρέστησαν στην τελετή καθέλκυσης της Φ/Γ 
«ΚΙΜΩΝ». Τέλος, συμμετείχε στη διμερή συνάντηση του κ. ΥΕΘΑ με τον Γάλλο ομόλογό του.



Τη Δευτέρα 9 Οκτώβριου 2023, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, κ. Νίκος Δένδιας, συνοδευόμε-
νος από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο και τον Αρχηγό ΓΕΝ Αντιναύαρχο 
Ιωάννη Δρυμούση ΠΝ, παρέστη στην τελετή υπογραφής της παράδοσης του Πλοίου Γενικής 
Υποστήριξης «ΠΕΡΣΕΑΣ» στη δύναμη του Πολεμικού Ναυτικού, η οποία πραγματοποιήθηκε 
στις εγκαταστάσεις του Ναυστάθμου Σαλαμίνος. Το Πλοίο αποτελεί δωρεά του Υποναυάρχου 
ε.τ. κ. Πάνου Λασκαρίδη.

Στην τελετή παρέστησαν επίσης, ο Βουλευτής Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, πρώην Υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας και Επίτιμος Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Ναύαρχος ε.α. Ευάγγελος Αποστολάκης, ο 
Αρχηγός Στόλου Αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας ΠΝ, ο Διοικητής ΔΔΜΝ Αντι-
ναύαρχος (Μ) Χαρίλαος Παπαδημητρίου ΠΝ, ο Υπαρχηγός Στόλου Υποναύαρχος Λουκάς Τσαρ-
μακλής ΠΝ, ο Διευθυντής ΓΕΝ/ΔΕΞ Υποναύαρχος (Μ) Χρήστος Σκεπαρνάκος ΠΝ, ο Διοικητής 
του Ναυστάθμου Σαλαμίνος Αρχιπλοίαρχος (Μ) Πάνος Κασαπάκης ΠΝ, άλλα στελέχη του Πο-
λεμικού Ναυτικού, όπως και ανώτατοι και ανώτεροι αξιωματικοί ε.α.

Για να διαβάσετε τον χαιρετισμό 
του Υπουργού Εθνικής Άμυνας



Από την Κυριακή 15 έως την Πέμπτη 26 Οκτωβρίου 2023, και στο πλαίσιο των διεθνών 
συνεργασιών των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων που έχουν δρομολογηθεί και εκτελούνται 
με βάση το συνολικό σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ, διεξήχθη η Πολυεθνική Άσκηση «AEGEAN SEAL 
I/2023», στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή του νότιου Ευβοϊκού κόλπου.

Η «AEGEAN SEAL I/2023» είναι άσκηση τύπου LIVEX/INVITEX (Live Exercise/Invitation 
Exercise) που οργανώνεται και διευθύνεται από την Διοίκηση Υποβρυχίων Καταστροφών 
(ΔΥΚ) του Αρχηγείου Στόλου (ΑΣ), και αποσκοπεί στην εκπαίδευση και επαύξηση των επι-
χειρησιακών δυνατοτήτων των συμμετεχόντων σε αντικείμενα αντιναρκικών επιχειρήσεων.



Το Σάββατο 21 Οκτωβρίου 2023, η Κανονιοφόρος «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ», διατέθηκε για τη μεταφο-
ρά τριών (3) στελεχών Υγειονομικού προσωπικού της Μονάδας Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής (ΜΙΥΑ) του Ναυτικού Νοσοκομείου Αθηνών (ΝΝΑ), καθώς και τεσσάρων (4) 
μελών της μη κερδοσκοπικής εταιρείας HOPEgenesis, στους Λειψούς και τους Αρκιούς αντί-
στοιχα, στο πλαίσιο των κοινών τους δράσεων και της κοινωνικής τους προσφοράς.

Κατά την εν λόγω, επίσκεψη δόθηκε η ευκαιρία να ενημερωθεί ο τοπικός πληθυσμός για 
τη συνεργασία της ΜΙΥΑ με την HOPEgenesis στην παροχή υπηρεσιών, όπως κάλυψη εξόδων 
τοκετού, εξετάσεων, μεταφορικών και διαμονής, καθώς και για τον τρόπο διαχείρισης περι-
στατικών σε απομακρυσμένες περιοχές.

Ανακοίνωση της Υπογραφής 
του Μνημονίου Συνεργασίας



Την Παρασκευή 10 Νοεμβρίου 2023 και ώρα 18.00 πραγματοποιήθηκε στο Εθνικό και 
Ιστορικό Μουσείο (Μέγαρο Παλαιάς Βουλής, Πλατεία Κολοκοτρώνη, Σταδίου 13) η παρουσί-
αση της έκδοσης της Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού «ΠΑΡΩΝ ΑΡΗΣ». Πρόκειται για ένα συλλο-
γικό πόνημα των ιστορικών της Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού (ΥΙΝ), το οποίο πήρε σάρκα και 
οστά κατόπιν πολυετούς ιστορικής έρευνας (2014-2021). Την βιβλιοπαρουσίαση τίμησαν με 
την παρουσία τους ο Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Ναυτικού Αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυμού-
σης ΠΝ και ο Αρχηγός Στόλου Αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας ΠΝ.

Μίλησαν οι κάτωθι:
Την εκδήλωση προλόγισε και παρουσίασε η δημοσιογράφος της Τηλεόρασης της Βουλής 

κα Ματρώνη Δικαιάκου. 
Ο Αντιναύαρχος ε.α. ΠΝ Κωνσταντίνος Μεταλληνός, συγγραφέας (τιμημένος δις με βρα-

βείο Ακαδημίας Αθηνών), ο οποίος εστίασε στην σημασία της διάσωσης της Ναυτικής Ιστορί-
ας ως παρακαταθήκη για το μέλλον.

Ο Αναστάσιος Σακελλαρόπουλος, Ιστορικός, Υπεύθυνος Ιστορικών Αρχείων Μουσείου 
Μπενάκη, ο οποίος εστίασε στον Ναυτικό Αγώνα κατά την Επανάσταση και ειδικότερα στη 
δράση του Πάρωνα «ΑΡΗΣ», ενώ επιπρόσθετα αναφέρθηκε σε σημαντικά γεγονότα, όπως 
αυτά εκτίθενται μέσα στο βιβλίο.

Ο Ανθυποπλοίαρχος (Ε) Βλάσιος Οικονόμου ΠΝ, επιτελής ΥΙΝ, ιστορικός και μέλος της 
συγγραφικής ομάδας του «ΠΑΡΩΝ ΑΡΗΣ», ο οποίος παρουσίασε το σκεπτικό και τη σημασία 
δημιουργίας του βιβλίου, τον τρόπο συλλογής και επιλογής ιστορικών αρχείων και συγγρα-
φής του από τους 6 συγγραφείς αλλά και γενικότερα  το τί περιέχει το βιβλίο.

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Ιστορικός - επιτελής της Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού, 
Πλωτάρχης (ΕΕ) Παναγιώτης Γέροντας ΠΝ. 

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Ναυτικού Αντιναύαρχος Ιωάννης 
Δρυμούσης ΠΝ, ο Διευθυντής της Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού Αρχιπλοίαρχος Ιωάννης Κα-
μπόλης ΠΝ και ο Επίτιμος Αρχηγός Στόλου Αντιναύαρχος Κωνσταντίνος Μαζαράκης-Αινιάν 
ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος.

Ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού Αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ, επέ-
δωσε τιμητικές πλακέτες στον Αθανάσιο Μαρτίνο, την οποία παρέλαβε η κα Μαρία Μερσυνιά 
ως εκπρόσωπός του, για την ευγενική του χορηγία στο πόνημα και στον Κωνσταντίνο Θω-
κταρίδη για την καίρια συνδρομή του στις θαλάσσιες έρευνες για την εύρεση του Πάρωνα 
«ΑΡΗΣ». Κατόπιν, ο Διευθυντής της Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού Αρχιπλοίαρχος Ιωάννης 
Καμπόλης ΠΝ επέδωσε τιμητικές πλακέτες στους συγγραφείς του βιβλίου.





Έλληνες φαροφύλακες:
Συμπαραστάτες των ναυτιλλομένων, 
«κατά θάλασσαν στρατός» ή 
θεματοφύλακες της πολιτιστικής 
κληρονομιάς των φάρων;

Της Δρ. Παρασκευής Κακαρούχα,
στέλεχος στο Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ΕΚΠΑ

Β΄ Χρηματικό Βραβείο διαγωνισμού μελετών 2021

Ο Φάρος στο Κρυονέρι Ζακύνθου, Πηγή: Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.
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“In order for the light to shine so brightly, 
the darkness must be present.”

«Για να λάμπει το φως τόσο έντονα, 
πρέπει να συνυπάρχει με το σκοτάδι.»

Φραγκίσκος Βάκων (1561-1626)

Περίληψη
Η παρούσα εργασία στοχεύει στην ανάδειξη της 
πολλαπλής σημασίας του επαγγέλματος του 
Έλληνα φαροφύλακα, όπως αυτό εξελίχθηκε 
με την πάροδο του χρόνου και ενόσω αναπτυσ-
σόταν το Ελληνικό Φαρικό Δίκτυο. Μέσα από 
την παρουσίαση της ιστορίας του φωτισμού 
των ελληνικών ακτών και θαλασσών, επιδιώ-
κεται να εντοπιστούν οι διαφορετικές πτυχές 
του ρόλου του φαροφύλακα και να τεκμηριω-
θεί η αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού του, υπό 
το πρίσμα της αναγνώρισης, της προβολής και 
της αξιοποίησης τόσο των φάρων, όσο και της 
ζωής και του έργου των φαροφυλάκων, ως 
πολιτισμικών πόρων.

Εισαγωγή
Οι παραδοσιακοί κτιστοί φάροι αποτελούν μέ-
ρος του Ελληνικού Φαρικού Δικτύου (ΕΦΔ), 
αλλά και της πολιτιστικής παρακαταθήκης της 
χώρας μας. Η χρησιμότητά τους ως ναυτιλια-
κών βοηθημάτων έχει περιοριστεί σημαντικά 
τις τελευταίες δεκαετίες λόγω της αυξανόμενης 
χρήσης εφαρμογών πληροφορικής και τηλεπι-
κοινωνιών, όμως η πολιτιστική αξία τους ανα-
γνωρίζεται και προστατεύεται από την εθνική 
νομοθεσία σχετικά με τα Μνημεία Νεώτερης 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

Ο σταδιακός μετασχηματισμός των φάρων 
αναπόφευκτα επιφέρει αλλαγές στο επάγγελ-
μα του φαροφύλακα, το οποίο στις μέρες μας 
θεωρείται παρωχημένο, ακόμη και αχρείαστο. 
Οι εν ενεργεία φαροφύλακες είναι περίπου 60, 
ενώ το ΕΦΔ περιλαμβάνει περισσότερους από 
1.600 φάρους, φανούς και φωτοσημαντήρες, 
από τους οποίους 144 έχουν χαρακτηριστεί δι-
ατηρητέα κτήρια (Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.). 

Όλα αυτά τα ιστορικά κτίσματα και μηχα-
νήματα, που αντιπροσωπεύουν τη ναυτική, 
αρχιτεκτονική και βιομηχανική παράδοση του 
τόπου μας, απαιτούν ειδική διαχείριση, η οποία 

πρέπει να βασίζεται στο γράμμα και, κυρίως, 
στο πνεύμα των νόμων για την προστασία της 
πολιτιστικής κληρονομίας (Κακαρούχα, 2020). 
Οι φαροφύλακες μπορούν να έχουν έναν κομ-
βικό ρόλο στη διαφύλαξη, την ερμηνεία και την 
επικοινωνία αυτού του μοναδικού και αναντι-
κατάστατου πολιτισμικού κεφαλαίου, χωρίς να 
εγκαταλείψουν τα καθιερωμένα καθήκοντα ή 
να αλλοιωθεί η στρατιωτική φύση του επαγγέλ-
ματός τους, προκειμένου να ανταποκριθούν σε 
τρέχουσες και μελλοντικές προκλήσεις.

Στο παρόν πόνημα παρουσιάζονται η ιστο-
ρία των ελληνικών φάρων και το επάγγελμα 
του φαροφύλακα από την αρχαιότητα μέχρι σή-
μερα, με στόχο να διατυπωθεί μια πρόταση για 
έναν «νέο», διευρυμένο ρόλο για τους Έλληνες 
φαροφύλακες, ο οποίος φαίνεται να επιτάσσε-
ται από την πολιτισμική ταυτότητα και σπου-
δαιότητα των φάρων της χώρας μας. Ιδιαίτερη 
αναφορά γίνεται στο πολιτισμικό κεφάλαιο που 
συνιστούν οι όροι εργασίας και διαβίωσης των 
Ελλήνων φαροφυλάκων, οι οποίοι συγκινούν 
και εμπνέουν λογοτέχνες και κινηματογραφι-
στές. Η εξέταση του θέματος βασίζεται σε με-
λέτη, αποδελτίωση και κριτική σύνθεση βιβλιο-
γραφικών πηγών, λογοτεχνικών κειμένων και 
κινηματογραφικών σεναρίων.

1. Η ιστορία των ελληνικών φάρων 
και ο ρόλος των φαροφυλάκων
Η ιστορία της Ελλάδας έχει διαχρονικά συνδε-
θεί με τη θάλασσα και τη ναυτοσύνη. Η χώρα 
μας έχει αναπτύξει και διαδώσει τον πολιτισμό 
της, αλλά και έχει εδραιώσει τις οικονομικές 
συνεργασίες και τις γεωπολιτικές συμμαχίες 
της μέσω των θαλάσσιων οδών. Λόγω της 
κομβικής γεωγραφικής θέσης και της ιδιαίτε-
ρης γεωμορφολογίας της, που χαρακτηρίζεται 
από πλούσιο οριζόντιο εδαφικό διαμελισμό και 
έντονη ορεογραφική διαμόρφωση, από πολύ 
νωρίς η Ελλάδα επένδυσε στις θαλάσσιες με-
ταφορές (Κακαρούχα, Μοίρα & Μυλωνόπου-
λος, 2021). Μια πληθώρα εμπορικών, πολεμι-
κών, εποικιστικών ή άλλων δραστηριοτήτων, 
αλλά και ταξίδια ερευνητικού, εκπαιδευτικού ή 
προσκυνηματικού χαρακτήρα, που ελάμβαναν 
χώρα κατά μήκος της εκτενούς ακτογραμμής 
και στα πελάγη της, κατέστησαν επιβεβλημένη 
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τη φωτοσήμανση των ακτών και επικίνδυνων 
για τους ναυτιλλομένους σημείων ήδη από την 
αρχαιότητα. Πρόχειρες εξέδρες από ευτελή 
υλικά, βωμοί, ναοί και πύργοι φωτός αξιοποι-
ήθηκαν για να οδηγήσουν «ευκλεείς στόλους», 
αποτρέποντας ανθρώπινες και υλικές απώλει-
ες (Λυκούδης, 1917α), μέχρι να αρχίσουν να 
κατασκευάζονται φάροι, δηλαδή ειδικοί πυρσοί 
τοποθετημένοι στην κορυφή ευδιάκριτων κτι-
σμάτων που εξυπηρετούν την πελαγοδρομία, 
την προσαιγιάλωση και την ακτοπλοΐα.

Μεγάλη ακμή γνώρισε η φαροδομία διεθνώς 
την περίοδο των υπερπόντιων εξερευνήσεων 
και των μεγάλων ανακαλύψεων. Καθοριστικές 
για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των φαρι-
κών κτηρίων, αλλά και της εμβέλειας και της αξι-
οπιστίας του φωτιστικού σήματος, ήταν οι εφευ-
ρέσεις του 19ου αιώνα, του «χρυσού αιώνα» 
για τους φάρους (Βακάλογλου, Κουσουλάκου & 
Ρεθυμιωτάκη, 2016˙ Χιώτης, 2014). Η Ελλάδα 
υιοθέτησε τις εκάστοτε καινοτομίες στα διάφορα 
στάδια ανάπτυξης του εθνικού φαρικού δικτύου 
της, κυρίως μετά την ίδρυση του Ελληνικού Κρά-
τους. Πολλοί από τους ελληνικούς φάρους που 
ανεγέρθηκαν μετά την κήρυξη της Επανάστασης 
του 1821 έχουν χαρακτηριστεί ή αναμένεται 
μέσα στα επόμενα χρόνια να χαρακτηριστούν 
Μνημεία Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
(Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.).  

Η διατήρηση της φωτοβολίας του φάρου 
προς όφελος των ναυτιλλομένων, όπως και 
η προστασία των φάρων από τη φθορά του 
χρόνου, την περιβαλλοντική καταπόνηση και 
τις κακόβουλες ενέργειες εν καιρώ ειρήνης ή 
πολέμου, αποτελούσε καθήκον ιερέων, μονα-
χών, στρατιωτών και εξειδικευμένου προσωπι-
κού, ανάλογα με τις τεχνολογικές δυνατότητες 
κάθε εποχής, αλλά και τον προσανατολισμό 
κάθε κοινωνίας. Σήμερα οι φάροι έχουν αυτο-
ματοποιηθεί και η μόνιμη παρουσία ανθρώπι-
νου δυναμικού σπανίζει, παρόλο που προβάλ-
λεται ως η πιο αποτελεσματική και η λιγότερο 
δαπανηρή πρακτική για τη συντήρηση και την 
ασφάλεια των φαρικών κτισμάτων και του εξο-
πλισμού τους. Το επάγγελμα του φαροφύλακα, 
τουλάχιστον όπως ήταν γνωστό μέχρι τα τέλη 
του προηγούμενου αιώνα, τείνει να εκλείψει 
τόσο στην Ελλάδα, όσο και στον υπόλοιπο κό-

σμο, μετά τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας 
των φάρων και την ψηφιοποίηση των ναυτιλια-
κών βοηθημάτων εν γένει. 

1.1. Η μέριμνα για τον φωτισμό 
των ελληνικών θαλασσών από την 
αρχαιότητα μέχρι την κήρυξη της 
Επανάστασης του 1821
Η φύση προσέφερε ανέκαθεν τα δικά της ορό-
σημα (π.χ. λόφους, ηφαίστεια), που μαζί με την 
αποθαλασσία, τον πολικό αστέρα και τον ήλιο 
καθοδηγούσαν και συντρόφευαν τους ανθρώ-
πους της θάλασσας μέχρι να επινοηθούν όργα-
να πλοήγησης. Κατά τη Νεολιθική Εποχή, νομα-
δικοί και ημινομαδικοί πληθυσμοί χρησιμοποίη-
σαν, ως πρώιμους φάρους, ευκαιριακές εστίες 
φωτιάς σε ακτές, ακρωτήρια και τοποθεσίες με 
μεγάλο υψόμετρο. Στις ίδιες ή σε παρακείμενες 
περιοχές υπήρξαν επίσης ταφικά μνημεία και 
θυσιαστήρια. Η χρήση της φωτιάς είχε επίσης 
θρησκευτικό συμβολισμό, αφού συνδεόταν με 
την πραγματοποίηση τελετών πριν την αναχώ-
ρηση και κατά την επιστροφή από θαλάσσια 
ταξίδια. Λόγω της περιστασιακής χρησιμότητάς 
τους και της εξυπηρέτησης μεμονωμένων ανα-
γκών, εκείνες οι εστίες φωτιάς δεν επιτηρού-
νταν (Λυκούδης, 1917α).

Με την πάροδο του χρόνου, οι απλοϊκές 
δομές εξελίχθηκαν σε φρυκτωρίες, οι οποίες 
καθιερώθηκαν ως μέσα τηλεπικοινωνίας από 
την αρχαιότητα μέχρι και τη Βυζαντινή Περίοδο. 
Επρόκειτο για ένα σύστημα διαδοχικών πυρσών, 
μέσω του οποίου ανταλλάσσονταν κωδικοποιη-
μένα μηνύματα. Τα νέα διακινούνταν με υψηλές 
ταχύτητες σε αποστάσεις πολλών χιλιομέτρων, 
εντός ενός σύνθετου δικτύου θέσεων-παρα-
τηρητηρίων, των φρυκτωρείων, τα οποία ήταν 
μόνιμα ή προσωρινά εγκατεστημένα σε προνο-
μιακά ως προς την ορατότητα μέρη. Ορισμένα 
φρυκτωρεία χρησίμευαν και ως φάροι, ενώ η 
επιλογή των θέσεών τους βασιζόταν σε γεω-
μετρικούς και αστρονομικούς υπολογισμούς. 
Μερικοί από τους πύργους-φάρους των οποίων 
η ύπαρξη έχει διαπιστωθεί βρίσκονταν στις εκ-
βολές του ποταμού Τύρρα, στον Ελλήσποντο, τη 
Μικρά Ασία, τον Πειραιά, την Κόρινθο και βέβαια 
στην Αλεξάνδρεια. Ο Φάρος της Αλεξάνδρειας 
(περίπου 280 π.Χ.), που εξυπηρέτησε ως φρυ-
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κτωρία και τηλεπικοινωνιακός κόμβος για περισ-
σότερους από δεκαπέντε αιώνες μέχρι την τε-
λική κατάρρευσή του, θεωρείται υποδειγματικός 
και πρόδρομος των σύγχρονων φάρων, καθώς 
επηρέασε καταλυτικά τις μετέπειτα κατασκευές 
αυτού του τύπου (Λυκούδης, 1917β). Οι φρυ-
κτωρίες αποτελούσαν υψίστης σημασίας στρα-
τιωτικό και πολιτικό - διοικητικό μηχανισμό, ως 
εκ τούτου ήταν επανδρωμένες με κατάλληλα εκ-
παιδευμένους και ελαφρά οπλισμένους φύλακες 
της φωτιάς και διαβιβαστές μηνυμάτων, τους 
φρυκτωρούς ή εποπτήρες, οι οποίοι συγκρο-
τούσαν ειδικό στρατιωτικό σώμα. Φαίνεται ότι οι 
βάσεις για τη δημιουργία του επαγγέλματος του 
φαροφύλακα και τον καθορισμό της εκπαίδευ-
σης, των προσόντων και των καθηκόντων των 
φαροφυλάκων τέθηκαν εκείνη την εποχή (Κα-
καρούχα, 2020).

Κατά τους βυζαντινούς χρόνους, τα φρυκτω-
ρεία μετονομάσθηκαν σε καμινόβιγλες ή βιγλο-
στάσια και οι φρυκτωροί, που διορίζονταν από 
τους επικεφαλής των κοντινών οικισμών, λέγο-
νταν βιγλάτορες (μεροβίγλοι ή νυχτοβίγλοι, ανά-
λογα με το διάστημα της βάρδιας) ή σκοποί. Οι 
καμινόβιγλες, που εν τω μεταξύ ενισχύθηκαν σε 
εμβέλεια και σταθερότητα σήματος με την προ-
σθήκη υαλόφρακτων κλωβών και ανακλαστι-
κών κατόπτρων, σηματοδοτούσαν αγκυροβόλια, 
διαύλους και γραμμές πλεύσης σε ολόκληρο το 
Αρχιπέλαγος. Μολονότι εγκαταλείφθηκαν μετά 
την πτώση του Βυζαντίου, ένα ατελές, αλλά χρή-

σιμο σύστημα θαλάσσιου φωτισμού συνέχισε 
να λειτουργεί μέχρι τον 17ο αιώνα, τουλάχιστον 
σε κάποια από τα κυριώτερα, λατινοκρατούμενα 
ως επί το πλείστον, λιμάνια του Αιγαίου, του Ιο-
νίου και της Κρήτης, όπως προκύπτει από χαρ-
τογραφικό υλικό που έχει διασωθεί (Λυκούδης, 
1917α˙ Μπελαβίλας, 2012). 

Ο οικονομικός μαρασμός και οι δύσκολοι 
όροι διαβίωσης για μεγάλη μερίδα των υπό-
δουλων Ελλήνων, οι εχθροπραξίες, καθώς 
και οι πειρατικές επιδρομές δεν ευνόησαν την 
ανέγερση φάρων κατά την περίοδο της Τουρ-
κοκρατίας (Παπαγιάννη, Πάχτα & Τριανταφυλ-
λίδου, 2007). Μάλιστα, υπήρχαν παράκτιες 
κοινότητες, που λόγω οικονομικής εξαθλίωσης 
αντιδρούσαν στην εγκατάσταση νέων φάρων 
ή δολίως μετακινούσαν ή συσκότιζαν σημεία 
φωτισμού, προκειμένου να λεηλατήσουν τα 
ναυάγια που προξενούσε ο αποπροσανατολι-
σμός των πλοίων. Κι ενώ οι Έλληνες αγωνί-
ζονταν να επιβιώσουν και να αποτινάξουν τον 
τουρκικό ζυγό, ο τερματισμός των πολεμικών 
συγκρούσεων στην Ευρώπη, η αποικιακή εξά-
πλωση των ισχυρών κρατών, οι επιστημονικές 
ανακαλύψεις και η εκτόξευση της παραγωγικό-
τητας λόγω της Βιομηχανικής Επανάστασης συ-
ντελούσαν, μεταξύ άλλων, στην ανάπτυξη της 
τεχνολογίας των φάρων, στη δημιουργία ενός 
διεθνούς φαρικού δικτύου και στην επαγγελ-
ματοποίηση και τη θεσμοθέτηση του ρόλου του 
φαροφύλακα. 

Ο Ενετικός Φάρος Ρεθύμνου, Πηγή: https://commons.wikimedia.org, χ.χ.
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1.2. Φάροι και φαροφύλακες από 
την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους 
μέχρι σήμερα
Παρά τη χρονική υστέρηση έναντι άλλων με-
σογειακών και ευρωπαϊκών κρατών, η Ελλάδα 
κατάφερε μέσα σε μερικές δεκαετίες να καλύ-
ψει το χαμένο έδαφος και να αποκτήσει ένα 
από τα μεγαλύτερα, πιο σύγχρονα και καλύτερα 
οργανωμένα δίκτυα φωτισμού ακτών και ανοι-
κτής θάλασσας του κόσμου. Το Ελληνικό Φαρι-
κό Δίκτυο (ΕΦΔ) οργανώνεται και επεκτείνεται 
παράλληλα με το νέο κράτος, ενώ συγχρόνως 
εξελίσσεται και το επάγγελμα του φαροφύλακα. 
Οι κτιστοί παραδοσιακοί φάροι του ΕΦΔ, που 
έχουν ήδη χαρακτηριστεί ή πρόκειται σύντο-
μα να αναγνωριστούν ως Μνημεία Νεώτερης 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, αφού κατασκευά-
στηκαν τουλάχιστον πριν τα εκάστοτε 100 έτη, 
θεμελιώθηκαν ή/και περιήλθαν στην κυριότητα 
του Ελληνικού Δημοσίου μεταξύ του 1822 και 
του 1910 (ή του 1926) υπό διάφορες συνθή-
κες (Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.). 

Την περίοδο της βρετανικής κηδεμονίας 
στα Ιόνια Νησιά κατασκευάστηκαν οι αγγλικοί 
φάροι, οι οποίοι εντάχθηκαν στο Ελληνικό Φα-
ρικό Δίκτυο μετά την υπογραφή της Συνθήκης 

του Λονδίνου και την προσάρτηση των Επτα-
νήσων στην Ελλάδα (1864). Ο «Σίδερος», που 
είναι ενσωματωμένος στο Παλαιό Φρούριο της 
Κέρκυρας, ήταν ο πρώτος φάρος που κτίστηκε 
(1822) από Άγγλους μηχανικούς με προηγμέ-
νες για την εποχή τεχνικές προδιαγραφές. Εκεί-
να τα χρόνια δεν υπήρχαν συγκεκριμένα κριτή-
ρια βάσει των οποίων γίνονταν οι προσλήψεις 
φαροφυλάκων. 

Οι πρώτοι φάροι του νεοσύστατου Ελληνι-
κού Κράτους, όπως αυτοί της Αίγινας και της 
Κέας, κατασκευάστηκαν την εποχή του Ιωάν-
νη Καποδίστρια εμπειρικά, συνήθως μετά από 
κάποιο τραγικό συμβάν. Η χωροθέτησή τους 
βασιζόταν στην κρίση των διοικητών των κατά 
τόπους αρμόδιων υπηρεσιών, οι οποίοι ελάμ-
βαναν αποφάσεις υπό την πίεση και τις υποδεί-
ξεις των παράκτιων πληθυσμών και των ατμο-
πλοϊκών εταιρειών (Παπαγεωργίου, 2019). Το 
ενδιαφέρον του κράτους για τον φωτισμό των 
ακτών εκφράσθηκε ουσιαστικά για πρώτη φορά 
με το Βασιλικό Διάταγμα «Περί Οργανισμού Λι-
μενίων Αρχών» (1834), δυνάμει του οποίου την 
ευθύνη της ομαλής λειτουργίας των φάρων και 
της τοποθέτησης φαροφυλάκων ανέλαβαν οι 
κατά τόπους Λιμενικές Αρχές. Οι φαροφύλακες 

Ο Φάρος Σίδερος σε καρτ ποστάλ (μέσα 20ου αιώνα), Πηγή: Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.
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ήταν κατά κανόνα απλοί πολίτες ή αποσπασμέ-
νοι υπαξιωματικοί του Βασιλικού Ναυτικού και 
απόμαχοι του Αγώνα. Κατάγονταν από κοντινές 
περιοχές και δεν ήταν απαραίτητο να διαθέτουν 
προηγούμενη συναφή εμπειρία, αφού ως μονα-
δικό καθήκον είχαν την αφή και τη σβέση των 
φάρων (Δάβαρης & Χριστοδουλάκη, 2014˙ Πε-
τρομανιάτης, 1940˙ Χιώτης, 2014).

Ο Χαρίλαος Τρικούπης αντιλήφθηκε τη 
στρατηγική αξία της ασφάλειας των θαλάσσι-
ων διαδρομών για την ανάπτυξη της χώρας, σε 
μια εποχή που το οδικό δίκτυο ήταν ανεπαρ-
κές και το σιδηροδρομικό ακόμη ανύπαρκτο. 
Έτσι, προχώρησε κατά τη δεύτερη περίοδο της 
πρωθυπουργίας του σε μια σειρά νομοθετικών 
παρεμβάσεων, σημαντικών για την οργάνωση, 
την πύκνωση και τον εκσυγχρονισμό του Ελ-
ληνικού Φαρικού Δικτύου (π.χ. Ειδική επί των 
Φάρων Επιτροπή, Φαροδείκτης των Ελληνικών 
Ακτών, αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας Φάρων 
με υπαγωγή προσωπικού και κτηρίων αποκλει-
στικά στο Υπουργείο Ναυτικών). Προς την ίδια 
κατεύθυνση ήταν οι πρωτοβουλίες του για την 
επανίδρυση της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων, τη 
διάνοιξη της Διώρυγας της Κορίνθου, τη διεύ-
ρυνση του Πορθμού του Ευρίπου και άλλα έργα 
υποδομής (Παγουλάτου-Κυπαρρίση, 2013).

Εν τω μεταξύ, η Γαλλική Εταιρεία Φάρων 
είχε αναλάβει στο πλαίσιο μιας ιδιότυπης συμ-
φωνίας χαμηλής οικονομικής διακινδύνευσης 
με την Οθωμανική Αυτοκρατορία την επίβλε-
ψη, τη συντήρηση και την εκμετάλλευση των 
φάρων σε Μακεδονία, Ανατολικό Αιγαίο και 
Κρήτη (1861-1912). Περίπου 700 φαροφύ-
λακες, εισπράκτορες και διοικητικοί υπάλλη-
λοι ανεξαρτήτως εθνικότητος, δηλαδή σχεδόν 
όλο το προσωπικό της Εταιρείας, φορούσαν 
τη στολή του Οθωμανικού Ναυτικού, ενώ το 
κλίμα που επικρατούσε στους χώρους εργασί-
ας ήταν στρατιωτικό. Κάποια περιστατικά κα-
τασκοπείας που σημειώθηκαν το 1915 οδή-
γησαν σε απόλυση όλους τους Οθωμανούς 
φαροφύλακες ανεξαρτήτως υπηκοότητας για 
λόγους εθνικού συμφέροντος. Οι αντικατα-
στάτες τους, που προσλαμβάνονταν με συμβά-
σεις δίμηνης διάρκειας, δεν είχαν τις απαιτού-
μενες γνώσεις και δεξιότητες, με αποτέλεσμα 
να προκληθούν αρρυθμίες στη λειτουργία του 

φαρικού δικτύου. Ως εμβαλωματική λύση επι-
λέχθηκε η επαναπρόσληψη εκείνων που κατά-
γονταν από τις Νέες Χώρες και ήταν Έλληνες 
στο γένος. Οι φάροι των Νέων Χωρών προ-
στέθηκαν στο εθνικό δίκτυο μετά τη Συνθήκη 
της Λωζάννης και την προσφυγή της Ελλάδας 
στο Διεθνές Διαρκές Δικαστήριο της Χάγης 
(Βακάλογλου κ.συν., 2016˙ Cour Permanente 
De Justice International, 1934 & 1937).

Καταλυτική για την ανάπτυξη του Ελληνικού 
Φαρικού Δικτύου ήταν η δράση του Στυλιανού 
Λυκούδη (1878-1958). Ο «πατέρας» της ση-
μερινής Υπηρεσίας Φάρων, παρά τα γραφειο-
κρατικά προσκόμματα και τους περιορισμένους 
πόρους της χώρας, κατάφερε να δημιουργήσει 
ένα σύνολο φάρων εφάμιλλο, σε πυκνότητα και 
τεχνικά χαρακτηριστικά, άλλων εθνικών φαρι-
κών δικτύων του καιρού του. Επί των ημερών 
του, οι φάροι του Ελληνικού Φαρικού Δικτύου 
αυξήθηκαν κατά 140% (Παγουλάτου-Κυπαρρί-
ση, 2013˙ Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.). 

Ο Λυκούδης επιτέλεσε επίσης αξιόλογο 
κοινωνικό έργο, καθώς προσέλαβε ως φα-
ροφύλακες περίπου 50 άπορες συζύγους με 
τέκνα και χήρες διατελεσάντων φαροφυλά-
κων με ολιγόμηνες συμβάσεις, προκειμένου 
να καλύψουν κενά που είχαν δημιουργηθεί 
μετά τους Βαλκανικούς και τον Α΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Πάντως, αν και είχε προνοιακό χαρα-
κτήρα, ο διορισμός γυναικών σε θέσεις φαρο-
φυλάκων ήταν πρωτοποριακός για την εποχή, 
αφού σηματοδότησε την είσοδό τους: α) σε 
έναν αποκλειστικά ανδροκρατούμενο χώρο, 
β) σε ένα στρατιωτικό επάγγελμα, στο οποίο 
μόνο ως νοσηλεύτριες είχαν πρόσβαση και γ) 
σε αμειβόμενες θέσεις εργασίας του δημόσιου 
τομέα, όπου η παρουσία γυναικών ακόμη απο-
τελούσε εξαίρεση. Παρόλο που η τοποθέτηση 
γυναικών φαροφυλάκων θα μπορούσε να θε-
ωρηθεί ακόμη και αντίθετη προς τα χρηστά 
ήθη των αρχών του 20ου αιώνα, έγινε χωρίς 
να προκληθούν διαμαρτυρίες, επειδή αφενός 
ήταν θέμα ανωτέρας βίας και αφετέρου ο 
ρόλος και τα καθήκοντά τους στους φάρους 
έγιναν αντιληπτά ως προέκταση της παραδο-
σιακής και κοινωνικά αποδεκτής προσφοράς 
τους ως νοικοκυρών, συζύγων, μητέρων και 
θυγατέρων.
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Αίτηση φαροφύλακα προς την Υπηρεσία Φάρων, Πηγή: Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.
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Χάρη στο όραμα και την επιμονή του Λυκού-
δη, η Ελλάδα διέθετε ένα εκτεταμένο φαρικό δί-
κτυο μέχρι την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου. Αμέσως μετά τον τορπιλισμό του κατα-
δρομικού «Έλλη» και ενόψει μιας ενδεχόμενης 
εμπλοκής της χώρας σε πολεμικές επιχειρήσεις, 
οι φαροφύλακες έλαβαν διαταγή για αυξημέ-
νη επαγρύπνηση, εξουσιοδοτήθηκαν να δια-
σώσουν τα συμβολικά μέρη και τα αρχεία των 
φάρων, αλλά και να εξαρμώσουν τα φωτιστικά 
μηχανήματα εάν κρινόταν αναγκαίο βάσει των 
εξελίξεων. Παρόλο που έως τότε διακρίνονταν 
σε τεχνίτες και επιστάτες  Α΄, Β΄ και Γ΄ Τάξεως 
και δεν ήταν μάχιμοι, ούτε είχαν στρατιωτικό 
βαθμό, πολλοί φαροφύλακες εκπαιδεύθηκαν 
στη χρήση ελαφρού οπλισμού και επιστρατεύ-
θηκαν στην αεράμυνα και ως ναρκοθέτες, ενώ 
άλλοι εγκατέλειψαν τις θέσεις τους με φύλλο 
πορείας επ’ αόριστον αδείας άνευ αποδοχών. 
Έτσι, κατά τη διάρκεια του πολέμου, πολλοί 
φάροι έμειναν σβηστοί, ενώ κάποιοι χρησιμο-
ποιήθηκαν από τις ελληνικές ένοπλες δυνάμεις 
ως παρατηρητήρια. Ιταλοί και Γερμανοί εκμε-
ταλλεύτηκαν επιχειρησιακά τους φάρους και 
προέβησαν σε  επιτάξεις, επιθέσεις και βομβαρ-
δισμούς από αέρος και θαλάσσης. Πολλοί από 

τους φάρους που διασώθηκαν ανατινάχθηκαν 
κατά την αποχώρηση των γερμανικών στρα-
τευμάτων (Δάβαρης & Χριστοδουλάκη, 2014˙ 
Παγουλάτου-Κυπαρρίση, 2013). 

Μετά τη λήξη του πολέμου, λιγότεροι από 
10% των προπολεμικών φάρων και φανών 
είχαν απομείνει σε λειτουργία. Μέχρι το 1950 
πραγματοποιήθηκε μια μεγάλης κλίμακας επι-
χείρηση αποκατάστασης του φαρικού δικτύου 
(Παπαγιάννη κ.συν., 2007), ενώ, μετά και την 
ψήφιση του Νόμου «Περί Φάρων» (1629/1951) 
και ως τα τέλη του 1953, υπήρχαν στο ελλαδικό 
χώρο 445 πυρσοί, από τους οποίους μόνο οι 94 
ήταν επιτηρούμενοι. Σύμφωνα με τον ίδιο Νόμο, 
τη διαχείριση του φαρικού δικτύου ανέλαβε η 
Διεύθυνση Φάρων του Υπουργείου Ναυτικών, 
ενώ, μετά την κατάργηση του Υπουργείου Ναυ-
τικών, η Διεύθυνση Φάρων μεταφέρθηκε στο 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και μετεξελίχθηκε 
στη σημερινή Υπηρεσία Φάρων, μετά και την 
υπαγωγή της στο Γενικό Επιτελείο Ναυτικού 
(ΓΕΝ) του Πολεμικού Ναυτικού. 

Ο Νόμος του 1951 περιέγραφε με σαφή-
νεια τον σκοπό και τον χαρακτηρισμό του Σώ-
ματος Φαροφυλάκων, μονίμων (υπαξιωμα-
τικών και διόπων) και προσωρινών, το οποίο 

Φάρος Τουρλίτης (Άνδρος): Κατασκευάστηκε το 1897, ήταν ο πρώτος αυτόματος - ανεπιτήρητος - φάρος, καταστράφηκε το 1943 
από βομβαρδισμό και ανακατασκευάστηκε στην αρχική του μορφή το 1994, Πηγή: Προσωπικό αρχείο
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συγκροτήθηκε κατά στρατιωτική οργάνωση και 
ιεραρχία και, ως ειδικό Σώμα, ανήκε στον «κατά 
θάλασσαν Στρατόν» (Άρθρο 54). Επίσης, ο Νό-
μος 1629/1951 όριζε τα προσόντα κατάταξης 
(π.χ. ελληνική υπηκοότητα και εθνικότητα, ηλι-
κία έως 28 έτη, εκπληρωμένες στρατιωτικές 
υποχρεώσεις, απολυτήριο εξατάξιου δημοτικού 
σχολείου, σωματική και ψυχική υγεία), εκπαί-
δευσης στο επάγγελμα (διάρκειας έως τριών 
μηνών), τοποθέτησης (με βάση τις επιδόσεις 
στις εξετάσεις ολοκλήρωσης της εκπαίδευ-
σης) και υπηρεσιακής εξέλιξης του προσωπι-
κού. Τέλος, προσδιορίστηκαν οι όροι διαμονής 
σε φάρους για τα μέλη των οικογενειών των 
φαροφυλάκων, όπως και άλλα ζητήματα που 
αφορούσαν στο έργο, τις υποχρεώσεις και τη 
διαβίωση του προσωπικού.

Κατά τη δεκαετία του 1960, οι τεχνολογι-
κές εξελίξεις υπαγόρευσαν την ανάγκη ορισμού 
αυστηρότερης διαδικασίας και ειδικότερων κρι-
τηρίων για την πρόσληψη φαροφυλάκων. Έτσι, 
οι υποψήφιοι εξετάζονταν γραπτώς σε θέματα 
ελληνικής γλώσσας, γεωμετρίας, γεωγραφίας 

και φωτιστικών μηχανημάτων. Στον διαγωνισμό 
πριμοδοτούνταν όσοι ήταν κάτοχοι διπλωμάτων 
του Εμπορικού Ναυτικού, κυβερνήτη ιστιοφό-
ρου ή τηλεγραφητή, καθώς και οι απόφοιτοι 
επαγγελματικών σχολών, οι τεχνίτες μηχανουρ-
γείων και οι φαροτεχνίτες. Η εντοπιότητα παρέ-
μεινε ένα σημαντικό κριτήριο για τις μεταθέσεις, 
εκτός εάν προέκυπταν πειθαρχικά ζητήματα 
(Δάβαρης & Χριστοδουλάκη, 2014˙ Παγουλά-
του-Κυπαρρίση, 2013).

Τη δεκαετία του 1970, οι φαροφύλακες 
άρχισαν να λαμβάνουν πολυήμερες άδειες για 
να μεταβούν στη φαρική βάση, ώστε να με-
τεκπαιδευθούν και να προετοιμαστούν για την 
ηλεκτροδότηση των φάρων. Σημειωτέον ότι την 
ίδια δεκαετία έπαψε να απαιτείται έγκριση από 
την Υπηρεσία, προκειμένου οι φαροφύλακες 
να συνάψουν γάμο, για τον οποίο μάλιστα κα-
τέβαλλαν έως τότε εφάπαξ τέλος. Οι σύζυγοι, 
που έπρεπε να είναι Ελληνίδες, ελέγχονταν για 
τυχόν αντικαθεστωτικά φρονήματα (Δάβαρης & 
Χριστοδουλάκη, 2014˙ Παγουλάτου-Κυπαρρί-
ση, 2013˙ Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.).

Νόμος «Περί Φάρων» (1629/1951), Πηγή: Εθνικό Τυπογραφείο
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Βαθμιαία και μέχρι τα τέλη του 20ου αιώνα, 
οι φάροι σε όλο τον κόσμο αυτοματοποιήθη-
καν, ενώ γενικότερα τα ναυτιλιακά βοηθήματα 
βασίζονται ολοένα και περισσότερο στις εφαρ-
μογές πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Οι 
ελληνικοί φάροι πέρασαν σταδιακά στη χρήση 
ηλεκτρικού ρεύματος και, εν συνεχεία, ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας, οπότε πλέον ανάβουν 
και σβήνουν αυτόματα, ανάλογα με τη θέση του 
ήλιου. Στη χώρα μας, οι τελευταίοι φάροι ασε-
τυλίνης λειτούργησαν το 2002. Αυτό είχε ως 
επακόλουθο την κατάργηση μεγάλου αριθμού 
θέσεων μόνιμων φαροφυλάκων, αφού πλέον 
η ανάγκη για επιτόπια, χειροκίνητη διατήρηση 
της φωτοβολίας του φάρου, που αποτελούσε 
ίσως το πιο σημαντικό καθήκον τους, εξέλιπε. Η 
έλευση του ηλεκτρισμού βελτίωσε μεν τις συν-
θήκες εργασίας και διαβίωσης στους φάρους, 
όμως ταυτόχρονα αποτέλεσε και μία από τις 
κύριες αιτίες για τη συρρίκνωση του επαγγέλ-
ματος του φαροφύλακα (Παπαγεωγίου, 2019˙ 
Χιώτης, 2014). 

Στις μέρες μας, όπως σημειώθηκε παραπά-

νω, έχουν απομείνει περίπου 60 εν ενεργεία 
φαροφύλακες, οι οποίοι ανήκουν στο ένστολο 
προσωπικό της Υπηρεσίας Φάρων. Η στελέχω-
ση και η οργάνωση της Υπηρεσίας Φάρων, κα-
θώς και τα υπηρεσιακά καθήκοντα και οι αρμο-
διότητες του προσωπικού καθορίζονται από την 
ισχύουσα νομοθεσία περί Επαγγελματιών Οπλι-
τών και Υπαξιωματικών του Πολεμικού Ναυτι-
κού, καθώς και από τον Κανονισμό Οργάνωσης 
και Λειτουργίας και τον Πίνακα Οργάνωσης και 
Υλικού της Υπηρεσίας. Πριν την ανάληψη καθη-
κόντων, οι δόκιμοι φύλακες και τεχνίτες φάρων 
παρακολουθούν πρόγραμμα βασικής εκπαίδευ-
σης διάρκειας 40 ημερών, μαθητεύουν δίπλα 
σε έμπειρους συναδέλφους τους για περίπου 
έξι μήνες και συμμετέχουν σε εκπαιδευτικό τα-
ξίδι (Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.). 

Ανάμεσα στους περίπου 1.600 φάρους, 
φανούς και φωτοσημαντήρες, που σήμερα 
φωτίζουν και κοσμούν τις περιοχές 1-10 του 
Ελληνικού Θαλάσσιου Χώρου, υπάρχουν 144 
παραδοσιακοί φάροι, ήδη χαρακτηρισμένοι ή 
σε διαδικασία χαρακτηρισμού ως διατηρητέοι. 

Διαίρεση του Φαρικού Δικτύου - Χάρτης Περιοχών, Πηγή: Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.
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Λιγότεροι από τους μισούς είναι επανδρωμέ-
νοι ή επιτηρούμενοι. Η απουσία μόνιμων επι-
στατών επιτείνει ή/και επιταχύνει τις σοβαρές 
ζημιές που προκαλούν στα κτήρια και τα μη-
χανικά μέρη των φάρων η διαρκής έκθεση σε 
αντίξοες καιρικές και περιβαλλοντικές συνθήκες 
(π.χ. αλατονέφωση, άνοδος στάθμης θάλασσας, 
εδαφική διάβρωση και υποβάθμιση, σεισμοί), 
αλλά και η ανθρώπινη πλεονεξία και βαρβα-
ρότητα (Egberts, 2020˙ Galili & Rosen, 2010˙ 
Nicu, 2017). Αυτά τα απαράμιλλα ως προς τη 
σημειολογία, την αρχιτεκτονική και την τοποθε-
σία κτήρια (Κακαρούχα κ.συν., 2021), που επι-
βεβαιώνουν τη μακρά ναυτική παράδοση της 
Ελλάδας και είναι μάρτυρες κορυφαίων γεγο-
νότων της σύγχρονης ιστορίας της, χρειάζονται 
ειδική φροντίδα και διαχείριση σύμφωνα με τη 
νομοθεσία για τη διάσωση, την αποκατάσταση 
και την προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Οι φάροι, που είναι προορισμένοι να σώζουν 
ανθρώπινες ζωές, περιουσίες, ακόμη και το 
φυσικό περιβάλλον μέσω της αποτροπής κατα-
στροφικών ναυαγίων, σήμερα απειλούνται και 
χρειάζονται σωτηρία. Οι φαροφύλακες μπο-
ρούν να συνεχίσουν να έχουν πρωταγωνιστικό 
ρόλο στην προστασία των φάρων, όχι μόνο ως 
ναυτιλιακών βοηθημάτων, αλλά και - κυρίως - 
ως πολιτισμικών πόρων.

2. Ο «νέος» ρόλος των Ελλήνων 
φαροφυλάκων
Ο κόσμος αλλάζει με φρενήρη ρυθμό, οι τε-
χνολογίες διεισδύουν σε όλους τους τομείς της 
ανθρώπινης δραστηριότητας, αλλά και απαρχαι-
ώνονται πολύ γρήγορα, παραδοσιακά επαγγέλ-
ματα καταργούνται και νέα αναδύονται, φυσικοί 
και ανθρωπογενείς παράγοντες κλονίζουν την 
περιβαλλοντική ισορροπία και τα ανθρώπινα 
δημιουργήματα, οι κοινωνίες προκαλούν δυνα-
μικά ή παρακολουθούν αμήχανα και παθητικά 
τις εξελίξεις. Οι φάροι συμμετέχουν ενεργά σε 
όσα συμβαίνουν, ως δρώντες οργανισμοί, ενώ 
οι φαροφύλακες μπορούν να υπηρετούν πιστά, 
ακόμη και μετά την αυτοματοποίηση της λειτουρ-
γίας των φάρων, την ανάγκη του ανθρώπου για 
ασφάλεια, σταθερότητα και συνέχεια σε έναν 
κόσμο αλλεπάλληλων μεταβολών και απορρυθ-
μιστικών κρίσεων. Επιπλέον, οι φάροι αποτελούν 

ένα σπουδαίο και πολυεπίπεδο πολιτισμικό κε-
φάλαιο, το οποίο οι φαροφύλακες καλούνται να 
υπερασπιστούν και να συστήσουν σε μια γενιά 
ανθρώπων, ενδεχομένως σε κάθε επόμενη γε-
νιά, που πρόθυμα ή/και άκριτα απομακρύνεται 
από καθετί που προέρχεται από το παρελθόν και 
φέρει τη σφραγίδα της παράδοσης.

Η ναυτική, αρχιτεκτονική και βιομηχανική 
κληρονομιά που αντιπροσωπεύουν οι ελληνικοί 
φάροι είναι λαμπρή, κυριολεκτικά και μεταφορι-
κά. Ως φωτοδότες, οδηγητές, φρουροί και πα-
ρηγορητές των θαλασσινών και των στεριανών, 
οι φάροι της Ελλάδας έχουν παρακολουθήσει 
σιωπηλά τον βηματισμό, τα πάθη και τους θρι-
άμβους της ανά τους αιώνες. Στέκονται ευθυτε-
νείς, στιβαροί και συνάμα λιτοί, μέσα σε οχυρω-
ματικά συμπλέγματα, κοντά σε τόπους και μνη-
μεία που πυροδοτούν πολλαπλούς συνειρμούς, 
ή ως αυτοτελείς κατασκευές μέσα σε ή πολύ 
μακριά από αρχιτεκτονικά σύνολα και άλλα ση-
μεία που δηλώνουν ανθρώπινη παρουσία. Με 
άλλα λόγια, οι φάροι είναι αναπόσπαστο και 
οργανικό μέρος της ιστορίας και του τεχνικού 
πολιτισμού της Ελλάδας, όμως αργοσβήνουν 
και κινδυνεύουν να εγκαταλειφθούν στη λήθη, 
καθώς υφίστανται απαξίωση ως ναυτιλιακά 
βοηθήματα και δέχονται περιβαλλοντικές πιέ-
σεις, που εντείνονται από την κλιματική αλλαγή, 
λόγω της θέσης τους στο δυστοπικό μεταίχμιο 
ξηράς και θάλασσας.

Παράλληλα, υπάρχουν οι φαροφύλακες, που 
για πολλές δεκαετίες μεριμνούν με στρατιωτική 
πειθαρχία και αφοσίωση για την ομαλή λειτουρ-
γία και τη συντήρηση των φάρων, προκειμένου 
να εξασφαλίζεται η προστασία των ναυτιλλομέ-
νων. Ακούσια, όμως, οι φαροφύλακες έχουν δια-
μορφώσει με τη ζωή και την εργασία τους στους 
φάρους ένα ιδιογενές πολιτισμικό κεφάλαιο, που 
επίσης αξίζει να τεκμηριωθεί, να διασωθεί και 
να προβληθεί ανεξάρτητα και συμπληρωματικά 
προς εκείνο που συνθέτουν τα φαρικά κτήρια. 
Εξάλλου, τα συναπαντήματα - στα όρια του ονεί-
ρου ή/και του θρύλου - ασκητών, κουρσάρων, 
ναυαγών και ηρώων φαροφυλάκων με αγίους, 
γοργόνες, ξωτικά και στοιχειά σε περιοχές φά-
ρων έχουν συνυφάνει μια εξίσου πλούσια άυλη 
κληρονομιά που κρίνεται σκόπιμο να αναδειχθεί. 
Μέρος αυτής, αν και με μια δόση υπερβολής και 
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εξιδανίκευσης, έχει μεταφερθεί στο ευρύ κοινό 
μέσω της λογοτεχνίας, του κινηματογράφου και 
άλλων μορφών επικοινωνίας και τέχνης.

Υπάρχει, λοιπόν, ένας θησαυρός από σύμ-
βολα, μύθους, γεγονότα, αλλά και καθημερινές 
πρακτικές, τεχνικές, υλικά και εργαλεία που οι 
φαροφύλακες γνωρίζουν και μπορούν να δι-
ασώσουν και να παρουσιάσουν βιωματικά σε 
κάθε ενδιαφερόμενο, ερασιτέχνη ή ειδικό, μέσα 
όμως από έναν ανανεωμένο και εμπλουτισμέ-
νο εργασιακό ρόλο. Η αλλαγή χρήσης με την 
εμπλοκή ιδιωτών στη διαχείριση των φάρων, 
που έχει προταθεί και εφαρμόζεται εδώ και με-
ρικές δεκαετίες διεθνώς ως μέτρο για την προ-
στασία και την αξιοποίησή τους, θα μπορούσε 
να έχει θετικό αντίκτυπο στη βιωσιμότητα και 
των ελληνικών φάρων ως αγαθών και μνημεί-
ων πολιτισμού. Σε μια τέτοια προσπάθεια, όμως, 
η συνδρομή των φαροφυλάκων δεν μπορεί 
παρά να θεωρείται προαπαιτούμενη. 

Άλλωστε, οι φαροφύλακες έχουν ήδη δο-
κιμαστεί με επιτυχία σε έναν τέτοιο ρόλο. Η 
Υπηρεσία Φάρων πραγματοποιεί από το 2016 
κάποιες δράσεις εξωστρέφειας και πληροφό-
ρησης κάθε ενδιαφερομένου, ανοίγοντας 30 
περίπου από τους φάρους του ΕΦΔ, κατά τη 
διάρκεια επετειακών εκδηλώσεων που απορ-
ρέουν από τη συμμετοχή της Ελλάδας στην 
IALA (International Association of Marine Aids 
to Navigation and Lighthouse Authorities). 
Πρόκειται για την Παγκόσμια Ημέρα Φάρων 
(την τρίτη Κυριακή κάθε Αυγούστου), που δίνει 
την ευκαιρία στο ευρύ κοινό να επισκέπτεται 
φάρους και να ενημερώνεται από φαροφύλα-
κες που έχουν ρόλο οικοδεσπότη, ξεναγού και 
αφηγητή της ιστορίας του ΕΦΔ και του συγκε-
κριμένου φάρου. Ανάλογη δυνατότητα δίνε-
ται σε όσους ενδιαφέρονται για τους φάρους, 
στο πλαίσιο εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέ-
ρας Ναυτιλιακών Βοηθημάτων (τέλη Ιουνίου 
με αρχές Ιουλίου). Η ανταπόκριση του κόσμου 
ήταν μεγάλη, με τον αριθμό των επισκεπτών 
να αυξάνεται προϊόντος του χρόνου (Υπηρεσία 
Φάρων, χ.χ.), όμως η εφαρμογή μέτρων για την 
προστασία της δημόσιας υγείας και τον περιο-
ρισμό της διασποράς του Covid-19 είχε ως συ-
νέπεια να ανασταλούν οι δράσεις αυτές κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας.

2.1. Η ζωή στους φάρους ως πολιτι-
σμικό κεφάλαιο
Οι φάροι κωδικοποιούν μια σειρά από οικου-
μενικούς συμβολισμούς, καθένας από τους 
οποίους συλλαμβάνεται, καθιερώνεται και 
ενισχύεται λόγω του ανθρώπινου στοιχείου 
που εμπερικλείει. Οι φάροι σε όλες τις κουλ-
τούρες αντιπροσωπεύουν την προστασία από 
τους κινδύνους, την ελπίδα, την ανθεκτικότη-
τα, την επιβίωση, τη θαλπωρή, τη φώτιση, τον 
προορισμό, τον ορθολογισμό, τον νεωτερισμό 
(Κακαρούχα, 2020). Όλες αυτές οι νοηματοδο-
τήσεις που σχετίζονται με την πραγματική και 
την αλληγορική σημασία των φάρων αποκτούν 
υπόσταση χάρη στην ύπαρξη ανθρώπων, οι 
οποίοι εργάζονται προς όφελος ή/και για τη 
σωτηρία άλλων ανθρώπων. Κατά το παρελθόν, 
όταν η λειτουργία των φάρων ήταν απόλυτα 
εξαρτημένη από τη σταθερή παρουσία φαρο-
φυλάκων, η σπουδαιότητα του έργου τους ήταν 
σχεδόν αυταπόδεικτη. Ωστόσο, σήμερα που ο 
ρόλος τους, όπως άλλωστε και των ίδιων των 
φάρων, ουσιαστικά ακυρώνεται, τα βιώματα, τα 
συναισθήματα, η τεχνογνωσία των φαροφυ-
λάκων επανεκτιμώνται, ως συστατικά στοιχεία 
της φυσιογνωμίας κάθε φάρου χωριστά, αλλά 
και ως ίχνη καταγραφής της πολιτιστικής δια-
δρομής της χώρας συνολικά. 

Οι φάροι για πολλές περιοχές αποτελούν 
αναγνωρίσιμα τοπόσημα και φορείς υλικής και 
άυλης κοινωνικής και πολιτιστικής κληρονο-
μιάς, αφού καθορίζουν την αίσθηση του τόπου, 
τη συλλογική μνήμη και την ιστορική συνέχεια, 
αντανακλούν αξίες και ήθη, ενσωματώνουν 
κατασκευαστικές και παραγωγικές πρακτικές, 
καθώς και τις καθημερινές συνήθειες ολό-
κληρων κοινωνιών (Κακαρούχα κ.συν., 2021). 
Δεν εκπέμπουν μόνο φως, αλλά και ψυχή, που 
προσδίδει χαρακτήρα στο τοπίο, χάρη στους 
ανθρώπους που έζησαν, εργάστηκαν, έκαναν 
οικογένειες, ακόμη και πέθαναν εκεί. Όμως, 
οι φάροι, που έχουν τη δύναμη να ταυτίζονται 
με ολόκληρες πόλεις, που παρομοιάζονται με 
τόπους θρησκευτικής ενέργειας, που αποτε-
λούν αδιάψευστα τεκμήρια της προαιώνιας 
προσπάθειας του ανθρώπου να αναμετρηθεί 
με τη φύση, στις μέρες μας εγκαταλείπονται, 
μετασχηματίζονται και σε ορισμένες περιπτώ-
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σεις θυμίζουν κτιριακά κελύφη απογυμνωμένα 
από κάθε μορφή ζωής. Η τακτική ανθρώπινη 
παρουσία στους φάρους μπορεί να εγγυηθεί 
τη βιωσιμότητα των κτηρίων και την αναβίωση 
των συνθηκών ή γεγονότων που συνέβησαν 
εκεί, γεφυρώνοντας αρμονικά το παρελθόν 
με το παρόν και το μέλλον. Τα καθήκοντα των 
σύγχρονων φαροφυλάκων μπορούν να μετε-
ξελιχθούν, ώστε να εξυπηρετήσουν αυτή τη 
σύνδεση, χωρίς να παρεμποδίζεται η πρωταρ-
χική λειτουργία των φάρων ή η χρήση τους ως 
μέρους της εθνικής άμυνας της χώρας.

Στη συλλογική συνείδηση οι φαροφύλακες 
προσωποποιούν την υπομονή, την αυταπάρ-
νηση, την πίστη στο καθήκον, τη φιλοπατρία. 
Έχουν αντιμετωπιστεί ως αφανείς ήρωες, βαρ-
διάνοι της νύκτας και των συνόρων, δεσμώ-
τες και ερημίτες της θάλασσας, που ζουν και 
εργάζονται σε οριακές συνθήκες (Λυκούδης, 
1917α). Οι φάροι έχουν αποκτήσει προσωπικό-
τητα χάρη στους φύλακές τους ή/και οι φύλα-
κες έχουν εσωτερικεύσει χαρακτηριστικά των 
φάρων και των τοποθεσιών τους. Στην πραγ-
ματικότητα, οι φαροφύλακες είναι επαγγελμα-
τίες, συνήθως με προϋπηρεσία στο Εμπορικό 
Ναυτικό ή/και στρατιωτική εκπαίδευση και νο-
οτροπία, που εργάζονται χωρίς τυπικό υπαλλη-
λικό ωράριο και διαθέτουν αρετές όπως αίσθη-
μα ευθύνης, σχολαστικότητα και επίγνωση των 
ορίων που επιβάλλει το πλαίσιο εργασίας τους. 

Εργάζονται σε μη συμβατικές εγκαταστάσεις, 
σε «κτήρια-μηχανές», που δεν είναι σχεδιασμέ-
να για να στεγάζουν ανθρώπους (Παπαγεωρ-
γίου, 2019).  Οι χώροι εργασίας και διαμονής 
συμπίπτουν για τους φαροφύλακες, οριοθετώ-
ντας έναν ιδιόρρυθμο εργασιακό οργανισμό, 
που κάποιες φορές περιελάμβανε ακόμη και 
μέλη των οικογενειών τους.

Τα καθήκοντα των φαροφυλάκων ακολου-
θούν λίγο ως πολύ τις μεταβάσεις στην τεχνο-
λογία των φάρων. Από την εποχή του Φάρου 
της Αλεξάνδρειας, στις αρμοδιότητες των 
φαροφυλάκων ή όσων ασχολούνταν με την 
εποπτεία των μέσων φωτισμού της θάλασσας 
περιλαμβάνονται η συντήρηση του φωτός, η 
επιτήρηση άλλων φάρων στην περιοχή ευθύ-
νης τους, η έπαρση και η υποστολή της σημαί-
ας, η συλλογή μετεωρολογικών δεδομένων, η 
τήρηση ημερολογίων και αρχείων, η διάσωση 
και η περίθαλψη ναυαγών, η συντήρηση του 
κτίσματος και του εξοπλισμού, η διαχείριση της 
παραγωγής και της προμήθειας τροφής, ακόμη 
και η υποδοχή επισκεπτών (Δάβαρης & Χριστο-
δουλάκη, 2014˙ Πετρομανιάτης, 1940). Κατά 
συνέπεια, η αντίληψη ότι η ζωή σε έναν φάρο 
προσφέρει απεριόριστο ελεύθερο χρόνο για 
ρέμβη ή δημιουργικές ασχολίες δεν ανταποκρί-
νεται ακριβώς στο περίγραμμα του επαγγέλμα-
τος του φαροφύλακα, ούτε καν στην εποχή μας, 
που το επάγγελμα θεωρείται από κάποιους έως 
και αξιοζήλευτο.

Το καθηκοντολόγιο ενός φαροφύλακα 
εξαρτάται από την κατάσταση του φάρου, τον 
διαθέσιμο εξοπλισμό, την τοποθεσία ή/και τη 
νομοθεσία, που επιτρέπει ή αποκλείει τη μετα-
κίνηση της οικογένειας του φύλακα στη φαροι-
κία. Η ψηφιοποίηση της ναυτιλίας και ο εκσυγ-
χρονισμός των λοιπών υποδομών (π.χ. θαλάσ-
σιων και χερσαίων οδών) βελτίωσαν και απλο-
ποίησαν σταδιακά το έργο των φαροφυλάκων. 
Εντούτοις, ορισμένοι φαροφύλακες βίωσαν την 
αυτοματοποίηση των φάρων ως απώλεια που 
έμοιαζε με θάνατο προσφιλούς προσώπου. 

Ανάλογα με την κατηγορία του φάρου, σε 
κάθε σταθμό υπηρετούσαν στο παρελθόν από 
δύο έως έξι άτομα, ώστε να οργανώνονται οι 
βάρδιες ανά 10-20 ημέρες. Σήμερα σε κάθε 
επανδρωμένο ή επιτηρούμενο φάρο υπηρε-

Ματογυάλια πυρακτώσεως, για προστασία κατά την αφή του φάρου, 
Πηγή: Υπηρεσία Φάρων, χ.χ.
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τούν δύο ή τρία άτομα. Ο κυκλικός προγραμ-
ματισμός των υπηρεσιών δίνει τη δυνατότητα 
στους φαροφύλακες να αναπαύονται και να 
επισκέπτονται τους οικείους τους, κάτι που στο 
παρελθόν συνέβαινε μόνο εφόσον το επέτρε-
παν οι καιρικές συνθήκες και οι αποστάσεις. 
Οι αψιμαχίες που προκαλούσαν η απομόνωση 
και ο εγκλεισμός, αλλά και οι θόρυβοι από τα 
έντονα καιρικά φαινόμενα ή/και τις συσκευές 
ομίχλης, δυσχέραιναν τη μεταξύ τους επικοι-
νωνία. Οι σκληρές συνθήκες στους φάρους και 
η έλλειψη τακτικής ιατρικής φροντίδας είχαν 
ως αποτέλεσμα κάποιοι φαροφύλακες να νο-
σήσουν σωματικά ή ψυχικά, να πεθάνουν και 
να ταφούν κοντά στον φάρο τους (Δάβαρης & 
Χριστοδουλάκη, 2014˙ Λυκούδης, 1917α).

Όποτε η οικογένεια μπορούσε να συνοδεύ-
σει τον φαροφύλακα, η σύζυγος και τα τέκνα 
αναλάμβαναν καθήκοντα και συνέβαλλαν ατύ-
πως στη φροντίδα του φάρου, αλλά και στην 
εξασφάλιση της τροφής τους, μετατρέποντας 
τη θητεία στον φάρο σε οικογενειακή υπόθεση. 
Η σύζυγος μετέφερε την ατμόσφαιρα και την 
αισθητική του νοικοκυριού της στη φαροικία, 
ενώ όλοι μαζί προσπαθούσαν να δημιουργή-
σουν έναν μικρό λαχανόκηπο ή να εκθρέψουν 
λίγα πουλερικά ή αμνοερίφια, ώστε να μπορούν 
να έχουν φρέσκα και υγιεινά τρόφιμα (Παγου-
λάτου-Κυπαρρίση, 2013). Η προσωπικότητα 
του φαροφύλακα καθόριζε την ποιότητα των 
σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας, 
όμως η εκτέλεση των απαιτούμενων εργασιών 
δεν έπρεπε να επηρεάζεται από οποιαδήποτε 
δυσαρμονία.

Εάν η οικογένεια χρειαζόταν να παραμείνει 
στην έδρα της, συναντούσε τον σύζυγο/πατέρα 
όταν εκείνος ήταν εκτός υπηρεσίας ή σε περι-
όδους διακοπών. Κατά τη διάρκεια της απου-
σίας του φαροφύλακα, η επικοινωνία με τους 
οικείους ήταν ανέφικτη, γι’ αυτό δεν ήταν εύ-
κολη η προσαρμογή του στον ρυθμό της οικο-
γένειας και της κοινότητας για τα διαστήματα 
που έπαιρνε άδειες και ήταν κοντά τους. Από 
την άλλη πλευρά, η σύζυγος/μητέρα προσπα-
θούσε να μετριάσει τις επιπτώσεις της φυσικής 
και συναισθηματικής απόστασης, αλλά και της 
περιοδικής συνύπαρξης με τον φαροφύλακα, 
είτε/και να προσαρμόζεται, όπως και τα παιδιά, 

σε εναλλασσόμενα περιβάλλοντα, ανάλογα με 
τις μεταθέσεις. Για όσο καιρό η σύζυγος του 
φαροφύλακα έμενε μόνη με τα παιδιά της ήταν 
πρακτικά αρχηγός σε μονογονεϊκή οικογένεια, 
ρόλος αρκετά επώδυνος με βάση την κοινωνι-
κή πλαισίωση προηγούμενων εποχών. Αρκετά 
συνηθισμένο ήταν το φαινόμενο της διαδοχής 
στη θέση του φαροφύλακα από κάποιο τέκνο ή 
άλλον συγγενή του, με συνέπεια να δημιουρ-
γούνται ολόκληρες γενιές φαροφυλάκων.

Οι μικρές επαρχιακές κοινωνίες σέβονταν 
το επάγγελμα του φαροφύλακα και το τιμούσαν 
όπως του γιατρού, του δασκάλου και του ιερέα. 
Ο φαροφύλακας λειτουργούσε κάποτε ως σύν-
δεσμος της τοπικής κοινότητας με την κεντρική 
διοίκηση και ο φάρος αποτελούσε σημείο συ-
νάντησης, κόμβο πληροφόρησης, ακόμη και κέ-
ντρο λήψης αποφάσεων. Εξάλλου, οι ανάγκες 
του φάρου σε υλικά, εργαλεία και εργατικό 
δυναμικό (π.χ. κτίστες, ηλεκτρολόγους), ιδίως 
κατά την περίοδο ανέγερσής του, καθώς και ο 
ταπεινός, αλλά σταθερός μισθός του φαροφύ-
λακα, συνέβαλλαν στην οικονομική ενίσχυση 
της τοπικής οικονομίας, ενώ η δημοσιοϋπαλλη-
λική ιδιότητα αντιμετωπιζόταν ως προσόν που 
καθιστούσε τον φαροφύλακα ιδανικό γαμπρό 
(Δάβαρης & Χριστοδουλάκη, 2014).

Η σύντομη παρουσίαση της ζωής και του 
έργου των φαροφυλάκων αποκαλύπτει πλευ-
ρές που ενδεχομένως ενδιαφέρουν διαφορε-
τικούς επιστημονικούς κλάδους, π.χ. κοινωνι-
ολογία, ψυχολογία, μηχανολογία. Όμως, καλ-
λιτέχνες και ερασιτέχνες επίσης μαγεύονται 
από τις εξιστορήσεις που αφορούν στο φαρικό 
τοπίο, ένα πολυδιάστατο σκηνικό που μπο-
ρεί να εμπνεύσει και να φιλοξενήσει ιστορίες 
αυτογνωσίας, μοναξιάς, αγάπης, μυστηρίου, 
κατασκοπείας, τρόμου. Αναρίθμητες περιγρα-
φές ηρωικών διασώσεων, ερωτικών τραγω-
διών, ανεξήγητων εξαφανίσεων, αποτρόπαιων 
εγκλημάτων και πειρατικών επιδρομών, που 
έχουν διατηρηθεί ή/και μεγεθυνθεί μέσω της 
προφορικής παράδοσης, έχουν φαροφύλακες 
ως πρωταγωνιστές ή μάρτυρες. Οι ελάχιστες 
αυθεντικές αφηγήσεις φαροφυλάκων που 
έχουν καταγραφεί έχουν ενισχυθεί με θρύλους 
και δεισιδαιμονίες. Πολλές από αυτές είναι ζο-
φερές και δυσοίωνες ή/και περιλαμβάνουν μια 
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μεταφυσική διάσταση. Παραδείγματος χάριν, 
φαροφύλακες σε Σαντορίνη και Χανιά έχουν 
βιώσει ιστορίες αγάπης με θλιβερή κατάληξη, 
φαροφύλακες σε Μαλέα, Αντικύθηρα και Φο-
λέγανδρο έχουν αντικρίσει πλοία-φαντάσματα, 
ενώ άλλοι έχουν σαγηνευτεί από το τραγούδι 
και τον χορό νεράιδων στη Βόρεια Εύβοια ή 
έχουν ακολουθήσει το μονοπάτι της Παναγίας 
στο Δρέπανο Αχαΐας (Παπαδόπουλος, 2015). 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, αλλά και χάρη 
στην πολυσημία και τη γοητεία των φάρων, λο-
γοτεχνία και κινηματογράφος τους έχουν περι-
βάλει με θαυμασμό και τους έχουν αξιοποιήσει 
ευφάνταστα. Είναι τέτοιο το πλήθος κειμένων 
και ταινιών που έχουν αφιερωθεί στους φά-
ρους και τους ανθρώπους τους, που ενδεχο-
μένως θα μπορούσαμε να κάνουμε λόγο για 
διακριτά θεματικά είδη δημιουργίας. Αρκετές 

από τις ιστορίες για τους ελληνικούς φάρους 
και τους φύλακές τους, που έχουν τροφοδοτή-
σει και εξάψει τη φαντασία Ελλήνων και ξένων 
δημιουργών, έχουν διασκευαστεί και αποτυ-
πωθεί σε γραπτά κείμενα και κινηματογραφι-
κές παραγωγές. Φαρική λογοτεχνία και φαρι-
κός κινηματογράφος μπορούν να συμβάλουν 
ποικιλοτρόπως στη διατήρηση και την προβολή 
του πολιτισμικού κεφαλαίου των φάρων.

2.2. Οι Έλληνες φαροφύλακες στη 
λογοτεχνία και τον κινηματογράφο
Οι φάροι και οι φύλακές τους αποτελούν ένα 
αρκετά δημοφιλές θέμα, αλλά και πλαίσιο ανα-
φοράς για ποιητές, πεζογράφους, σεναριογρά-
φους, σκηνοθέτες και άλλους δημιουργούς σε 
ολόκληρο τον κόσμο. Ποικίλες αναπαραστάσεις 
και αφηγήσεις σχετικά με τους φάρους και τους 

Σκίτσο του Τάσου Μαραγκού, εμπνευσμένο από το διήγημα του Ηλία Βενέζη με τίτλο «Οι γλάροι», Πηγή: Κουκουλάς, 2015
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φαροφύλακες έχουν εντυπωθεί στη συλλογική 
μνήμη μέσω της λογοτεχνίας και του κινηματο-
γράφου, όπου διασταυρώνονται το πραγματικό, 
το συμβολικό και το φαντασιακό. Ειδικά οι φά-
ροι του ελληνικού δικτύου, με την αρχιτεκτονι-
κή δωρικότητα, την τοπιακή δυναμική και την 
ισχυρή σύνδεσή τους με την ιστορία της χώρας, 
έχουν συχνά προσελκύσει και εμπνεύσει Έλλη-
νες και ξένους δημιουργούς. Πολυγραφότατοι 
και πρωτόπειροι στη λογοτεχνική παραγωγή, 
καθώς και διάσημοι ή λιγότερο καταξιωμένοι 
καλλιτέχνες από τον χώρο του κινηματογρά-
φου,  έχουν αποδώσει με τη δική τους ματιά ή/
και έχουν υπογραμμίσει τις συνθήκες της ζωής 
τους φάρους, τους έχουν εντάξει ως αλληγο-
ρίες ή/και σκηνικό διάκοσμο στο έργο τους, 
αλλά και έχουν συντελέσει, ποιητική αδεία, στη 
δημιουργία στερεοτύπων σχετικά με τους φα-
ροφύλακες. 

Ενδεικτικά, παραθέτουμε με χρονολογική 
σειρά μικρά αποσπάσματα από κείμενα Ελλή-
νων λογοτεχνών και αναφορές σε ταινίες ελ-
ληνικής παραγωγής, με ένα σύντομο σχόλιο για 
κάθε έργο.

Α. Κείμενα
Εμμανουήλ Λυκούδης, 

«Αναμνήσεις από της θαλάσσης» (1920)
Ο συγγραφέας εκφράζει την αγάπη του για τη 
θάλασσα, αλλά και τον θαυμασμό και τη συ-
μπάθειά του για τους ανθρώπους της. Ο Λυ-
κούδης μακαρίζει όσους ναυτικούς μπορούν να 
αναλάβουν θέση σε φάρο αφού σταματήσουν 
τα ταξίδια, καθώς θεωρεί τους φαροφύλακες 
προνομιούχους. Αιτιολογεί δε αυτή του την πε-
ποίθηση ως εξής: «Εκεί ο ναύτης ανακεφαλαιοί 
τον τρικυμιώδη βίον του, ου αι γλυκύπικροι ανα-
μνήσεις εν ατελευτήτω γραμμή παρελαύνουσι 
προ της μνήμης του. Όταν δε πυρίνη, αλαμπής 
η ηλιακή σφαίρα καταδύεται ήρεμα, όταν εν 
μεταιχμίω του φωτός και του σκότους ιοβαφής 
σινδόνη, προάγγελος της νυκτός, απλούται επί 
των εσχατιών του ορίζοντος, ο δε έσπερος ρί-
πτει εν τω φωτεινώ έτι στερεώματι τας πρώτας 
του δειλού αυτού φωτός μαρμαρυγάς, ανέρχε-
ται επί του πύργου του φάρου και φρουρεί το 
σωστικόν αυτού φως, οδηγόν και παραμυθίαν 
των ναυτιλλομένων» (σελ. 167-168).

Ηλίας Βενέζης, 
«Οι γλάροι» (1941) 

Σε αυτό το διήγημα του Ηλία Βενέζη παρακολου-
θούμε τη σχέση που αναπτύσσει ένας ηλικιωμέ-
νος μοναχικός φαροφύλακας με δύο γλάρους, 
μετά την απώλεια των δύο γιων του στον πόλε-
μο. Ο φαροφύλακας ζει σε μια βραχονησίδα και 
περιποιείται τα δύο τραυματισμένα πτηνά, μέχρι 
που τα εξημερώνει και αυτά υποκαθιστούν πλέον 
τα νεκρά παιδιά του. Το φως του φάρου επιση-
μαίνει με την περιοδικότητά του την εναλλαγή της 
συντροφικότητας με τη μοναχικότητα, της ελπίδας 
με την απογοήτευση, της ζωής με τον θάνατο. 

Φώτης Κόντογλου, 
«Οι φάροι και οι κατάδικοί τους 

(Οι ερημίτες της θάλασσας)» (1978) 
Ο Κόντογλου περιγράφει τη δύσκολη ζωή των 
φαροφυλάκων μιας άλλης εποχής και εκφρά-
ζει την εκτίμησή του, ιδίως για όσους ήταν 
υποχρεωμένοι να υπηρετούν σε βραχονησίδες. 
Με το χαρακτηριστικό ύφος του, επικαλείται 
ιστορικά παραδείγματα και ανέκδοτα περιστα-
τικά από την Ελλάδα και τον υπόλοιπο κόσμο, 
ενώ επίσης ανακαλεί προσωπικά ακούσματα 
και βιώματα. Έτσι, αφηγείται καταστάσεις που 
προκαλούν δέος και προβληματισμό όχι μόνο 
για τους φάρους και τους φύλακές τους, αλλά 
γενικότερα για την ανθρώπινη επινοητικότητα.

Ελένη Σεμερτζίδου, 
«Το φάντασμα του πέτρινου φάρου» (2006)
Ενώ εξελίσσεται ένα ψυχοδυναμικό παιχνίδι, ο 
φάρος προβάλλεται με τη συμβολική και την 
πραγματική λειτουργία του. Η πορεία ζωής ενός 
εκ των πρωταγωνιστών (τέκνου ναυτικού που 
πέθανε σε ναυάγιο) καθορίζεται από την αμέλεια 
ενός εθισμένου στο οινόπνευμα φαροφύλακα 
(πατέρα της πρωταγωνίστριας), που προκάλεσε 
το τραγικό συμβάν. Σε αυτή την περίπτωση, ο φα-
ροφύλακας με την αδυναμία του γίνεται φορέας 
αλλαγών, με πολλές παράπλευρες απώλειες.

Δημήτρης Μενεδιάτης, 
«Κάτω από το φως του φάρου» (2018) 

Ο Φάρος της Χίου, «...ολόλευκος σαν δια-
μαντένιο αγκάθι της θάλασσας...» (σελ. 6), 
έχει παραχωρηθεί σε έναν γιο φαροφύλακα 
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ως ανταμοιβή για τον ηρωισμό του πατέρα 
του. Ο φάρος και το φαρόσπιτο είναι γεμάτα 
αναμνήσεις από μια αρμονική οικογενειακή 
ζωή, την οποία έχει ανατρέψει ο θάνατος της 
συζύγου του φαροφύλακα δεύτερης γενιάς. 
Ο φάρος γίνεται καταφύγιο, δίνει νόημα στη 
ζωή του φαροφύλακα ακόμη και μέσα στο 
πένθος του, αποτελεί κέντρο επιχειρήσεων 
και ορμητήριο για την αναζήτηση ενός χαμέ-
νου θησαυρού, εμπνέει με τον εντυπωσιακό 
περιβάλλοντα χώρο του τη δημιουργία μιας 
θαλασσογραφίας.

Ελπιδοφόρος Ιντζέμπελης, 
«Οι σημειώσεις του φαροφύλακα» (2019)

Σε αυτό το μυθιστόρημα, η ομάδα φαροφυλά-
κων της Κόπραινας απαρτίζεται από άτομα που 
αντιπροσωπεύουν το καλό και το κακό, τις δύο 
όψεις της ανθρώπινης ύπαρξης και της ίδιας 
της ζωής. Ο ακέραιος και ρομαντικός νέος 
φαροφύλακας έρχεται αντιμέτωπος με τον δι-
εφθαρμένο και αδίστακτο προϊστάμενό του. Η 
τοπική κοινωνία σιωπά αν και γνωρίζει την πα-
ράνομη δράση κρατικών λειτουργών υπεράνω 
πάσης υποψίας, που συνεργάζονται με ανθρώ-
πους του περιθωρίου. 

Γιώργος Αντωνιάδης, 
«Η ματιά του φαροφύλακα» (2020)

Οι φάροι, ο συμβολισμός τους και η καθημερι-
νότητα στους φάρους απεικονίζονται με λεπτο-
μέρεια μέσα από την αυθεντική, βιωματική μα-
τιά ενός φαροφύλακα. Η συλλογή ποιημάτων 
ανήκει σε εν ενεργεία φαροφύλακα, ο οποίος 
έχει υπηρετήσει σε αρκετούς από τους απομα-
κρυσμένους φάρους της χώρας και επιχειρεί να 
μεταφέρει με τους στίχους του σκέψεις, συναι-
σθήματα, προσδοκίες που γεννά η ζωή εκεί.

Τζίνη Βουλγαράκη, 
«Ποτέ δεν ξέρεις» (2020) 

Το μυθιστόρημα περιέχει αρκετά πραγματολογι-
κά στοιχεία σχετικά με το έργο των φαροφυλά-
κων, την αξία των υπηρεσιακών ημερολογίων, 
καθώς και τις συνθήκες που διαμορφώθηκαν 
στους φάρους κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκο-
σμίου Πολέμου. Πολύ σημαντικός για την κατεύ-
θυνση της ζωής των νεαρών πρωταγωνιστών, 

από τη γέννηση μέχρι και την ενηλικίωσή τους, 
είναι ο φαροφύλακας στον Φάρο του Αγίου Ιω-
άννη ή του Αφορεσμένου (Νομός Λασιθίου).

Χρυσούλα Πατρώνου - Παπατέρπου, 
«Ο φαροφύλακας της Λάκκας» (2020) 

Καθένα από τα διηγήματα αυτής της συλλογής 
διαδραματίζεται ή αναφέρεται σε κάποιον από 
τους φάρους του ελληνικού δικτύου. «Όμορ-
φοι, αρχοντικοί, δυσπρόσιτοι οι πιο πολλοί, στα 
βράχια επάνω, όλο και κάποια ιστορία έχουν 
να αφηγηθούν» (σελ. 43):  για την αγάπη, το 
καθήκον, τη συντροφικότητα, την παρηγοριά, 
την αναζήτηση νοήματος στην περιπέτεια της 
ζωής, το θαύμα της θρησκευτικής πίστης, για 
δοξασίες και δεισιδαιμονίες, για ναυάγια και 
άλλα δραματικά γεγονότα. Σε ορισμένα από τα 
διηγήματα πρωταγωνιστούν φαροφύλακες, οι 
οποίοι αντιπροσωπεύουν την ανθρωπογεω-
γραφία του ελληνικού δικτύου.

Β. Ταινίες 
Ο βάλτος (1973), 

Σενάριο: Ντίνος Δημόπουλος, 
Σκηνοθεσία: Ντίνος Δημόπουλος & Λάζαρος 

Μοντανάρης
Ο Φάρος της Κόπραινας κυριαρχεί σε αυτή την 
ταινία περιπέτειας. Ο βάλτος αντιπροσωπεύει 
την ηθική παρακμή και την αξιακή τελμάτωση 
ατόμων, ομάδων, μιας ολόκληρης κοινωνίας. 
Απληστία, ματαιοδοξία, αχαριστία, υποκρισία 
αντιδιαστέλλονται με τη λιτότητα του τοπίου και 
την αγνότητα του φάρου, που προσφέρει άσυλο 
σε ανθρώπους που είναι πρόθυμοι να αλληλοε-
ξοντωθούν προκειμένου να πετύχουν τον στόχο 
τους. Ο φαροφύλακας είναι από τα λίγα πρό-
σωπα της ιστορίας που διατηρούν ένα ελάχιστο 
ηθικό πλεονέκτημα έναντι των υπολοίπων. 

Τα δελφινάκια του Αμβρακικού (1993), 
Σενάριο: Ντίνος Δημόπουλος, 

Σκηνοθεσία: Ντίνος Δημόπουλος 
Ο Φάρος της Κόπραινας πρωταγωνιστεί και 
πάλι σε αυτή την ηθογραφική ταινία – μεταφο-
ρά του ομώνυμου παιδικού μυθιστορήματος 
του Ντίνου Δημόπουλου. Ο φαροφύλακας εί-
ναι διακριτικά παρών σε διάφορα σημεία της 
ταινίας, λειτουργώντας ως θετικό πρότυπο, 
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μέντορας και υποστηρικτής στις ανησυχίες δύο 
παιδιών που αρχίζουν να εξοικειώνονται με 
τον σκληρό κόσμο των ενηλίκων ενώ κάνουν 
όνειρα για το μέλλον τους. 

Το φως που σβήνει (2000), 
Σενάριο: Δέσποινα Τομαζάνη, 

Γιάννης Τσίρος & Βασίλης Ντούρος, 
Σκηνοθεσία: Βασίλης Ντούρος

Ο φάρος και ο ηλικιωμένος φιλόξενος φαροφύ-
λακάς του προσφέρουν γαλήνη και καταφύγιο 
στον μικρό πρωταγωνιστή της ταινίας, ο οποίος 
βρίσκει εκεί διέξοδο στις καλλιτεχνικές ανησυ-
χίες του, αλλά και έναν σύμβουλο, καθοδηγητή 
και εμψυχωτή, υποκατάστατο της απούσας πα-
τρικής μορφής. Ο φαροφύλακας ανταποκρίνεται 
ιδανικά στην ανάγκη του παιδιού να αποκτήσει 
στόχους και να διαμορφώσει το δικό του όραμα 
για τη ζωή. Σε ένδειξη ευγνωμοσύνης και γε-
μάτος ενθουσιασμό για τον «προορισμό» που 
ανακάλυψε, ο μικρός σπεύδει να αφιερώσει το 
βραβείο που κερδίζει σε διαγωνισμό μουσικής 
στον μέντορα φαροφύλακα που του έδειξε το 
«φως».

Έχοντας μελετήσει αυτό το μικρό, αλλά και 
ένα ευρύτερο δείγμα από πεζά λογοτεχνικά κεί-
μενα, ποιήματα, στίχους τραγουδιών και κινημα-
τογραφικές ταινίες, παρατηρούμε ότι μέσα από 
αυτά μεταφέρεται και συντηρείται η κυρίαρχη 
αναπαράσταση για τον Έλληνα φαροφύλακα. Ο 
φαροφύλακας, ως προσωπικότητα, λειτούργη-
μα και κοινωνικός ρόλος, κατά κανόνα παρου-
σιάζεται μοναχικός, απόμακρος μερικές φορές, 
που ίσως έχει επιλέξει το επάγγελμα μετά από 
κάποια προσωπική οδυνηρή στιγμή, αποτυχία ή 
απογοήτευση, ή μόνο για λόγους βιοπορισμού. 
Διαθέτει όμως την ηθική ποιότητα και το ψυχικό 
σθένος, ώστε να λειτουργεί ως επαγγελματίας, 
στρατιώτης και καθοδηγητής, παρά τους προ-
σωπικούς δαίμονες με τους οποίους μπορεί να 
παλεύει. Η εικόνα του εσωστρεφούς ή/και δύ-
στροπου φαροφύλακα σε λίγα μόνο κείμενα δι-
ογκώνεται και παραμορφώνεται τόσο, ώστε να 
αγγίζει ψυχοπαθολογικά όρια και να συνδέεται 
με ακραίες, παράτολμες ή εγκληματικές, συμπε-
ριφορές. Η ελληνική λογοτεχνία και ο εγχώριος 
κινηματογράφος προωθούν γενικά μια υγιή έως 
και υποδειγματική εκδοχή για τον φαροφύλακα, 

σε αντίθεση με κείμενα και ταινίες από το εξω-
τερικό, όπου ο φαροφύλακας πολύ συχνά πα-
ρουσιάζεται είτε ως υπερήρωας, είτε ως ψυχο-
λογικά ασταθής, βίαιος, άπληστος, με ροπή στην 
παραβατικότητα. Οι θετικές αντιλήψεις για τον 
Έλληνα φαροφύλακα ενδεχομένως να έχουν 
συναισθηματικό υπόβαθρο, να πηγάζουν από το 
θυμικό των Ελλήνων και να ανάγονται στο μα-
κρινό παρελθόν. Το «ελληνικό γονιδίωμα», που 
έχει αναπτυχθεί μέσα και δίπλα στη θάλασσα και 
έχει μετά από τόσους αιώνες αφομοιώσει τα χα-
ρακτηριστικά της, πιθανόν να επηρεάζει ευνοϊκά 
τις απόψεις για τους φαροφύλακες.

Συμπεράσματα
Η περιήγηση στην ιστορία των φάρων και των 
φαροφυλάκων της χώρας μας και η αιτιολό-
γηση της πολιτιστικής αξίας των φάρων, της 
ζωής και του έργου των Ελλήνων φαροφυλά-
κων οδηγούν στην υποχρέωση να απαντήσου-
με στο ερώτημα που προκάλεσε την παρούσα 
μελέτη. Τελικά, οι Έλληνες φαροφύλακες είναι 
κατά κύριο λόγο συμπαραστάτες των ναυτιλλο-
μένων, «κατά θάλασσαν στρατός» ή θεματοφύ-
λακες της πολιτιστικής κληρονομιάς των φά-
ρων; Συγκεντρώνουν ταυτόχρονα όλους τους 
ρόλους ή καθένας από αυτούς προκύπτει από 
την ιστορική συγκυρία και το κοινωνικό πλαίσιο 
στο οποίο εντάσσεται η επαγγελματική ιδιότη-
τα και θέση τους; Πρόκειται για ένα επάγγελμα 
δυναμικό και πολυεπίπεδο ή μονοδιάστατο και 
εξαρτώμενο αποκλειστικά από τους κανόνες 
του Πολεμικού Ναυτικού; 

Βασικός στόχος της εργασίας ήταν να 
αναδείξει τις διάφορες πτυχές του επαγγέλ-
ματος του Έλληνα φαροφύλακα, όπως αυτές 
εξελίχθηκαν ενώ αναπτυσσόταν το Ελληνι-
κό Φαρικό Δίκτυο. Επίσης, ανάμεσα στους 
στόχους της εργασίας ήταν να προβάλει τη 
διαχρονική αξία του ρόλου των Ελλήνων 
φαροφυλάκων και να υπογραμμίσει την ανα-
γκαιότητα της διατήρησής του μετά και παρά 
την αυτοματοποίηση των φάρων, προκειμέ-
νου να προστατευθεί το πολιτισμικό κεφά-
λαιο των φάρων και της ζωής σε αυτούς. Οι 
φαροφύλακες υπήρξαν αξιόπιστοι προστάτες 
των ναυτιλλομένων, εφαρμόζοντας στο έργο 
τους στρατιωτικές αρχές και αξίες. Σήμερα 
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όμως η παρουσία τους δεν είναι τόσο απα-
ραίτητη για τους ανθρώπους της θάλασσας, 
όσο για τους ίδιους τους φάρους και ό,τι 
αυτοί δηλώνουν με όρους πολιτισμικούς. Οι 
φαροφύλακες δεν χρειάζεται να καταργη-
θούν ως σώμα. Μπορούν να διατηρήσουν τη 
στρατιωτική εκπαίδευση και ιδιότητα, ωστόσο 
μπορούν να εξελιχθούν σε μεταπολιτισμικούς 
επιμελητές, πρεσβευτές και διαμεσολαβητές. 
Η εκπαίδευσή τους μπορεί να εκσυγχρονισθεί 
και να συμπεριλάβει ζητήματα ιστορίας, λαο-
γραφίας, συντήρησης και διαχείρισης μνημεί-
ων, επικοινωνίας, υποδοχής επισκεπτών και 
βιωματικής ξενάγησης. 

Έτσι, μέσα από έναν ανανεωμένο ρόλο, οι 
σημερινοί Έλληνες φαροφύλακες προτείνεται 
να λειτουργήσουν περισσότερο ως υπερασπι-
στές μιας τιμημένης, αλλά υπό απειλή, παρά-
δοσης, παρά ως επόπτες κτηρίων και εξοπλι-
σμού, αφού το επάγγελμά τους περιλαμβάνει 
εξ ορισμού τέτοιες διαστάσεις. Άλλωστε, σε 
άλλες χώρες του δυτικού κόσμου είναι αυτοί 
που αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες (π.χ. εκδη-
λώσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης, 
εκδόσεις, εράνους) και αγωνίζονται για την 
εναλλακτική αξιοποίηση των φάρων, προκει-
μένου να κινητοποιείται η κοινή γνώμη και 
εξασφαλίζονται έσοδα για τη συντήρηση και 
την προστασία τους.  

Έχουν παρέλθει πάνω από 20 αιώνες από 
την εποχή που ο Φάρος της Αλεξάνδρειας 
ήταν πόλος έλξης για επισκέπτες, ερευνητές 
και καλλιτέχνες από ολόκληρο τον τότε γνω-
στό κόσμο, τους οποίους οι φαροφύλακες 
υποδέχονταν προσφέροντας αναψυκτικά στον 
εξώστη του Φάρου. Τα καθήκοντα εκείνων 
των φαροφυλάκων μπορούν να αποτελέσουν 
παράδειγμα και να προσαρμοστούν στα σύγ-
χρονα δεδομένα, ώστε και η παρακαταθήκη 
των φάρων και των φυλάκων τους να προ-
στατευθεί και το επάγγελμα του φαροφύλακα 
να διασωθεί. Άλλωστε, οι Έλληνες φαροφύλα-
κες έχουν ήδη δοκιμαστεί και έχουν αντεπε-
ξέλθει ιδανικά σε αυτόν τον ρόλο, αφού πριν 
την πανδημία Covid-19 είχαν φιλοξενήσει και 
ξεναγήσει επισκέπτες στο πλαίσιο επετειακών 
εκδηλώσεων.
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Παιδαγωγική και Ψυχολογία (ΕΚΠΑ,1994). Είναι κάτοχος μεταπτυχιακών διπλωμά-
των στην Επαγγελματική Συμβουλευτική (ΕΚΠΑ, 2000), στην Εκπαίδευση Ενηλίκων 
(ΕΑΠ, 2008), στη Διαχείριση Περιβάλλοντος, Καταστροφών και Κρίσεων (ΕΚΠΑ, 2017) 
και στη Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΕΑΠ, 2020). Η διδακτορική διατριβή της 
εντάσσεται στο πεδίο του Τουρισμού (Τμήμα Διοίκησης Τουρισμού, ΠΑΔΑ) και έχει 
ως τίτλο «Οι ελληνικοί παραδοσιακοί φάροι ως πολιτισμικό και τουριστικό κεφάλαιο» 
(2023). Εργάζεται στο Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Παιδαγωγικό Τμή-
μα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ΕΚΠΑ) από το 2019. Στο παρελθόν, ήταν αποσπα-
σμένη στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας και, εν συνεχεία, στο Υπουργείο 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως σύμβουλος εκπαίδευσης. Επί σειρά 
ετών εργάσθηκε στο Γραφείο Διασύνδεσης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών, καθώς και στο Εθνικό Κέντρο Επαγγελματικού Προσανατολισμού, 
ως σύμβουλος σταδιοδρομίας. Επίσης, δραστηριοποιείται στο πεδίο της διά βίου μά-
θησης και έχει συνεργασθεί με πλήθος ιδιωτικών και δημόσιων φορέων εκπαίδευ-
σης, κατάρτισης και επιμόρφωσης. Έχει πραγματοποιήσει ανακοινώσεις σε εθνικά και 
διεθνή συνέδρια και δημοσιεύσεις σε αναγνωρισμένα διεθνή επιστημονικά περιοδικά.



Η αναβίωση του τορπιλισμού  
του Φετχί Μπουλέντ:
Η περίπτωση του προγράμματος  
CuRVE στο Ίδρυμα Μουσείου 
Μακεδονικού Αγώνα και της  
Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας

Των Σταυρούλα Μαυρογένη, Καθηγήτρια στο Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μα-
κεδονίας και Διευθύντρια του Κέντρου Έρευνας Μακεδονικής Ιστορίας και Τεκμηρίωσης του Ιδρύματος Μουσείου Μακεδονικού 
Αγώνα και της Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας

   & Κωνσταντίνου Σ. Παπανικολάου, Διδάκτωρ της Ιστορίας των Νεοτέρων Χρόνων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης και Επιστημονικός Συνεργάτης του Ιδρύματος Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα και της Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας.

Το Feth-i Bullend



ΤΕΎΧΟΣ 625 - ΤΟΜΟΣ 183 | Ναυτική Επιθεώρηση  39

Ο τορπιλισμός και η βύθιση της οθωμανικής 
θωρακοβαρίδας Feth-i Bülend (Φετχί Μπου-
λέντ) από τον Νικόλαο Βότση, υποπλοίαρχο 
του ελληνικού ναυτικού και κυβερνήτη του τορ-
πιλοβόλου 11 τη νύχτα της 18ης Οκτωβρίου 
1912 στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης, αποτελεί 
μία λαμπρή σελίδα της ελληνικής πολεμικής 
ιστορίας. Παρότι το γεγονός αυτό καθ’ εαυτό 
είναι γνωστό, το ερευνητικό πρόγραμμα «Εξα-
τομικευμένη Αλληλεπίδραση με Ιστορικά Πο-
λιτιστικά Στοιχεία σε Εικονική και Επαυξημένη 
Πραγματικότητα – CuRVE» επιδιώκει να αναβι-
ώσει τον τορπιλισμό με τη χρήση νέων τεχνο-
λογιών. Για την ολοκλήρωση του έργου εργά-
στηκαν από κοινού η επιστημονική ομάδα του 
Ιδρύματος του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα 
και Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας, η ομά-
δα Απεικόνισης Πληροφορίας και Εικονικής 
Πραγματικότητας του Εργαστηρίου Ενσύρματης 
Τηλεπικοινωνίας, του τμήματος Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών του 
Πανεπιστημίου Πατρών και η εταιρεία N-Code 
EΠΕ - Audiovisual Productions, ενώ το σύνολό 
του εντάσεται στο πλαίσιο της δράσης εθνικής 
εμβέλειας: Ειδικές Δράσεις «Υδατοκαλλιέργει-
ες» -«Βιομηχανικά Υλικά» - «Ανοιχτή Καινοτο-
μία στον Πολιτισμό» «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ».

Το τορπιλοβόλο «11» αποτελούσε το πρώ-
το από τα έξι συνολικά τορπιλοβόλα που κατα-
σκευάστηκαν μεταξύ 1884 και 1885 στη Γερ-
μανία και εντάχθηκαν στο ελληνικό πολεμικό 
ναυτικό. Η απουσία πολεμικής σύρραξης στη 
θάλασσα είχε ως αποτέλεσμα το πλοίο να δι-
ατελεί πρωτίστως βοηθητικές λειτουργίες, ρό-
λος που δεν άλλαξε ούτε με τη μετασκευή του 
και τη συνακόλουθη βελτίωση του οπλισμού 
και της ταχύτητάς του το 1905. Καμπή στην 
ιστορία του αποτέλεσε η ανάληψη της διοίκη-
σής του από τον Νικόλαο Βότση τον Σεπτέμ-
βριο του 1912, παραμονές της έναρξης των 
Βαλκανικών Πολέμων.1 Ο Βότσης προέβη σε 
άμεσες επισκευές, αλλά και στην επάνδρωση 
του πλοίου με το κατάλληλο προσωπικό ενώ 
με το ξέσπασμα του πολέμου εστάλη για πε-

1 Ι. Παλούμπης, Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι - Ο Ναυτικός Αγώνας 
1912-1913, Πειραιάς 2007, σ. 224.

ριπολίες στη Σκιάθο και αργότερα στις ακτές 
νότια του Θερμαϊκού κόλπου. Βασικός άξονας 
της τακτικής του Βότση ήταν η αξιοποίηση των 
τορπιλοβόλων σε επιχειρήσεις εξουδετέρωσης 
ελλιμενισμένων οθωμανικών πλοίων στη Θεσ-
σαλονίκη, τη Σμύρνη ή τα Δαρδανέλια με δεδο-
μένο ότι ακόμα και το σενάριο της αποτυχίας 
δεν θα ζημίωνε τον ελληνικό στόλο, εφόσον 
η επιχειρησιακή αξία των τορπιλοβόλων θεω-
ρείτο μηδαμινή. Τελικά, η ευνοϊκή στρατιωτική 
συγκυρία υπέρ της Ελλάδας, αλλά και η αδυ-
ναμία του οθωμανικού στόλου να εξέλθει από 
τα Στενά, είχε ως αποτέλεσμα ο υποπλοίαρχος 
να λάβει τελικά υπουργική έγκριση2 για επίθε-
ση εναντίον της θωρακοβαρίδας Feth-i Bülend, 
που βρισκόταν στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης.3

Το Φετχί Μπουλέντ ναυπηγήθηκε στη Με-
γάλη Βρετανία το 1870 για λογαριασμό της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Με εξαίρεση τον 
πολέμο του 1877-1878, δεν ανέπτυξε πολε-
μική δράση, διατελώντας κυρίως χρέη ακται-
ωρού στην Κωνσταντινούπολη. Στις αρχές του 
20ού αιώνα ανακαινίστηκε και επανεξοπλίστη-
κε, χωρίς ωστόσο να βελτιωθεί το αξιόμαχό 
του, διατηρώντας τον προηγούμενο ρόλο του.4 
Προς εκπλήρωση παρόμοιων καθηκόντων, το 
πλοίο ήλθε το 1910 στη Θεσσαλονίκη, σημα-
ντική ναυτική βάση της αυτοκρατορίας.5 Με το 

2 Ν. Νικλάμπας, Το λεύκωμα των αγωνιστών 1912-1922, 
Αθήνα 1927, σσ. 100-111.

3 Σ. Κουζινόπουλος, Το μεγάλο άλμα: η απελευθέρωση της 
Θεσσαλονίκης, Αθήνα 1997, σ. 341-346.

4 Ενδεικτικά για την ιστορία του πλοίου και του οθωμανικού 
ναυτικού εν γένει, βλ. B. Langensiepen-A. Güleryüz, The 
Ottoman Steam Navy 1828-1923, Λονδίνο 1995, σ. 138. 
Ş. Batmaz, “II. Abdülhamit Devri Osmanlı Donanması” [Ο 
οθωμανικός στόλος την περίοδο του Αμπντούλχαμιτ Β’], 
αδημοσίευτη διδακτορική διατριβή, Καισάρεια 2002, σ. 
43-45. M. Beşirli, “Sultan Abdülaziz’den Birinci Dünya 
Savaşı’na Osmanlı Donanması” [Ο οθωμανικός στόλος 
από τον σουλτάνο Αμπντουλαζίζ μέχρι τον Πρώτο Παγκό-
σμιο Πόλεμο], Atatürk Üniversitesi Türkiyat Araştırmaları 
Enstitüsü Dergisi 11/2 (2010), σ. 251-258, 285. B. 
Algül, “Sultan Abdülaziz Dönemi Osmanlı Donanmasında 
Modernleşme” [Ο εκσυγχρονισμός του οθωμανικού στόλου 
την περίοδο του σουλτάνου Αμπντουλαζίζ], Αδημοσίευτη με-
ταπτυχιακή εργασία, Κιουτάχεια 2019.

5 Για τη θέση της Θεσσαλονίκης στον οθωμανικό ναυτικό 
σχεδιασμό των τελών του 19ου αιώνα, βλ. D. Geçili, “On 
Dokuzuncu Yüzyılda Osmanlı Donanmasında Yapılması 
Plananan İslahat Hareketleri” [Οι βελτιωτικές κινήσεις που 
σχεδιάζονταν για τον οθωμανικό στόλο τον 19ο αιώνα], 
Tarih ve Gelecek 6/2 (2020), σ. 278.
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ξέσπασμα του ιταλο-οθωμανικού πολέμου το 
1911, ο φόβος ιταλικής επίθεσης στην ξηρά 
είχε ως αποτέλεσμα να αφαιρεθούν από το Φε-
τχί Μπουλέντ πυροβόλα και προσωπικό προς 
ενίσχυση του οχυρού του Μεγάλου Εμβόλου 
(Καραμπουρνού), που δέσποζε στην ανατολική 
είσοδο του κόλπου της Θεσσαλονίκης.6 Ο μερι-
κός αφοπλισμός του πλοίου αλλά και τα ποικίλα 
λειτουργικά προβλήματά του δεν υποβάθμισαν 
τον ρόλο του στην άμυνα της Θεσσαλονίκης: ο 
κυβερνήτης του πλοίου εξακολουθούσε να εί-
ναι ο επικεφαλής της Ναυτικής Διοίκησης της 
πόλης7, ενώ το μόνιμο αγκυροβόλιό του στο λι-
μάνι θα «θωράκιζε» το δυτικό άκρο της πόλης 
από τη θάλασσα και τη στεριά, με την αποστολή 
σώματος ναυτών σε περίπτωση έκτακτης ανά-
γκης. Στη θέση αυτή βρισκόταν το πλοίο και το 
βράδυ της 18ης Οκτωβρίου.8

Έχοντας πάρει την έγκριση της Αθήνας, ο Βό-
τσης έθεσε σε άμεση εφαρμογή το σχέδιο βύ-
θισης της θωρακοβαρίδας.9 Όταν έφτασε στην 
είσοδο του κόλπου της Θεσσαλονίκης, επέλεξε 
τη διέλευση από το δυτικό άκρο, όπου τα ύδατα 
ήταν αβαθή. Το τορπιλοβόλο με το χαμηλό εκτό-

6 M. Cebecioğlu-Z. Türkmen, “Selanik Mevki Kumandanı Mir-
liva Hasan Muhittin Paşa’nın Balkan Savaşı’na Dair Notla-
rı, R. 1328/ 1912-1913” [Σημειώσεις του Χασάν Μουχιττίν 
Πασά, υποστράτηγου της Στρατιωτικής Διοίκησης Θεσσα-
λονίκης σχετικά με τον Βαλκανικό Πόλεμο, 1328/ 1912-
1913], Askeri Tarih Bülteni 51 (2001), σ. 279.

7 Σύμφωνα με τη Ναυτική Επετηρίδα του έτους 1912, ο επι-
κεφαλής της Ναυτικής Διοίκησης της Θεσσαλονίκης χαρα-
κτηριζόταν υποδιοικητής (komodor vekili) και ήταν ο Küçük 
Mustafa Paşalı ‘Aziz bin İzzet. Βλ. Bahriye Salnamesi 
1328-1329 [1912-1913], σ. 52.

8 A.H. Emir, Balkan Harbinde Türk Filosu [Ο τουρκικός στόλο 
στον βαλκανικό πόλεμο], Κωνσταντινούπολη 1930, σ. 179. 
A. Büyüktuğrul, Osmanlı Deniz Harp Tarihi, c. 4 [Οθωμανική 
ναυτική πολεμική ιστορία, τ. Δ’], Κωνσταντινούπολη 1974, σ. 
192.

9 Την επιχείρηση περιγράφει και ο ίδιος ο Βότσης σε έκθε-
ση την οποία συνέταξε λίγους μήνες αργότερα (Δεκέμβριος 
1912 ή Ιανουάριος 1913). Παρατίθεται στο Ν. Νικλάμπας, 
Το λεύκωμα των αγωνιστών 1912-1922, Αθήνα 1927, σ. 
100-111.

πισμά του μπορούσε να διέλθει από το σημείο 
αυτό, το οποίο διέθετε επιπλέον πλεονεκτήματα 
για τον επιτιθέμενο, καθώς εκεί δεν είχαν πο-
ντιστεί νάρκες, ενώ δεν υπήρχε ούτε φωτισμός, 
ούτε πυροβόλα, σε αντίθεση με το απέναντι άκρο, 
όπου βρισκόταν το οχυρό του Μεγάλου Εμβόλου 
και ένας προβολέας ο οποίος σάρωνε τη θαλάσ-
σια δίοδο. Η πλημμελής, ωστόσο, λειτουργία του 
προβολέα και της φρούρησης είχε ως αποτέλε-
σμα το τορπιλοβόλο να μη γίνει αντιληπτό και να 
πλησιάσει τη θωρακοβαρίδα στα 150 μέτρα10· Η 
γνώση της θέσης της από τον Βότση απέτρεψε 
οποιαδήποτε σύγχυση με τα άλλα πλοία -οθω-
μανικά και ευρωπαϊκά- που βρίσκονταν εντός 
του κόλπου.11 Από το τορπιλοβόλο, το οποίο είχε 
πλήρωμα 29 ατόμων, εκσφενδονίστηκε αρχικά 
η δεξιά πρωραία τορπίλη, ύστερα η αριστερή και 
τέλος -αφού είχε ήδη πάρει στροφή για να απο-
χωρήσει- η τορπίλη του καταστρώματος· πλην 
της τελευταίας, οι δύο πρώτες βρήκαν στόχο και 
το οθωμανικό πλοίο άρχισε να βυθίζεται. Η αντί-
δραση του πληρώματος του Φετχί Μπουλέντ, 
αλλά και των οθωμανικών αρχών στη συνέχεια, 
ήταν καθυστερημένη και μη ουσιαστική, απότο-
κος της ευρύτερης έλλειψης επικοινωνίας και 
συνεργασίας μεταξύ των ανώτερων κλιμακίων 
των Οθωμανών.12 Το τορπιλοβόλο κατάφερε να 
διαφύγει αλώβητο από την πόλη, περνώντας 
αυτή τη φορά πάνω από το ναρκοπέδιο και εγ-
γύτερα στο οχυρό, ενώ η βύθιση της θωρακοβα-
ρίδας δεν αποφεύχθηκε, οδηγώντας στο θάνατο 

10 Büyüktuğrul, ό.π., σ. 193-194. Για το πώς (δεν) είδαν το 
τορπιλοβόλο οι φύλακες του οχυρού, βλ. Kazım Nami, İş 
Ordusu [Τάξη των εργατών], Κωνσταντινούπολη 1916, σ. 8.

11 Για την κατασκοπευτική δράση του Βότση προ του πολέ-
μου, βλ. ενδεικτικά, Η. Μεταξάς, «Ο τορπιλισμός του «Φετίχ 
Μπουλέν» στη Θεσσαλονίκη», Περίπλους 61 (2007), σ. 46.

12 Emir, ό.π., σ. 183. H. Özlü, “Arşiv Belgeleri Isığında Balkan 
Savaşlarında Ege Adaları’nın İşgali Süreci” [Η κατάκτηση 
των νησιών του Αιγαίου στον Βαλκανικό Πόλεμο υπό το 
πρίσμα του αρχειακού υλικού], Çağdaş Türkiye Tarihi Araş-
tırmaları Dergisi 25 (2012), σ. 12.

Ο λιμένας της Θεσσαλονίκης στις αρχές του 20ου αιώνα.
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μέρος του πληρώματός της (10-20 άτομα).13 Αν 
και το γεγονός δεν ήταν μείζονος στρατηγικής 
σημασίας, ούτε άλλαξε τις ισορροπίες των δυ-
νάμεων, σίγουρα είχε σημαντικό ψυχολογικό 
αντίκτυπο: το ηθικό της ελληνικής πλευράς το-
νώθηκε ακόμη περισσότερο, σε αντίθεση με το 
οθωμανικό, το οποίο παρέμεινε χαμηλό. Λίγες 
ημέρες αργότερα, η Θεσσαλονίκη θα απελευθε-
ρωνόταν από τον ελληνικό στρατό.14

Σχεδιασμός και λογική του CURVE
Στο έργο «Εξατομικευμένη Αλληλεπίδραση με 
Ιστορικά Πολιτιστικά Στοιχεία σε Εικονική και 
Επαυξημένη Πραγματικότητα – CuRVE» έγινε 
χρήση της Εικονικής Πραγματικότητας (ΕΠ) με 
εμβύθιση και της Επαυξημένης Πραγματικότη-

13 Ο αριθμός των νεκρών ποικίλει. Βλ. ενδεικτικά Α. Τανάγρας, Η 
ανατίναξις του Φετχί Μπουλέντ και της κανονιοφόρου, Αθήνα 
1914, σ. 33. Emir, ό.π., σ. 182. Η.Ι. Οικονομόπουλος, Ιστορία 
του βαλκανοτουρκικού πολέμου, Αθήνα [χ.χ.], σ. 1225.

14 Σ.Ι. Δούσμανης, Το ημερολόγιον του κυβερνήτου του ‘’Γ. 
Αβέρωφ’’ κατά τους πολέμους 1912-1913, Αθήνα 2006, σ. 
73. L. Yıkıcı, “İngilizlerin Bakış Açısından Balkan Savaşları 
Sırasındaki Gelişmelerin Değerlendirilmesi” [Αποτίμηση 
των εξελίξεων κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών Πολέμων 
μέσα από την σκοπιά των Άγγλων], Asia Minor Studies 
6/11 (2018), σ. 104.

τας (ΕπΠ), αμφότερες ισχυρά εργαλεία γνώσης 
που επιτρέπουν την ανακάλυψη και διερεύνη-
ση των πολιτιστικών στοιχείων ενισχύοντας 
την εμπειρία εικονικής και φυσικής επίσκεψης 
σε χώρο πολιτιστικού ενδιαφέροντος. Η τεχνο-
λογία ΕπΠ επιτρέπει την επαύξηση του πραγ-
ματικού κόσμου, με την προσθήκη ψηφιακών 
στοιχείων και οπτικοποιημένων πληροφοριών 
στο περιβάλλον που βρίσκεται ο χρήστης. Επο-
μένως, η ΕπΠ αποτελεί επέκταση της ΕΠ, ανα-
μειγνύοντας πραγματικά κι εικονικά στοιχεία με 
στόχο τη δημιουργία σύνθετων σκηνών που 
προσφέρουν μια φυσική θέαση της πραγματι-
κότητας με την παράλληλη παρουσία εικονικών 
αντικειμένων. Η ΕπΠ λειτουργεί αναφορικά με 
τον πραγματικό κόσμο, γεφυρώνει το χάσμα με 
τον εικονικό και ενισχύει την αντίληψή μας για 
την πραγματικότητα, συνεισφέροντας έτσι ση-
μαντικά στην παραγωγή γνώσης. Στο πλαίσιο 
αυτής της τεχνολογίας παρέχονται επιπλέον 
πληροφορίες στους επισκέπτες πολιτιστικών 
χώρων μέσω έξυπνων φορητών συσκευών 
(smart phones, tablets) ή με τη χρήση γυα-
λιών εικονικής πραγματικότητας. Προσεγγίσεις 
αλληλεπίδρασης με τα τρισδιάστατα εικονικά 
αντικείμενα στο συνθετικό περιβάλλον περι-

Σχέδια του Feth-i Bullend
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λαμβάνουν δισδιάστατους τρόπους εισόδου, 
όπως δισδιάστατες οθόνες αφής και πατήματα 
πλήκτρων συσκευών, αλλά και μεθόδους που 
χρησιμοποιούν τεχνικές όρασης υπολογιστών 
και επεξεργασίας εικόνας ή αξιοποιούν αισθη-
τήρες βάθους και χρώματος για την αναγνώρι-
ση χειρονομιών. 

Η τεχνολογία ΕΠ με εμβύθιση15 επιτρέπει τη 
δημιουργία της προσομοίωσης ενός περιβάλ-
λοντος χώρου μέσω ηλεκτρονικών υπολογι-
στών. Απομονώνει τον χρήστη  από τον φυσικό 
κόσμο και τον τοποθετεί μέσα σε μια ψηφιακή 
τρισδιάστατη ρεαλιστική εμπειρία, επιτρέπο-
ντας την πλοήγηση σε πραγματικό χρόνο και 
την αλληλεπίδραση με τα στοιχεία του εικονι-
κού κόσμου, ενισχύοντας την υποκειμενική αί-
σθηση της παρουσίας16. Σε περιβάλλον ΕΠ με 
εμβύθιση, ο χρήστης φέρει ειδικό εξοπλισμό, 
όπως κράνος εικονικής πραγματικότητας (Head 

15 Εμβύθιση είναι η ψευδαίσθηση του χρήστη ότι υπάρχει στο 
εικονικό περιβάλλον  και αξιολογείται από τον  βαθμό στον 
οποίο το σύστημα Επαυξημένης Πραγματικότητας επιτυγ-
χάνει να απομονώσει τον χρήστη από το φυσικό περιβάλ-
λον του.

16 Κ. Μουστάκας, Ιωάννης Παλιόκας, Αθανάσιος Τσακίρης, 
Δημήτριος Τζοβάρας, “Γραφικά και Εικονική Πραγματικότη-
τα”, Ελληνικά Ηλεκτρονικά Ακαδημαϊκά Συγγράμματα, ISBN 
978-960-603-255-4, 2015

Mounted Displays-HMD), γάντια (Data Gloves) 
και ολόσωμες φόρμες χωρίς να είναι απαραί-
τητη η συνδυαστική χρήση τους. Συνήθως, ένα 
κράνος ή ένα ζευγάρι στερεοσκοπικά γυαλιά (3D  
Glasses) από μόνα τους προσφέρουν ικανοποι-
ητικό βαθμό απομόνωσης από τα ερεθίσματα 
του περιβάλλοντος. Αξιοποιώντας τις δυνατότη-
τες αλληλεπίδρασης, οι συγκεκριμένες τεχνολο-
γίες επιτρέπουν στον επισκέπτη του Μουσείου 
να αλληλοεπιδράσει με τρισδιάστατα μοντέλα, 
διευκολύνοντας την τεκμηρίωση, τη μετάδοση 
γνώσης και την ανάδειξη της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς με τρόπο προσιτό και ευχάριστο. Ο ει-
κονικός χώρος υποστηρίζει τη διάδοση οπτικο-
ακουστικών κυμάτων, ενώ η αίσθηση της αφής 
αναπαράγεται με τη χρήση κατάλληλων απτικών 
συσκευών, με την παραγωγή κυμάτων αέρα και 
με τη χρήση κατάλληλα μορφοποιημένων υπε-
ρήχων. Η αλληλεπίδραση με τα εικονικά περι-
βάλλοντα επιτυγχάνεται με την απόδοση κινήσε-
ων του χρήστη σε πραγματικό χρόνο και με τη 
χρήση βασικών γραφικών περιβάλλοντος, που 
δεν προϋποθέτουν προγραμματιστικές ικανότη-
τες για τον χρήστη. Τέλος, μεγάλη πρόκληση συ-
νιστά η πρόσβαση στον υποθαλάσσιο πολιτιστι-
κό πλούτο. Πρόσφατες έρευνες έχουν γίνει για 
τη χρήση ΕπΠ από δύτες με χρήση κινητού και 

Ψηφιακή ανακατασκευή του λιμένα της Θεσσαλονικης για τις ανάγκες της εφαρμογής
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υβριδικών markers, αλλά και εφαρμογών ΕΠ 
από χρήστες για την εξερεύνηση υποθαλάσσιων 
μνημείων. Ακόμα, έχει δημιουργηθεί ένα εργα-
λείο για τη μηχανή Unity3D όπου προσφέρονται 
δεδομένα πολυμέσων (κείμενα, βίντεο, ηχητικά 
κ.λπ.) για χρήση σε εφαρμογές Ε&ΕΠ. Σημαντικό 
στοιχείο στην αναπαράσταση υποθαλάσσιων πε-
ριβαλλόντων είναι ο φωτορεαλισμός (caustics, 
god rays, ομίχλη).

Έχοντας λάβει υπόψιν τα παραπάνω, στό-
χος του προγράμματος είναι η πρωτοπρόσωπη 
εμπειρία του τορπιλισμού του Φετχί Μπουλέντ, 
με τον επισκέπτη να βιώνει το ιστορικό γεγονός 
από το κατάστρωμα του Τορπιλοβόλου «11» το 
φθινόπωρο του 1912, μεσούντος του Α΄ Βαλ-
κανικού Πολέμου. Παράλληλα, το αντικείμενο 
του έργου CuRVE (Personilised interaction 
with Culture Realities Virtually Enhanced) ήταν 
η ανάπτυξη μιας καινοτόμας ανθρωποκεντρι-
κής εφαρμογής, που θα συνέδεε τα τελευταία 
επιτεύγματα ΕΠ, ΕπΠ και Διαδραστικής Αφήγη-
σης (ΔΑ) για την ενίσχυση λειτουργιών Πολιτι-
στικών Οργανισμών, όπως η τεκμηρίωση και η 
ερμηνεία αντικειμένων, συλλογών και εκθεσια-
κών δράσεων. Το έργο σκοπεύει να ενισχύσει 
την λειτουργία επιδεκτικών εργαστηρίων πολι-
τιστικών οργανισμών επηρεάζοντας τον τρόπο 
που βιώνει ο επισκέπτης την παρουσία του στον 
πολιτιστικό χώρο. Επιδίωξη του CuRVE είναι να 
δοθεί κίνητρο στον επισκέπτη να γνωρίσει τα 
πολιτιστικά αγαθά. Όπως επίσης, με ευχάριστο 

και διασκεδαστικό τρόπο να ανακαλύψει, να 
αξιολογήσει και να σεβαστεί τα ιστορικά στοι-
χεία πολιτισμού σε τέτοιο βαθμό, ώστε να κα-
τανοήσει τη σημασία της διατήρησης αυτών και 
των αξιών με τις οποίες συνδέονται αλλά και 
πώς αυτές επηρεάζουν σημαντικά την ιστορική, 
πολιτιστική, πολιτική και κοινωνική εξέλιξη.

Όλα τα παραπάνω επιτυγχάνονται με: 
α) τη δημιουργία πιστής αναπαράστασης 

σκηνής περιβάλλοντος, τρισδιάστατων εικονι-
κών αντικειμένων και εικονικών χαρακτήρων 
(avatars), κάνοντας χρήση τεχνολογίας ΕΠ, 

β) τη δημιουργία επιπλέον τρισδιάστατης 
εικονικής πληροφορίας στον πραγματικό κό-
σμο και σε χωρική και χρονική συσχέτιση με 
αυτόν, με χρήση τεχνολογίας ΕπΠ, 

γ) τη δυνατότητα αλληλεπίδρασης με τρισ-
διάστατα εικονικά περιβάλλοντα, όπως και με τα 
πραγματικά αντικείμενα, σε εικονικό περιβάλλον 
εμβύθισης και επαυξημένης πραγματικότητας, 

δ) τη δημιουργία απτικών και οπτικών διε-
παφών για τον χειρισμό τρισδιάστατων εικονι-
κών αντικειμένων σε εικονικό περιβάλλον εμ-
βύθισης και ΕπΠ, 

ε) τη δημιουργία διαδραστικής αφήγησης με 
χρήση στατικού και δυναμικού οπτικοακουστι-
κού υλικού σε εικονικό περιβάλλον εμβύθισης 
και επαυξημένης πραγματικότητας, με περιεχό-
μενο για την τεκμηρίωση των πολιτιστικών αντι-
κειμένων και για την ανάδειξη των ιστορικών 
πολιτιστικών στοιχείων με τα οποία συνδέονται, 

Δοκιμαστικό φωτορεαλιστικό 3D render του Feth-i Bullend
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στ) τη δημιουργία ενοποιημένου συστήματος 
για την ενίσχυση επιδεικτικού εργαστηρίου πολι-
τιστικού χώρου, με χρήση ΕΠ, ΕπΠ και διαδρα-
στικής αφήγησης, για την εξατομικευμένη τεκ-
μηρίωση και ανάδειξη πολιτιστικών στοιχείων, 

ζ) τη δοκιμή του ενοποιημένου συστήματος 
σε πραγματικές συνθήκες επιδεικτικού εργα-
στηρίου πολιτιστικού φορέα, 

η) την αξιολόγηση του ενοποιημένου συστή-
ματος από τους τελικούς χρήστες και 

θ) τη διάχυση και η αξιοποίηση των αποτε-
λεσμάτων του έργου.

Για τη βέλτιστη υλοποίηση του έργου δια-
νεμήθηκαν ερωτηματολόγια τα οποία περι-
λάμβαναν 14 ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού 
τύπου προκειμένου να συλλεγεί η απαραίτητη 
πληροφορία, χωρίς να κουράσει τον επισκέπτη. 
Οι ερωτήσεις που επιλέχθηκαν, επέτρεψαν τη 
συλλογή των προτιμήσεων των δυνητικών επι-
σκεπτών σχετικών 

α) με τον τρόπο χρήσης των τεχνολογιών 
ΕΠ, ΕπΠ και ΔΑ προς μία βιωματική εμπειρία 
επίσκεψης, 

β) με το ενδιαφέρον τους για αυτήν την επί-
σκεψη και 

γ) με τις επιλογές τους ανά ηλικιακή ομάδα 
και τον βαθμό εξοικείωσής τους με τη χρήση 
των παραπάνω τεχνολογιών.

Στην έρευνα συμμετείχαν 208 χρήστες με 
το μεγαλύτερο ποσοστό (87%) να αντιστοιχεί σε 
ηλικίες 19-65 ετών. Μεταξύ των πιο σημαντι-
κών ευρημάτων της έρευνας ήταν ότι το 40% 
των ερωτηθέντων ενδιαφέρονταν να βιώσουν 
μια εμπειρία που θα συνδύαζε τη σύνδεση των 
ευρημάτων με άλλα αντικείμενα, πρόσωπα και 
γεονότα, την εικονική ανακατασκευή του Φετχί 
Μπουλέντ αλλά και την τεκμηρίωση των ευρη-
μάτων. Ενδεικτικό της επιθυμίας ο χρήστης να 
συνδυάζει κατά βούληση πληροφοριακό υλικό 
προερχόμενο από ηχητικό υλικό, φωτογραφίες 
και κείμενα είναι ότι το 61,1% τάσσεται υπέρ 
του ως άνω συνδυασμού. Από την ίδια δειγμα-
τοληπτική έρευνα προκύπτει ότι οι συμμετέχο-
ντες προτιμούν να επιλέγουν την πολυμεσική 
συνοδευτική πληροφορία στην οποία μπορούν 
να έχουν πρόσβαση κατά τη διάρκεια χρήσης 
της εφαρμογής σε περιβάλλον εικονικής και 
επαυξημένης πραγματικότητας, ενώ η ανάγνω-

ση κειμένου είναι η λιγότερο επιθυμητή, ιδιαί-
τερα σε ηλικίες άνω των 65 ετών. Στο ερώτημα 
ποια δυνατότητα εικονικής πραγματικότητας θα 
επιλέγατε, φαίνεται ότι οι δυνητικοί επισκέπτες 
προτιμούν εξίσου τη σύντομη επίσκεψη στον 
υποθαλάσσιο εικονικό χώρο του ναυαγίου, την 
παρακολούθηση του τορπιλισμού, την περιήγη-
ση στο πλοίο, την αλληλεπίδραση με τα εικο-
νικά αντικείμενα, καθώς και τη συμμετοχή στη 
σκηνή του τορπιλισμού. Ως προς την έκταση της 
διαθέσιμης πληροφορίας κατά τη διάρκεια της 
εικονικής περιήγησης προτιμούν μια σύντομη 
πληροφόρηση, επιθυμώντας να έχουν τη δυ-
νατότητα για πρόσβαση σε εκτενέστερη πληρο-
φορία με δική τους εντολή. Η ίδια προτίμηση 
για ad libitum πρόσβαση στο ιστορικό πλαίσιο 
της βύθισης του οθωμανικού πολεμικού πλοίου 
υποστηρίχθηκε από το 54,3% των ερωτηθέ-
ντων, ενώ μόλις το 26,4% επιθυμεί σε μεγάλο 
βάθμο την εικονική αλληλεπιδραστική συμμε-
τοχή του στο γεγονός της βύθισης με τα πρω-
τεία να κρατά η ηλικιακή ομάδα 15-18 ετών.

Τα σενάρια
Το 1ο σενάριο χρήσης του έργου περιλαμβάνει 
την εξατομικευμένη περιήγηση και την αλλη-
λεπίδραση σε εικονικό περιβάλλον εμβύθισης. 
Συγκεκριμένα, ο επισκέπτης βρίσκεται αρχικά 
σε υποθαλάσσιο εικονικό χώρο όπου παρατη-
ρεί το ναυάγιο πλοίου σε κατάσταση όμοια με 
αυτή στην οποία βρίσκεται σήμερα το ναυάγιο 
του Φετχί Μπουλέντ για μια σύντομη εισαγωγή 
ενώ στην συνέχεια μεταφέρεται στο κατάστρω-
μα του  Τορπιλοβόλου «11» (Τ11), όπου μπορεί 
να πλοηγηθεί και να βιώσει τη σκηνή του τορ-
πιλισμού, συμμετέχοντας σε αυτήν ακολουθώ-
ντας τις οδηγίες του πληρώματος. Ο χρήστης 
μπορεί επίσης να βρεθεί σε εικονική αίθουσα 
του ΙΜΜΑ με εικονικά εκθέματα που σχετίζο-
νται με το ιστορικό γεγονός και να ενημερωθεί 
για εκείνα που θα επιλέξει.

Πιο αναλυτικά, ο χρήστης βρίσκεται τοπο-
θετημένος πάνω στον ποδόμυλο και φορά συ-
σκευή VR Headmounted. Η Διαδραστική Αφή-
γηση  (ΔΑ) ξεκινά με μια σύντομη υποθαλάσσια 
σκηνή όπου βλέπουμε ένα ναυάγιο πλοίου (δί-
χως να δηλώνεται αρχικά η ταυτότητά του στον 
θεατή) και συνειδητοποιούμε ότι μάλλον πρό-
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κειται για Φετχί Μπουλέντ. Σύντομα ο θεατής 
βρίσκεται έξω από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης 
και μετά από μια μικρή περιήγηση βρίσκεται 
πάνω στο κατάστρωμα του τορπιλοβόλου «11» 
και ένας εικονικός τρισδιάστατος avatar τον 
κατατοπίζει. Είναι η νύχτα της 18ης Οκτωβρίου 
1912, το πλήρωμα του Τορπιλοβόλου κάνει τις 
εργασίες του ενώ είναι εν πλω προς το λιμάνι 
της Θεσσαλονίκης το οποίο βλέπουμε στο βά-
θος. Στο κατάστρωμα βρίσκονται 6 ή 7 άντρες, 
2 εκ των οποίων είναι πολίτες και ένας είναι 
ο υποπλοίαρχος Βότσης. Η σκηνή περιλαμβάνει 
όλη τη διαδρομή από το Καραμπουρνού έως το 
σημείο τορπιλισμού και την πορεία διαφυγής/
απομάκρυνσης από το λιμάνι. Ο χρήστης ακούει 
διαλόγους, βλέπει τις προσπάθειες να αποφύ-
γουν τις νάρκες, τις μετρήσεις με το βυθόμετρο, 
τη στόχευση και τον τορπιλισμό.

Τα ψηφιακά περιβάλλοντα περιλαμβάνουν  
υποθαλάσσιο περιβάλλον, καθώς η εικονική 
επίσκεψη έχει χρονική αφετηρία την εποχή μας, 
όπου το Φετχί Μπουλέντ είναι ένα ναυάγιο στο 
λιμάνι της Θεσσαλονίκης, αλλά  και το σκηνικό 
περιβάλλον γύρω από το Τ11 τη νύχτα του τορ-
πιλισμού στην πλώρη του οποίου μεταφέρεται  
στη συνέχεια ο επισκέπτης. Η δημιουργία του 
φυσικού περιβάλλοντος για τη σκηνή του τορ-
πιλισμού περιλαμβάνει το φυσικό τοπίο, δηλα-
δή τον Θερμαϊκό Κόλπο, όλη τη γύρω περιοχή, 
το Μεγάλο Έμβολο (Καραμπουρνού), το μεγα-
λύτερο μέρος της Χαλκιδικής έως την Πιερία, 

τον Όλυμπο κλπ. Ο θεατής βλέπει το σύνολο 
της περιοχής αφού μπορεί να γυρίσει το βλέμ-
μα του οπουδήποτε στον ορίζοντα σε περιήγη-
ση 360 μοιρών.

Στο 1ο σενάριο χρήσης ο επισκέπτης αλλη-
λεπιδρά με τα εικονικά  αντικείμενα, μέσω: 

α) των απτικών γαντιών (χρησιμοποιεί το 
τιμόνι  και τα κιάλια στο κατάστρωμα του Τ11), 
χρησιμοποιώντας τα χέρια του, όπως στον 
πραγματικό κόσμο. Τα γάντια έχουν το πλεονέ-
κτημα της ακριβούς χαρτογράφησης όλων των 
δαχτύλων και άρα ενός πιο ρεαλιστικού αποτε-
λέσματος, 

β) εικονικού μενού επιλογών (αλλαγή έντα-
σης ήχου και επιλογή Αγγλικής /Ελληνικής έκ-
δοσης της εφαρμογής) και γ) των χειριστηρίων, 
όπου τα κουμπιά τους αντιστοιχούν σε συγκε-
κριμένες εντολές (επιλογή αντικειμένου, περι-
στροφή, επιλογές στο μενού κλπ).

Για την υλοποίηση του 1ου σεναρίου χρή-
σης της εφαρμογής CuRVE με ΕΠ με εμβύθι-
ση, χρησιμοποιήθηκε η μηχανή Unreal17, ενώ 
για το σενάριο χρήσης που απαιτεί ΕπΠ κατά 
τη διάρκεια φυσικής επίσκεψης, επιλέχτηκε η 
μηχανή Unity18. Η βιωματική εικονική επίσκε-
ψη πραγματοποιείται με τη χρήση ποδόμυλου. 
Για τη σκηνή του τορπιλισμού επιλέχτηκε το 

17 Epic Games. Unreal Engine. 2019. Available online: https://
www.unrealengine.com (accessed on 26 September 2022)

18 https://unity.com/

Ψηφιακή ανακατασκευή του Τορπιλοβόλου «11»
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σύστημα κεφαλής HTC Vive και τα εξαρτήματά 
του, ενώ σε άλλες σκηνές επιλέχτηκε το Oculus 
Quest 2. Η απόδοση της απτικής ανάδρασης 
στην γίνεται με τη χρήση απτικών γαντιών.

Στο 2ο σενάριο χρήσης ο επισκέπτης «στο-
χεύει» με την έξυπνη φορητή συσκευή (tablet) 
που θα του δοθεί έκθεμα της επιλογής του και 
σκανάροντας τον κωδικό QR που αντιστοιχεί 
σε αυτό, βλέπει στην οθόνη αφής την τρισδιά-
στατη αναπαράσταση του εκθέματος την οποία 
μπορεί να περιστρέψει και να μεταβάλει το μέ-
γεθός της χρησιμοποιώντας την οθόνη αφής, 
ενώ έχει πρόσβαση σε αντίστοιχο συνοδευτικό  
πληροφοριακό υλικό. Επιπλέον, ο επισκέπτης 
θα μπορεί να χειριστεί αντικείμενα που συμπε-
ριλαμβάνονται στα εκθέματα του Μουσείου 
Μακεδονικού Αγώνα με τη χρήση τεχνολογίας 
ultrahaptics19. Στο επιδεικτικό εργαστήριο του 
Μουσείου υπάρχουν τα παρακάτω εκθέματα:   
1) Τμήμα άγκυρας προερχόμενο από σωστική 

λέμβο του Φετχί Μπουλέντ.
2) Τμήμα κάνουλας, πιθανότατα τοποθετημέ-

νης στο κατάστρωμα του Φετχί Μπουλέντ.
3) Ξύλινα τμήματα από το Φετχί Μπουλέντ, 

19 Ultraleap, “Digital worlds that feel human,” [Online]. Avail-
able: https://www.ultraleap.com/.

φέροντα μεταλλικά ελάσματα με δυσανά-
γνωστη οθωμανική γραφή. 

4) Βλήμα (σφαίρα) πιθανώς οθωμανικού κα-
νονιού παλαιού τύπου, προερχόμενο από 
το Φετχί Μπουλέντ.

5) Δύο (2) φωτογραφίες του Λευκού Πύρ-
γου με το κατάρτι του Φετχί Μπουλέντ στη 
θέση του ιστού της σημαίας (Βάση δεδομέ-
νων ΙΜΜΑ-ΚΕΜΙΤ).

Σήμερα, το πρόγραμ-
μα «Εξατομικευμένη Αλ-
ληλεπίδραση με Ιστορι-
κά Πολιτιστικά Στοιχεία 
σε Εικονική και Επαυξημένη Πραγματικότητα 
– CuRVE» βρίσκεται στο στάδιο της τελικής εν-
σωμάτωσης όλων των στοιχείων για την πα-
ραγωγή του τελικού προϊόντος που θα είναι 
έτοιμο προς επίδειξη σε ειδικά διαμορφωμένη 
αίθουσα του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα 
τους επόμενους μήνες.
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O Κωνσταντίνος Σ. Παπανικολάου είναι διδάκτορας της Ιστορίας των Νεοτέρων Χρό-
νων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και εργάζεται ως επιστημονικός 
συνεργάτης του Ιδρύματος Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα και της Νεότερης Ιστορίας 
της Μακεδονίας. Έχει εργαστεί ως μεταδιδακτορικός ερευνητής στο Freie Universität 
του Βερολίνου και στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Έχει διδάξει νεότερη 
ευρωπαϊκή, ελληνική και βαλκανική ιστορία στο Τμήμα Νεοελληνικών Σπουδών του 
Freie Universität, στο Τμήμα Ιστορίας Αρχαιολογίας του ΑΠΘ και στο Τμήμα Δημοσιο-
γραφίας και ΜΜΕ του ίδιου πανεπιστημίου. Κατά το παρελθόν εργάστηκε ως επιστη-
μονικός συνεργάτης της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών και εκπροσώπησε το ΑΠΘ 
στο ευρωπαϊκό δίκτυο ιστορικών ClIOHRES-net. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα 
εστιάζουν στην ιστορία των ιδεών, στις σχέσεις των Βαλκανίων με τον γερμανόφωνο 
χώρο τον 19ο και 20ό αιώνα και στην ιστορία του Μακεδονικού Ζητήματος.

Η Σταυρούλα Μαυρογένη είναι Καθηγήτρια στο Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και 
Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Το ερευνητικό της ενδιαφέρον 
εστιάζεται στη χρήση της Τέχνης και της Λογοτεχνίας στη διαμόρφωση της εθνικής 
ταυτότητας από οργανωμένους φορείς, όπως το σχολείο και οι χώροι μνήμης (μου-
σεία, μνημεία). Έχει γράψει πλήθος μελετών σχετικά με την «εικόνα του γείτονα» στα 
σχολικά εγχειρίδια των βαλκανικών κρατών. Έχει συνδιοργανώσει σειρά επιμορφω-
τικών σεμιναρίων και ημερίδων. Έχει υπάρξει ακαδημαϊκή υπεύθυνη πολλών επιστη-
μονικών έργων, καθώς και συγγραφέας επιστημονικών βιβλίων. Επιπρόσθετα είναι 
επισκέπτρια καθηγήτρια στο Τμήμα Νεοελληνικών Σπουδών του Βελιγραδίου και συ-
νεργάτης στο Μουσείο Ιστορίας της Σερβίας, καθώς και Διευθύντρια στο Κέντρο Έρευ-
νας και Τεκμηρίωσης της Μακεδονικής Ιστορίας στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, 
όπως επίσης είναι μέλος της Μεικτής Διεπιστημονικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων 
Ελλάδος – Bορείου Μακεδονίας για ιστορικά, αρχαιολογικά και εκπαιδευτικά θέματα, 
ενώ έχει γράψει πλήθος βιβλίων σχετικά με τη  διαχείριση της μνήμης στην Εκπαίδευ-
ση, Λογοτεχνία και Τέχνη.



Άδειες Καταδρομής σε σαμιώτικα 
πλοία το 1821. Η περίπτωση της 
γολέτας «Χαρίκλεια» του πλοιάρχου 
Κωνσταντίνου Παληού

Antoine Roux (1765-1835), Η γολέτα «Τερψιχόρη» του Μανώλη Τομπάζη, 1820, υδατογραφία σε χαρτί, Μουσείο Μπενάκη ΓΕ 25522.

Του Μιχάλη Κατσικαρέλη ΠΝ, 
Ανθυποπλοίαρχος (Ε) ΠΝ - Ιστορικός / Επιτελής Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού
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Η έκρηξη της Επανάστασης στο ένδοξο νησί της 
Σάμου, στις 18 Απριλίου 1821, έφερε ρίγη συ-
γκίνησης στους κατοίκους του. Την ίδια στιγμή 
άλλαξαν οι στρατηγικές ισορροπίες στο Ανα-
τολικό Αιγαίο αφού η εγγύτητα της Σάμου των 
60.000 κατοίκων με τις ακτές της Μικράς Ασίας, 
έθετε σε κίνδυνο την τροφοδοσία των παράκτι-
ων οθωμανικών πόλεων. Η γεωγραφική θέση 
του νησιού πάνω στους βασικούς άξονες του 
ναυτεμπόριου του Αιγαίου έδινε σαφές πλεο-
νέκτημα με την μορφή προωθημένης βάσης 
στους Έλληνες Επαναστάτες, οι οποίοι μπορού-
σαν πλέον να απειλήσουν τον υψηλό όγκο των 
εμπορευμάτων που διακινούνταν από την Ανα-
τολική Μεσόγειο προς την Κωνσταντινούπολή 
και τη Μαύρη Θάλασσα. Ακόμα, μπορούσαν να 
εκτελέσουν επιδρομές στις εχθρικές ακτές, αλλά 
και να σταματήσουν εχθρικές ναυτικές δυνάμεις 
μακριά από τα επαναστατικά κέντρα της ενδο-
χώρας. 

Η στρατιωτική οργάνωση της 
Σάμου
Το «Στρατιωτικόν Σύστημα» ως στρατιωτικός 
οργανισμός, το οποίο εμπνεύστηκε ο Σαμιώ-
της Λυκούργος Λογοθέτης, αυτή η εμβληματική 
προσωπικότητα με τον στρατηγικό νου, τέθηκε 
πολύ γρήγορα σε λειτουργία μέσω της λαϊκής 
συγκατάβασης. Οι άμεσοι καρποί του ήταν οι 
σαμιώτικες Χιλιαρχίες, των οποίων τα στελέχη 
ανέλαβαν με παρρησία τα καθήκοντα των το-
μέων τους στην ξηρά. Οι εκτενείς στρατιωτικές 
προετοιμασίες προέβλεπαν πέρα από συνεχή 
εκπαίδευση, τη μέριμνα για την οχύρωση των 
ακτών με κανονιοστάσια, αλλά και παρατηρη-
τήρια, τις λεγόμενες Βίγλες. Τα παρατηρητήρια 
αυτά, συνήθως παραθαλάσσια, επανδρώνονταν 
από τους βαρδιάνους που εκτελούσαν νυχθημε-
ρόν την βάρδιά τους (από το βενετικό vardia).1

Η πρόνοια του Λυκούργου Λογοθέτη επεκτεί-
νονταν όμως και στην από θαλάσσης θωράκιση 
του νησιού. Πρωτεύοντα ρόλο σε αυτό έπαιξε η 
υποστήριξη του παράκτιου και μικρής χωρητικό-
τητας στόλου της Σάμου2, μέσω της χορήγησης 

1 Νικόλαος Σταματιάδης, Σαμιακά, Ηγεμονικό Τυπογραφείο, Σά-
μος 1899, σ. 9-10.

2 Νικόλαος Σταματιάδης, ό.π., σ. 43.

«Αδειών Καταδρομής», ειδικών δηλαδή πολεμι-
κών διαβατηρίων με τα οποία εξουσιοδοτούνταν 
τα πλοία αυτά να επιτίθενται σε πλοία του εχθρού 
διακόπτοντας τη ροή εφοδίων του αλλά και τη 
διεξαγωγή του εμπορίου του.3 Οι άδειες αυτές 
εκδίδονταν στα πλαίσια κοινώς αποδεκτών θα-
λάσσιων νομικών κανόνων προκειμένου να δια-
κρίνονται τα πολεμικά από τα εμπορικά πλοία και 
να προστατευθούν οι εμπορικές δραστηριότητες 
που δεν εμπλέκονταν σε εχθρικές ενέργειες.4 Για 
πολλά οθωμανικά πλοία πάντως η σημαία ενός 
σαμιώτικου καταδρομικού πλοίου που αχνοφαί-
νονταν στον ορίζοντα, ίσως ήταν και η τελευταία 
σημαία που θα αντίκριζαν.

Τα κατασχεμένα πλοία, καθώς και τα φορτία 
τους λογίζονταν από τους καταδρομείς ως νόμι-
μες λείες πολέμου, αποδυναμώνοντας τον εχθρό. 
Η περιπτωσιολογική ανάλυση του τρόπου ενέργει-
ας της γολέτας Χαρίκλεια, της οποίας η Άδεια Κα-
ταδρομής παρατίθεται στα «Σαμιακά» του Νικολά-
ου Σταματιάδη, αποτελεί τον στόχο του γράφοντος 
επιχειρώντας να φωτίσει την αμοιβαία και επωφε-
λή συνεργασία της Τοπικής Διοίκησης της Σάμου 
και των σαμιώτικων καταδρομικών πλοίων. 

3 Τζελίνα Χαρλαύτη, «Το κατ’εμέ αείποτε μεγάλως εθαύμασα 
τους Έλληνας ναυτικούς - Το πολεμικό και εμπορικό ζζ Αγώ-
να της Ανεξαρτησίας 1821-1827», στο Παναγιώτης Γέρο-
ντας (επιμ.), 1821-2021 διακόσια χρόνια από τον Ναυτικό 
Αγώνα της Ελληνικής Επανάστασης, Υπηρεσία Ιστορίας Ναυ-
τικού, Βοτανικός 2021, σ. 23-26.

4 Δέσποινα Θέμελη-Κατηφόρη, Η δίωξις της πειρατείας και το 
θαλάσσιον δικαστήριον κατά την καποδιστριακήν περίοδον 
1828-1829, Διδακτορική διατριβή επί Δικτατορία, Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Αθήνα 1973.

Σπαθιά και τσεκούρια που 
χρησιμοποιούνταν από τα 
πληρώματα των καταδρο-
μικών πλοίων. Πηγή: Ιδι-
ωτική συλλογή Δημητρίου 
Γιαννουλάτου

Κύάλια του 19ου αιώνα. Πηγή: 
Ιδιωτική συλλογή Δημητρίου 
Γιαννουλάτου
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Πρακτικές αντίστοιχες χρησιμοποιούσαν τα 
δυτικοευρωπαϊκά κράτη στους πολέμους τους 
στον 18ο και 19ο αιώνα, όπου από κοινού με 
την δράση του πολεμικού τους στόλου, δρούσαν 
και κατασκοπευτικά πλοία για την έγκαιρη προ-
ειδοποίηση έλευσης του εχθρού. Ανάμεσα στα 
35 συνολικά σαμιώτικα πλοία που παρατίθενται 
σε κατάλογο στα «Σαμιακά» του Νικόλαου Στα-
ματιάδη να φέρουν Άδειες Καταδρομής, μπορεί 
κανείς να διακρίνει πλοία μικρότερα αλλά και 
μεγαλύτερα όπως γολέτες, μαρτιγάνες, μπρίκια, 
μαρτίγοι, ζαμπέκα, τσερνίκια και γαλιότες.

Η γολέτα «Χαρίκλεια»
Στην περίπτωση της γολέτας «Χαρίκλεια» η 
Άδεια της έφερε τον αριθμό Πρωτοκόλλου 107, 
ενώ εκδόθηκε από το Διοικητήριο της Σάμου εν 
ονόματι της Προσωρινής Διοίκησης της Ελλά-
δος στις 23 Ιουνίου 1825. O καπετάνιος της, 
πλοίαρχος Κωνσταντίνος Παληός, δεσμεύονταν 
να περιπλέει τα παράλια της Μικράς Ασίας υπό 
ελληνική πολεμική σημαία ή αλλιώς «ἐλληνο-
πολεμικήν», όπως συνηθίζονταν να αποκαλούν 
τη σημαία των πολεμικών της Επανάστασης 
που διέφερε από των εμπορικών. Η πρωταρ-
χική αποστολή της γολέτας όπως αναφέρεται 
ρητά ήταν η «κατασκόπισην τῶν κινημάτων 
τοῦ ἐχθροῦ»5 προκειμένου να διασφαλιστεί η 
υφιστάμενη απρόσκοπτη ροή των προμηθειών 
αλλά και η επικοινωνία της Σάμου με τα γύρω 
νησιά και τις υπόλοιπες επαναστατημένες πε-
ριοχές.6

5 Σταματιάδης Νικόλαος, ό.π., σ. 9-10.
6 Μανώλης Βουρλιώτης, «Καράβια και ναυπηγοί στη Σάμο», 

Απόπλους Σαμιακών Γραμμάτων και τεχνών περιήγηση 
87(2021), σ. 227.

Ο οπλισμός της γολέτας «Χαρίκλεια» ανέρ-
χονταν σε 4 κανόνια, συνήθως 12 ή 18 λί-
τρων από το βάρος της μπάλας κανονιού, ενώ 
συμπληρώνονταν «μετά λεπτῶν ὅπλων», με 
φορητό οπλισμό δηλαδή όπως καρυοφύλλια, 
τρομπόνια, σπαθιά και τσεκούρια.7 Συνήθως 
με αυτό τον αριθμό κανονιών, το πλήρωμα της 
γολέτας ανέρχονταν σε 20-25 άτομα φέροντας 
τους «ἀναγκαίους ναύταις» αλλά και «λιάπιδας», 
ξεχωριστό στρατιωτικό προσωπικό αρβανίτικης 
προέλευσης. Γεγονός πάντως είναι ότι στις εκα-
τοντάδες άδειες αντίστοιχου τύπου που είχαν 
εκδοθεί από την Προσωρινή Διοίκηση τα έτη 
1821-27 και μπορεί κάποιος να μελετήσει στους 
Φακέλους του «Μινιστερίου του Ναυτικού» των 
Γ.Α.Κ., δεν αναφέρεται πάντα ο αριθμός του πλη-
ρώματος αφού αυξομειώνονταν ανάλογα με την 
εκάστοτε αποστολή, ενώ ο μόνος αρμόδιος ήταν 
ο πλοίαρχος/πλοιοκτήτης για αυτό.

Σύμφωνα με τα γραφόμενα της Άδειας, μια 
ακόμα από τις αποστολές των ναυτικών της γο-
λέτας ήταν η «πρός λαφυραγωγίαν τῶν ἐν Ἀσία 
ἐχθρικῶν πραγμάτων». Με την μείωση και την 
παρεμπόδιση του λαθρεμπορίου των εχθρικών 
τροφίμων και εφοδίων, ουσιαστικά παρέχονταν 
μια πρόσθετη χρηματοδότηση στα πληρώματα 
μέσω των λαφύρων, ενώ ενισχύονταν και το 
Εθνικό Ταμείο αφού το ένα τρίτο των λειών 
πήγαιναν εκεί. Το έτερο ένα τρίτο πήγαινε στις 
ανάγκες της Εκκλησίας που το αναδιένειμε με 
τη σειρά της για τις ανάγκες του Αγώνα και το 
άλλο ένα τρίτο στα πληρώματα (λάφυρα).

Όσον αφορά το πότε και το πόσο καιρό θα 
παρείχε τις υπηρεσίες του ο Πλοίαρχος Κων-
σταντίνος Παληός, η Άδεια του προέβλεπε το 
εύλογο διάστημα των 91 ημερών, η οποία μπο-
ρούσε να ανανεωθεί, ενώ δηλώνονταν σε αυ-
τήν προς «ὅλα τὰ ὁμογενῆ καὶ φιλικὰ πλοῖα νὰ 
μὴ δώσωσι τὶ ἑμπόδιον εἰς τὸν περίπλουν του» 
αλλά να του δώσουν την απαραίτητη βοήθεια 
αν βρεθεί σε δυσκολία. Ουσιαστικά, η παραίνε-
ση αυτή ήταν γραμμένη και για τους πιθανούς 
ελέγχους από τα πλοία των Μεγάλων Δυνάμε-
ων που το 1825 εκτός της Μεγάλης Βρετανίας 

7 Κωνσταντίνος Μεταλληνός, Ο Ναυτικός πόλεμος κατά την 
ελληνική επανάσταση 1821-1829, τ. Α΄, Υπηρεσία Ιστορίας 
Ναυτικού, Αθήνα 2020, σ. 137.

Μπρίκι ή Πάρων. Πηγή: Μοντέ-
λο υπό κλίμακα του μικροναυ-
πηγού Ευάγγελου Γρυπιώτη

Μεσόστεγο γαλιότας. Το κατεξο-
χήν πλοία για καταδρομές. Πηγή: 
Μοντέλο υπό κλίμακα του μικρο-
ναυπηγού Ευάγγελου Γρυπιώτη
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ελάμβαναν τα ελληνικά κατά περίσταση ως πει-
ρατικά, αλλά και τα ελληνικά πολεμικά που θα 
απαντούσαν τη γολέτα «Χαρίκλεια».

Η αναγκαιότητα των πλοίων 
Η επισταμένη παρατήρηση στην βιβλιογραφία 
και το Αρχείο οδηγεί με ασφάλεια στο συμπέ-
ρασμα ότι ο παράκτιος καταδρομικός στόλος 
της Σάμου, παρά την μικρή του χωρητικότητα, 
ήταν απαραίτητος για μια πλειάδα λειτουργει-
ών. Με τη βοήθεια του ανέμου μπορούσαν να 
φρουρήσουν, ακόμα και να αποκλείσουν, θα-
λάσσιες περιοχές εκτελώντας νηοψίες σε αγα-
στή συνεργασία με τα φυλάκια παρατήρησης 
στις ακτές της Σάμου. Στα πλοία αυτά, εξάλλου 
στηρίζονταν και ο Λυκούργος Λογοθέτης για 

την εκτέλεση για των επιδρομών του με τόλμη 
και αποφασιστικότητα στα ενδότερα της Μικράς 
Ασίας, οι οποίες ήταν ιδιαίτερα προσοδοφόρες 
οικονομικά, αποτελώντας παράλληλα και μια 
σταθερή θαλάσσια απειλή για την εμπορική 
τροφοδοσία των Οθωμανών.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Βουρλιώτης Μανώλης, «Καράβια και ναυπηγοί 

στη Σάμο», Απόπλους Σαμιακών Γραμμάτων 
και τεχνών περιήγηση 87(2021), σ. 225-231. 

Θέμελη-Κατηφόρη Δέσποινα, Η δίωξις της πει-
ρατείας και το θαλάσσιον δικαστήριον κατά 
την καποδιστριακήν περίοδον 1828-1829, 
Διδακτορική διατριβή επί Δικτατορία, Εθνικό 
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
Αθήνα 1973.

Μεταλληνός Κωνσταντίνος, Ο Ναυτικός πόλε-
μος κατά την ελληνική επανάσταση 1821-
1829, τ. Α΄, Υπηρεσία Ιστορίας Ναυτικού, 
Αθήνα 2020.

Σταματιάδης Νικόλαος, Σαμιακά, Ηγεμονικό Τυ-
πογραφείο, Σάμος 1899.

Χαρλαύτη Τζελίνα, «Το κατ’εμέ αείποτε μεγά-
λως εθαύμασα τους Έλληνας ναυτικούς - Το 
πολεμικό και εμπορικό ναυτικό στον Αγώνα 
της Ανεξαρτησίας 1821-1827», στο Πανα-
γιώτης Γέροντας (επιμ.), 1821-2021 δια-
κόσια χρόνια από τον Ναυτικό Αγώνα της 
Ελληνικής Επανάστασης, Υπηρεσία Ιστορίας 
Ναυτικού, Βοτανικός 2021, σ. 14-35.

Σαλτιρμάδες. Πηγή: Ιδιωτική συλλογή Δημητρίου Γιαννουλάτου

Πιστόλα. Πηγή: Ιδιωτική συλλογή Ιωάννη Παπαδόπουλου

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ο Ανθυποπλοίαρχος (Ε) Μιχαήλ Κατσικαρέλης ΠΝ αποφοίτησε από την Σχολή Μονί-
μων Υπαξιωματικών Ναυτικού το 2002. Είναι απόφοιτος του Τμήματος Πολιτικών Επι-
στημών και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου με άριστα το 2016 και κάτοχος του 
μεταπτυχιακού Διπλώματος Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου του ιδίου Τμήματος 
με ειδίκευση στην Νεώτερη και Σύγχρονη Ιστορία το 2019. Τα ερευνητικά του ενδι-
αφέροντά του εντοπίζονται γύρω από τις ναυτικές τακτικές των πλοίων της Αρχαιό-
τητας, της περιόδου της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, αλλά και την οργάνωση 
του Πολεμικού Ναυτικού στην Νεώτερη Ελλάδα. Είναι ένας από τους δύο συγγραφείς 
του βιβλίου «Νύν Υπέρ Πάντων Αγών: 2500 Χρόνια από τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας» 
που εκδόθηκε από την Υπηρεσία Ιστορίας Ναυτικού του 2020. Άρθρα του έχουν δη-
μοσιευθεί στον έντυπο και διαδικτυακό τύπο, ενώ έχει συμμετάσχει σε επιστημονικά 
συνέδρια με βασικό αντικείμενο την Ιστορία του Πολεμικού Ναυτικού.



Τα Ναυτικά Οχυρά Σαρωνικού  
Κατά τον Β' ΠΠ

Του Ηρακλή Καλογεράκη,
Αντιναυάρχου ε.α. ΠΝ
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Η ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ 
ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΕΤΑ ΤΟΥΣ 
ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣ
Την περίοδο μεταξύ των δύο παγκοσμίων πο-
λέμων, η Ελλάδα αντιμετώπιζε πολιτικές αστά-
θειες και διχασμό της κοινωνίας, καθιστώντας 
δύσκολη την κατανόηση της πολιτικής κατάστα-
σης που διαμορφωνόταν στην Ευρώπη. 

Οι «εδαφικές» διατάξεις που προέκυψαν 
μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, με τη Συνθήκη 
των Βερσαλλιών, επηρέασαν σοβαρά τη Γερμα-
νία και αυτό έπρεπε να ερμηνευθεί σωστά, ει-
δικά μετά την άνοδο του Αδόλφου Χίτλερ στην 
εξουσία το 1933, καθώς ο στόχος του Χίτλερ 
ήταν η αποκατάσταση της Γερμανικής αυτοκρα-
τορίας. 

Η απόφαση της Γερμανίας να αποχωρή-
σει από την «Κοινωνία των Εθνών» το 1933, 
η επαναφορά της υποχρεωτικής στρατιωτικής 
θητείας το 1935 και η συνεχιζόμενη αύξηση 
του στρατιωτικού εξοπλισμού της, έπρεπε πάλι 
να προειδοποιήσουν και να κινητοποιήσουν τη 
διεθνή κοινότητα σχετικά με τις επερχόμενες 
απειλές. Ωστόσο, ούτε η παγκόσμια αναταρα-
χή που ακολούθησε, ούτε οι φωνές για απο-
μόνωση της Γερμανίας μετά τη καταγγελία της 
συνθήκης του Λοκάρνο και την επαναστρατικο-
ποίηση της Ρηνανίας το 1936 και την άνοδο 
του δικτάτορα Φράνκο στην εξουσία με την 
υποστήριξη της Γερμανίας και της Ιταλίας, δεν 
κατάφεραν να κινητοποιήσουν τη διεθνή κοινό-
τητα για να αποτραπεί ένας νέος πόλεμος.

Στην Ελλάδα, η οποία πίστευε ότι η «Κοι-
νωνία των Εθνών» θα εξασφαλίσει την ειρήνη, 
τα 9 πραξικοπήματα, οι αιματηρές συγκρούσεις 
και οι πολιτικές δολοφονίες, οι αλλεπάλληλες 
10 εκλογικές αναμετρήσεις, μεταξύ 1915 και 
1936, η χρεοκοπία του 1932 με την οικονομική 
ύφεση και η διαφθορά στη δημόσια διοίκηση, 
σε συνδυασμό με τα προβλήματα επανέντα-
ξης των προσφύγων της Μικρασιατικής κατα-
στροφής, δεν άφηναν χώρο για γεωπολιτικές 
σκέψεις ή σοβαρά σχέδια ανάπτυξης και ευη-
μερίας. Αντίθετα, αυτές οι συνθήκες δημιούρ-
γησαν τις προϋποθέσεις και τη δικαιολογία για 
την άνοδο στην εξουσία, σε συνεννόηση με τον 
βασιλιά Γεώργιο, του Ιωάννη Μεταξά, στις 4 
Αυγούστου 1936.

Ο Μεταξάς, ως πρώην έμπειρος στρατιω-
τικός και υπουργός Άμυνας, επιθυμούσε να δει 
την Ελλάδα να επιβιώνει και να αναπτύσσεται. 
Στην εξωτερική του πολιτική, προσπάθησε να 
ισορροπήσει μεταξύ της Βρετανίας, η οποία 
επικρατούσε στη Μεσόγειο και της Γερμανίας, 
με την οποία είχε παρόμοιες ιδεολογικές από-
ψεις, αλλά και οικονομικά συμφέροντα, λόγω 
των δανείων (κλήριγκ). 

Όμως, παρά τις προσπάθειές του να παρα-
μείνει «ουδέτερος», η οικονομική εξάρτησή μας 
από άλλες χώρες επηρέασε την επιλογή του. Οι 
κεφαλαιακές επενδύσεις από Αγγλία, Γαλλία και 
Αμερική κάλυπταν το 70% των ξένων επενδύ-
σεων στην Ελλάδα, ενώ η Γερμανία και η Ιταλία 
είχαν μόλις το 9,5%. Έτσι, η επιλογή του ήταν 
μονόδρομος. 

Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι ο Α΄ Παγκό-
σμιος Πόλεμος είχε αποδείξει τη σημασία του 
αεροπλάνου ως όπλο και του εξ αυτού κινδύ-
νου, όλος ο κόσμος, συμπεριλαμβανομένου και 
του Μεταξά, γνώριζαν ότι ο «νικητής» σε έναν 
πόλεμο θα ήταν αυτός που θα είχε την κυριαρ-
χία στις θάλασσες. Και η Αγγλία ήταν η κυρίαρ-
χη σε αυτόν τον τομέα. Έτσι, η απόφαση για την 
πλευρά που θα επιλεγόταν είχε ληφθεί. 

Ο Αντιναύαρχος Κώνστας ανέφερε στο βι-
βλίο του ότι: Μόλις ο Μεταξάς εγκαθιστά την 
δικτατορία του, στρέφει αμέριστο την προσο-
χή του προς τας ενόπλους δυνάμεις. Κατά τα 
τέλη Οκτωβρίου (1936), παρίσταται κατά την 
συνεδρίαση του Ανωτάτου Ναυτικού Συμβου-
λίου προς μελέτη του Ναυτικού προγράμματος, 
όπου δράττεται της ευκαιρίας δια να δηλώσει 
επισήμως τα ακόλουθα. «Αυτό που θα σας 
είπω, δεν θα το ανακοινώσητε εις κανένα. Προ-
βλέπω πόλεμον μεταξύ αγγλικού και γερμανι-
κού συγκροτήματος. Πόλεμον πολύ χειρότερον 
από τον προηγούμενον. Εις τον πόλεμον αυτόν 
θα κάμω ότι μπορώ δια να μην εμπλακεί η Ελ-
λάς, αλλά τούτο δυστυχώς θα είναι αδύνατον. 
Είναι περιττόν να σας είπω ακόμη ότι η θέσεις 
μας εις την σύρραξιν αυτήν θα είναι παρά το 
πλευρόν της Αγγλίας.

Ο πρωθυπουργός Μεταξάς, κατά την επόμενη 
τετραετία, εργάστηκε σκληρά και ήταν ο εμπνευ-
στής και δημιουργός της προετοιμασίας της Ελλά-
δας καθώς και της αντίστασης των Ελλήνων στον 
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μεγάλο πόλεμο που ερχόταν. Με τη λογική που 
τον διακατείχε, οργάνωσε γρήγορα, αθόρυβα και 
αποτελεσματικά την άμυνα της χώρας μας. 

Αντιληφθείς τους κινδύνους, έδωσε προ-
τεραιότητα στην αντιμετώπιση της «αεροπορι-
κής απειλής» ενώ σε όλες τις μεγάλες πόλεις 
δημιουργήθηκαν και οργανώθηκαν καταφύγια 
από το κράτος. Επιπλέον, προβλέφθηκε η δημι-
ουργία ιδιωτικών καταφυγίων, καθώς από το 
1936 η δημιουργία τους ήταν υποχρεωτική σε 
νεόκτιστα τριώροφα και τετραώροφα κτήρια. 

Για την αποτελεσματική Αντιαεροπορική 
Άμυνα (Α/Α) και σωστή θωράκιση της χώρας, 
θα απαιτούντο σύμφωνα με την σχετική μελέ-
τη, 6 δις δραχμές, αλλά δυστυχώς διατέθηκαν 
μόνο 865.εκατομμύρια, ποσό που μόλις έφτανε 
για μια υποτυπώδη οργάνωση.

Ναυτικές Αμυντικές περιοχές 
(ΝΑΠ)
Από την 20/12/1935 δημιουργήθηκαν με Βασι-
λικό Διάταγμα έξι Ναυτικές Αμυντικές Περιοχές 
(ΝΑΠ), με σκοπό την υπεράσπιση των παράκτι-
ων περιοχών από εχθρικές επιθέσεις από αέρα 
και θάλασσα, καθώς και για την προστασία των 

θαλασσίων γραμμών επικοινωνιών. 
Στις 9/11/1936, αυτές υπήχθησαν και ορ-

γανώθηκαν στη νεοσυσταθείσα Ανωτέρα Διοί-
κηση Τοπικής Αμύνης (ΑΔΤΑ) και αμέσως ξεκί-
νησε μια συστηματική και εντατική εκπαίδευση. 

Από το 1924, με κυβέρνηση Ελ. Βενιζέλου, 
υπήρχε ένα σχέδιο Αμύνης για οχύρωση των 
ελληνικών ακτών, αλλά η υλοποίησή του κα-
λύφθηκε νομοθετικά την 10/9/1926 από την 
κυβέρνηση του Γεωργίου Κονδύλη. Το 1935, 
διατάχθηκε η εκπόνηση μελέτης για τη δημι-
ουργία ενός δικτύου οχυρωματικών έργων 
από τον υπουργό Ναυτικών Τσαλδάρη και τον 
Ναύαρχο Σοφοκλή Δούσμανη, με την υλοποί-
ηση και ανάπτυξη του σχεδίου αυτού να γίνε-
ται από τον Ιωάννη Μεταξά το 1936. Τότε, για 
την οργάνωση της «Παρακτίου Άμυνας», ο Έφ. 
Υποναύαρχος Γ. Ράλλης ανέλαβε διοικητής της 
ΑΔΤΑ και προσέλαβε Γερμανούς αξιωματικούς 
που συνεργάστηκαν με τον Πλωτάρχη Χατζη-
κωνσταντή για τη μελέτη του θέματος, την υπό-
δειξη θέσεων εγκατάστασης πυροβολείων και 
οχυρωματικών έργων και την εκπόνηση τριών 
σχεδίων αμύνης.

Οι κληθέντες Γερμανοί ειδικοί ήταν ο από-
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στρατος Αντιναύαρχος Kinzel, ο Ταγματάρχης 
μηχανικού Habicht και ο Πλωτάρχης πυροβο-
λητής Mirus, οι οποίοι αφού έκαναν τις ανάλο-
γες υποδείξεις και προτάσεις, αποχώρησαν και 
άφησαν την υλοποίηση τους στους Έλληνες. Ο 
Γερμανός ναύαρχος έμεινε 1 μήνα και οι υπό-
λοιποι 6 μήνες. Από τα αμυντικά αυτά σχέδια, 
το ένα αφορούσε μόνο την προστασία του Ναυ-
στάθμου Σαλαμίνας (ΝΣ), το άλλο την Α/Α προ-
στασία του ΝΣ και του Πειραιά, και το τρίτο την 
Α/Α προστασία της πρωτευούσης, Πειραιά και 
ΝΣ, που ήταν αυτό που τελικά εγκρίθηκε. 

Για την υλοποίηση του σχεδίου αυτού, η ΑΔΤΑ 
μετονομάστηκε σε Ανωτέρα Διοίκηση Παρακτίου 
Αμύνης (ΑΔΠΑ) με διοικητή τον Πλοίαρχο Γρ. 
Μεζεβίρη και επιτελείς τον Αντιπλοίαρχο Κώστα, 
Αντιπλοίαρχο Αθανασόπουλο και υπεύθυνο Πα-
ρατηρητηρίων τον Πλωτάρχη Χατζηκωνσταντή. 
Ακολούθως, οι Έλληνες αξιωματικοί σε συνερ-
γασία με το ΕΜΠ και μηχανικούς προχώρησαν 
στην πραγματοποίηση των σχεδίων.

Τα Ναυτικά Οχυρά
Εκτός από τα 21 μεγάλα μόνιμα Οχυρά της 
Γραμμής Μεταξά, που κατασκευάστηκαν την πε-
ρίοδο 1936-40 στα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα 
και κόστισαν 1,5 δις δραχμές, έγιναν επίσης και 
εξοπλίστηκαν πλήρως, οκτώ μεγάλα Παράκτια 
Οχυρά. Δύο οχυρά στον Θερμαϊκό, το Καρα-
μπουρνού κοντά στο Αγγελοχώρι και η Τούζλα 
κοντά στη Μηχανιώνα, 

Δύο οχυρά στον Ευβοϊκό, αυτό του Βορείου 
Ευβοϊκού στις Γούβες Βόρειας Εύβοιας και αυτό 
του Νοτίου Ευβοϊκού στην Αγ. Μαρίνα Μαραθώνα, 

Δύο οχυρά στην Αίγινα, το Βόρειο στον 
Τούρλο και το Νότιο στην Πέρδικα, ένα οχυρό 
στις Φλεβών και ένα στον Άραξο,

Αυτές οι οκτώ αναγκαίες για την Παράκτια 
Άμυνα της χώρας εκτάσεις για τα οχυρά, απαλ-
λοτριώθηκαν με τον Α.Ν 376/36 (ΦΕΚ 546Α/18-
12-1936) και περιήλθαν στο Δημόσιο.

Ειδικότερα, οι περιοχές των δύο Οχυρών 
της Αίγινας απαλλοτριώθηκαν με Β.Δ. (ΦΕΚ 
555 Α/1936) την 24 Δεκεμβρίου 1936. 

Αξιοσημείωτο είναι πως, ειδικά για αυτές τις 
δύο περιοχές της Αίγινας αλλά και για αυτή του 
Αράξου, τα χρήματα της απαλλοτρίωσης δεν 
πληρώθηκαν από το δημόσιο αλλά αποκλειστι-

κά από το Ταμείο Εθνικού Στόλου (ΤΕΣ).
Έτσι, η περιοχή του Βόρειου Οχυρού Αίγινας 

(ΒΟΑ) έκτασης 1.215,030 στρεμμάτων στον 
Τούρλο και η περιοχή του Νότιου Οχυρού Αίγι-
νας (ΝΟΑ) έκτασης 349,507 στρεμμάτων στην 
Πέρδικα, όπως και του Αράξου, αποτελούν περι-
ουσιακό στοιχείο του ΤΕΣ και όχι του δημοσίου. 

Άλλωστε, το ΤΕΣ σύμφωνα με την απόφαση 
ΣτΕ υπ. αρ. 2515/1979, έχει τη νομική μορφή 
της Αποκεντρωμένης Δημόσιας Υπηρεσίας, και 
όχι ΝΠΔΔ, που λειτουργεί ως «Ειδικό Ταμείο» 
με αποκλειστική αποστολή την ενίσχυση των 
Ελληνικών Ναυτικών Δυνάμεων.
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Εξοπλισμός Οχυρών
Για τον εξοπλισμό των οχυρών, χρησιμοποιή-
θηκε το διαθέσιμο υλικό του ναυτικού, όπως 
τα πυροβόλα του Θ/Κ «ΛΗΜΝΟΣ» (πρώην USS 
Idaho-ΒΒ-24), τα οποία μεταφέρθηκαν από το 
πλοίο και τοποθετήθηκαν στα οχυρά. 

Η μεταφορά και εγκατάσταση αυτών των 
πυροβόλων ήταν μια τεχνικά πολύ δύσκολη ερ-
γασία, αλλά πραγματοποιήθηκε με επιτυχία. Τα 
πυροβόλα που ζύγιζαν 900 τόνους έκαστο, τοπο-
θετήθηκαν στη κορυφή ενός βουνού, επίσης κα-
τασκευάστηκαν οι αντίστοιχες πυριτιδαποθήκες, 
αναχωρηγίες φυσίγγων-βλημάτων κ.α..

Επιπλέον, χρησιμοποιήθηκαν πυροβόλα από 
άλλα παροπλισμένα πλοία. Από το Θ/Κ «ΚΙΛΚΙΣ» 
(πρώην USS Mississippi - ΒΒ-23), ελάχιστος 
οπλισμός χρησιμοποιήθηκε γιατί λειτουργούσε 
σαν σχολή πυροβολικού και χρησιμοποιήθηκε 
στην Α/Α άμυνα του Ναυστάθμου Σαλαμίνος (ΝΣ).

Για τα Ναυτικά Οχυρά Θερμαϊκού (Καρα-
μπουρνού και Τούζλα), χρησιμοποιήθηκαν πυ-
ροβόλα από το θωρηκτό «Fetih Bulent» που 
είχε βυθιστεί στον πρώτο Βαλκανικό Πόλεμο. 

Το Καραμπουρνού είχε 2 πυροβόλα 210mm 
Krupps, 3 ταχυβόλα 76mm, 1 πολυβόλο 37/60 
Ρ.Μ και ένα προβολέα, ενώ η Τούζλα είχε 2 

πυροβόλα 210mm Kruppς, 1 Α/Α πυροβόλο 
37/60 Ρ.Μ, 1 προβολέα και 1 ακουστικό εντο-
πισμού αεροσκαφών.

Οι ελλείψεις σε όργανα, μηχανήματα, συ-
σκευές και άλλα υλικά, καλύφθηκαν με αγορές 
από τη Γερμανία, με ανταλλαγή αγροτικών προ-
ϊόντων αντίστοιχης αξίας σύμφωνα με την Ελ-
ληνογερμανική εμπορική συμφωνία κλήρινγκ 
της περιόδου 1932-1939. 

Το σύνολο των δαπανών για όλες τις επά-
κτιες οχυρώσεις ήταν περίπου 288.000.000 
δραχμές, ενώ οι δαπάνες για τα Ναυτικά Οχυρά 
Σαρωνικού (εξάρμωση, μεταφορά και εγκατά-
σταση των πυροβόλων) ανήλθαν συνολικά σε 
99.500.000 δραχμές με τις εργασίες αυτές να 
γίνονται από ελληνικές εταιρείες και το Πολε-
μικό Ναυτικό.

Σύστημα Διευθύνσεως Βολής 
πυροβόλων και υποστήριξης τους
Ένα οχυρό περιλαμβάνει πολλές εγκαταστάσεις 
και εξοπλισμό που δεν φαίνονται αλλά είναι 
εκεί και είναι επαρκώς θωρακισμένες. 
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Οι απαιτήσεις για ένα οχυρό είναι πολλές 
και ποικίλες, και η διασφάλιση της ασφάλειας 
και της αποτελεσματικότητάς του απαιτεί την 
συνεργασία πολλών συστημάτων, μηχανημά-
των και εξοπλισμού, που μόνο με τη συνδυα-
σμένη λειτουργία τους μπορεί αυτό να παρά-
σχει την αναγκαία προστασία και να αποτρέψει 
εχθρικές επιθέσεις.

Τα πυροβόλα απαιτούν ένα Σύστημα Διευ-
θύνσεως Βολής (ΣΔΒ) με πολλά μηχανήματα 
και συσκευές. Οι υπολογισμοί γίνονται σε ειδι-
κούς αναλογικούς υπολογιστές με ακριβή στοι-
χεία στόχου (θέσης-κίνησης), ανέμου, βαρομε-
τρικής πίεσης, θερμοκρασίας και υγρασίας. 

Τα ναυτικά πυροβόλα απαιτούν ηλεκτρο-
κινητήρες μεγάλης τάσης και έντασης για την 
κίνησή τους. Απαιτούν επίσης και ισχυρά ηλε-
κτρο-υδραυλικά συστήματα για την κίνηση αυ-
τών και των βοηθητικών μηχανημάτων (ανελ-
κυστήρες κ.α.). Επιπλέον, πρέπει να υπάρχει 
επαρκής αριθμός βλημάτων και αυτά πρέπει να 
αποθηκεύονται σε ειδικά διαμορφωμένους χώ-
ρους με ειδικές συνθήκες περιβάλλοντος όπως 
αερισμός και εξαερισμός. 

Επίσης, τα οχυρά έχουν ισχυρούς προβολείς 

για την έρευνα και την υπόδειξη του στόχου την 
νύχτα, καθώς και ειδικές ακουστικές συσκευές 
για εντοπισμό αεροσκαφών.
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Προδιαγραφές και υποχρεώσεις 
του εργατικού δυναμικού και 
προσωπικού Ναυτικών Οχυρών
Μόλις ολοκληρώθηκαν τα τοπογραφικά διαγράμ-
ματα στις περιοχές των οχυρών και εγκρίθηκαν 
οι εργασίες και ο προϋπολογισμός του έργου, το 
Υπουργείο Ναυτικών υπέγραψε ένα συμφωνητικό 
εχεμύθειας με όλους τους αναδόχους των έργων. 

Οι κατασκευαστικές εταιρείες υποχρεώθηκαν 
να εκτελέσουν ελέγχους ασφαλείας σε όλους 
τους εργαζομένους και οι μη πληρούντες τις 
προϋποθέσεις, απομακρύνθηκαν. Οι εργαζόμενοι 
που πληρούσαν τα κριτήρια ασφαλείας υπέγρα-
ψαν εγγράφως δήλωση εχεμύθειας. Σε περί-
πτωση παράβασης αυτοί θα παραπεμπόταν στο 
Ναυτοδικείο με την κατηγορία της «πρόκλησης 
σημαντικής Εθνικής Ζημιάς». Μετά συντάχθηκαν 
πίνακες εργατικού δυναμικού με πλήρη στοιχεία 
και περιγραφή της εργασίας που θα εκτελούσαν. 
Επίσης, οι εταιρείες υπέβαλαν υπεύθυνη δήλωση 
για την εξασφάλιση του απορρήτου των σχεδίων 
και προδιαγραφών και ορίστηκε υπεύθυνο άτομο 
για τη διακίνηση και χειρισμό των σχεδίων. 

Όλο το προσωπικό υποβλήθηκε σε ιατρικές 
εξετάσεις και στο εργοτάξιο υπήρχε ιατρός. Επι-
πλέον, έγιναν τακτικές, ανά 15νθήμερο, επισκέ-
ψεις από υγειονομικό και επιθεωρητή εργασίας. 

Οι εργαζόμενοι σιτίζονταν υποχρεωτικά στην 
«Εργατική Εστία Αίγινας» και διέμεναν εκεί. 

Κοντά στα εργοτάξια, υπήρχαν ξύλινα παρα-
πήγματα κοιτώνων, αποχωρητηρίων και μαγειρεί-
ου. 

Ο έλεγχος του εργοταξίου και η τήρηση των 
κανόνων εποπτεύονταν από έναν Επόπτη Μηχα-
νικό, τρείς Επιστάτες και υπήρχε επίσης «ο Διαχει-
ριστής» του έργου που ήταν υπεύθυνος και για 
τη μισθοδοσία του προσωπικού. Στο Διαχειριστή 
εκτός από τον Μηχανικό και τους Επιστάτες, λο-
γοδοτούσαν και οι τροφοδότες, όσον αφορά στην 
ποιότητα και επάρκεια των τροφών, στην ποσό-
τητα των μερίδων, καθώς και στην επάρκεια των 
σκευών, τραπεζιών και εδράνων.

Οι εργαζόμενοι είχαν ειδικά δελτία ταυτό-
τητας για την είσοδο στο οχυρό, και σε όλες τις 
εισόδους υπήρχαν ναύτες ειδικοί σκοποί. Κανείς 
δεν μπορούσε να μπει ή να βγει από την περιο-
χή χωρίς άδεια και χωρίς να έχει συγκεκριμένη 
εργασία.

Η εκτέλεση των εργασιών στα 
οχυρά και η επάνδρωση ρους
Οι εργασίες όλων και των 8 Ναυτικών οχυρών, 
ολοκληρώθηκαν τέσσερις μήνες πριν την έναρ-
ξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου ενώ το συνο-
λικό κόστος απόκτησης και διαμόρφωσης των 
ανήλθε περίπου σε 288 εκατομμύρια δραχμές, 
το οποίο καλύφθηκε όλο από το Ταμείο Εθνικού 
Στόλου (ΤΕΣ). 

Για τα «Οχυρά Σαρωνικού», ορίστηκε ο Υπο-
ναύαρχος Γ. Ράλλης ως υπεύθυνος επίβλεψης 
και ενεργοποίησης που ήταν ταυτόχρονα και δι-
ευθυντής της ΑΔΤΑ. 

Μετά την ολοκλήρωση των έργων, τα οχυρά 
επανδρώθηκαν αμέσως από αξιωματικούς και 
υπαξιωματικούς του ΠΝ και από μαθητές των 
σχολών. Παρόλο που οι τοποθετηθέντες δεν εί-
χαν προηγούμενη εμπειρία, εκπαιδεύτηκαν γρή-
γορα στις θέσεις τους και έδειξαν αξιοθαύμαστο 
ζήλο. Στα τέλη του 1938, για την ετοιμότητα 
και βελτίωση των δυνατοτήτων τους, έγινε μια 
συνδυασμένη άσκηση των οχυρών με τα πλοία 
του Στόλου, τα παρατηρητήρια, τους σταθμούς 
παράκτιας άμυνας και με τμήματα αεροπορικών 
και στρατιωτικών δυνάμεων της περιοχής. Οι 
όποιες διαπιστωθείσες- ελλείψεις, αποκαταστά-
θηκαν μέχρι τον Απρίλιο του 1939, και έτσι όλα 
τα Ναυτικά Οχυρά, ήταν έτοιμα για δράση. 

Η από θαλάσσης θωράκιση του 
Πειραιά με ναρκοθέτηση
Μετά τον τορπιλισμό του ΕΛΛΗΣ, το ναυτικό 
εκπόνησε αμυντικά σχέδια των σημαντικών 
λιμένων και αμέσως μετά την εκδήλωση της 
Ιταλικής εισβολής, διέταξε την εκτέλεση τους 
με πόντιση αμυντικών ναρκοπεδίων στο Ιόνιο, 
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στον Πατραϊκό, στον Σαρωνικό και στον Ευβο-
ϊκό κόλπο και ταυτόχρονα έκλεισαν με ανθυ-
ποβρυχιακά φράγματα οι ζωτικοί μας λιμένες 
και κόλποι.

Το μεγαλύτερο και σπουδαιότερο ναρκο-
πέδιο, ήταν αυτό που μετέτρεπε το Σαρωνικό 
Κόλπο σε «κλειστή θάλασσα» και προστάτευε 
το λιμάνι του Πειραιά. Το ναρκοπέδιο αυτό είχε 
δύο τμήματα. Το ένα ήταν από την Ακ. Τούρλος 
της Αίγινας μέχρι τη νησίδα Φλέβες, με είσοδο 
πλοίων από τη περιοχή Φλεβών-Βουλιαγμένης 
και το άλλο ήταν από τη νησίδα Μονή της Αίγι-
νας μέχρι τον Αγ. Γεώργιο των Μεθάνων. 

Η είσοδος στο Σαρωνικό από τη διώρυγα 
της Κορίνθου και τα στενά Ψυτάλλειας-Σαλαμί-
νας-Πειραιά (Ακτή Θεμιστοκλέους) και η είσο-
δος στον προλιμένα του Πειραιά, έκλειναν με 
συρμάτινα φράγματα. 

Για το ναρκοπέδιο «Τούρλος-Φλέβες» προ-
βλεπόταν η πόντιση 155 ναρκών VICKERS και 
170 Ελληνικής κατασκευής τύπου «Μ» (Μω-
ραίτη) σε δύο γραμμές αλλά ποντίστηκαν μόνο 
154 VICKERS και 70 τύπου Μ. 

Από αυτές, 3 νάρκες τύπου VICKERS απο-
κόπηκαν από το σύρμα τους, ενώ μία τύπου Μ 
εξερράγη. Έτσι έμειναν στο ναρκοπέδιο μόνο 
220 νάρκες.

Η πόντιση του ναρκοπεδίου αυτού, έγινε με 
πολλά προβλήματα γιατί επειδή τα σχέδια προ-
έβλεπαν να γίνουν (και όλες οι ασκήσεις είχαν 
γίνει) με το ΒΠ ΕΛΛΗ που το 1926 μετασκευ-
άστηκε και είχε δυνατότητα ταχείας πόντισης 
100 ναρκών, λόγω της προσβολής και βύθισης 
του στην Τήνο από το Ιταλικό υποβρύχιο ''ΔΕΛ-
ΦΙΝΟ'', έγιναν τελικά από το ΒΠ «ΩΡΙΩΝ» και 
τα αντιτορπιλικά «ΠΑΝΘΗΡ», «ΑΕΤΟΣ», «ΙΕΡΑΞ», 

«ΛΕΩΝ», «ΥΔΡΑ», «Βασ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ» και «ΣΠΕ-
ΤΣΑΙ», πλοία που δεν είχαν πρότερη εμπειρία. 

Στο ναρκοπέδιο «Μονής-Μεθάνων» το ΒΠ 
«ΣΤΡΥΜΩΝ», «ΑΛΙΑΚΜΩΝ» και αντιτορπιλικό «Βασ. 
ΟΛΓΑ», πόντισαν 115 νάρκες τύπου VICKERS.

Μετά την κατάληψη της Ελλάδας από τους 
Γερμανούς, τα ναρκοπέδια του Σαρωνικού, πε-
ριελήφθησαν στην Γερμανική αμυντική σχεδία-
ση και μάλιστα το 1943 ενισχύθηκαν με πόντι-
ση επιπλέον ναρκών σε τέσσερα επιπλέον ναρ-
κοπέδια στην περιοχή ανατολικά του Τούρλου 
και δύο στη περιοχή Αιγίνης-Μεθάνων.

Η Αντιαεροπορική Άμυνα (Α/Α)
Η Α/Α άμυνα της περιοχής πρωτευούσης έγινε 
διακλαδική και ενιαία για λόγους οικονομίας. 
Αρχικά, ένας υποστράτηγος του ΣΞ ορίστηκε ως 
αρχηγός της ΑΑ Άμυνας, που δεν είχε αξιωμα-
τικούς του Ναυτικού στο επιτελείο του. Αυτό το 
πρόβλημα εντοπίστηκε εγκαίρως και κατά την 
έναρξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου, η διοίκηση 
ανατέθηκε στον Αντιναύαρχο Οικονόμου. 

Αυτός ανέλαβε και τον συντονισμό όλων 
των εμπλεκομένων από την Υπηρεσία Επιτήρη-
σης Συναγερμού Αέρος και Θαλάσσης (ΥΕΣΑΘ), 
η οποία βρισκόταν στο καταφύγιο του Λυκα-
βηττού. Έτσι προ της έναρξης του πολέμου, το 
Ναυτικό είχε οργανώσει και λειτουργούσε 4 πυ-
ροβολαρχίες πρωτεύοντος πυροβολικού, ενώ ο 
στρατός είχε αναλάβει τις δευτερεύουσες. 

Λόγω όμως των αναγκών του Αλβανικού 
μετώπου, πολλές από αυτές πέρασαν στο Ναυ-
τικό, το οποίο με την έναρξη του πολέμου είχε 8 
πλήρεις πυροβολαρχίες, κατευθυντήρες, προβο-
λείς, ακουστικά αεροπλάνων κ.α. υπό την επο-
πτεία του Πλωτάρχη Κιοσέ.
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ΤΑ ΝΑΥΤΙΚΑ ΟΧΥΡΑ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ
Για την αποτελεσματικότερη άμυνα του μεγα-
λύτερου λιμανιού της χώρας είχε δημιουργηθεί 
η Διοίκηση των Ναυτικών Οχυρών Σαρωνικού 
(Ν.Ο.Σ) που είχε υπό την διοίκηση της τα δύο 
Ναυτικά Οχυρά της Αίγινας και των Φλεβών. 

Με την κήρυξη του πολέμου ανέλαβε την 
διοίκηση των Ν.Ο.Σ, ο Διοικητής της Σχολής 
Ναυτικών Δοκίμων (ΣΝΔ) Πλοίαρχος Παγκά-
ρας, ο οποίος παρέδωσε τη διοίκηση της ΣΝΔ 
στον Ανθυποπλοίαρχο (Μηχ) Ψύχα και αμέσως 
μετέβη στην Αίγινα, στο Βόρειο οχυρό στον 
Τούρλο, όπου θα ήταν η έδρα της Διοίκησης. 
Την επομένη ανέλαβε καθήκοντα Ναυτικού Δι-
οικητή Αίγινας και είχε υπό τη διοίκηση του και 
το Ναυτικό Νοσοκομείο Αίγινας. 

Στην Διοίκηση Ν.Ο.Σ. για την εποπτεία των 
ναρκοπεδίων και τον έλεγχο της ναυσιπλοΐας 
στους διαύλους ασφαλείας της περιοχής είχαν 
διατεθεί τα εξοπλισμένα πλοία «ΝΑΙΣ», «ΑΥΓΗ», 
«ΑΡΓΩ», «ΑΦΡΟΔΙΤΗ», «ΕΛΛΗΣΠΟΝΤΟΣ», τα 
καταδιωχτικά Λαθρεμπορίου Α1 και Α32 και 
τα εξοπλισμένα επίτακτα πλοία για την ασφάλι-
ση των φραγμάτων «ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ», «ΠΑΝΑΓΙΑ» 
(ανεμότρατα) και «ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ». 

Επίσης είχε δημιουργηθεί μια ομάδα Ναρ-
καλιείας που αποτελείτο από τα «ΩΡΙΩΝ», «ΠΑ-
ΡΑΛΟΣ», «ΚΟΡΙΑΛΕΝΙΟΣ» και «Αγ. ΙΩΑΝΝΗΣ». 

Τέλος για τις ανάγκες της Πλοηγικής Υπη-
ρεσίας είχαν διατεθεί τα βενζινόπλοια «Αγ. ΙΩ-
ΑΝΝΗΣ» και «ΒΡΥΣΗΙΣ» που ναυλοχούσαν στον 
λιμένα της Μουνιχίας.

Το Ναυτικό Νοσοκομείο Αίγινας
Για τις ανάγκες του προσωπικού των Ναυτικών 
Οχυρών Αίγινας, πάνω από 600 άτομα, ιδρύ-
θηκε στις 12/11/1940 το Ναυτικό Νοσοκομείο 
Αίγινας σε κατάλληλο χώρο του νησιού, εκεί 
που σήμερα είναι το ξενοδοχείο Μιράντα.

Το νοσοκομείο αυτό παρείχε νοσηλεία στο 
προσωπικό των Οχυρών, καθώς και σε μέλη 
των οικογενειών των επιστρατευθέντων και σε 
άπορους. Επίσης, το μικρό νοσοκομείο του νη-
σιού, Αγ. Διονύσιος, διατέθηκε στο ναυτικό για 
τις ανάγκες του πολέμου.

Το Ναυτικό Νοσοκομείο διέθετε ένα χει-
ρουργείο και περίπου 60 κλίνες. Ο Διευθυντής 
του ήταν ο Αντιπλοίαρχος ιατρός Χρ. Περδίκης 
και προϊσταμένη η αδελφή Μαρία Ρεμπάκου. 

Το νοσοκομείο παρείχε ανεκτίμητες υπηρε-
σίες και περίθαλψη στους τραυματίες ναυαγούς 
του Α/Τ «ΥΔΡΑ» που βυθίστηκε από Γερμανικά 
αεροπλάνα την 22/04/1941.
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Το Ναυτικό Οχυρό Φλεβών (ΝΟΦ)
Στις Φλέβες, το ΝΟΦ μαζί με το Οχυρό στον Τούρ-
λο και το μεταξύ τους ναρκοπέδιο απαγόρευαν 
την είσοδο εχθρικών πλοίων στο Σαρωνικό. 

Ο εξοπλισμός του ήταν:
4 πυροβόλα των 8″/45 Αμ. (178 mm) σε 2 

δίδυμους πύργους από το Θ/K ΛΗΜΝΟΣ
4 ταχυβόλα των 3″/50 Αμ (76 mm) από το 

Θ/Κ ΛΗΜΝΟΣ
4 αντιαεροπορικά πολυβόλα Τα 40/39 (40 mm)
4 προβολείς 150 cm (δυο σταθεροί και δύο 

εποχούμενοι)
1 Σύστημα Διευθύνσεως Βολής (Σ.Δ.Β). με 

στερεοσκοπικό διαστημόμετρο 6 μ. και Κ/Θ για 
τα πυροβόλα των 8”

1 Σ.Δ.Β. με διαστημόμετρο ταυτισμού για τα 
ταχυβόλα των 3”

1 Σετ ακουστικών ακροάσεως αεροσκαφών 
Υπόγειος ηλεκτρικός σταθμός, 
Υπόγειες και ημι υπόγειες πυριτιδαποθήκες, 

βληματαποθήκες και καταφύγια.

Το Βόρειο Οχυρό Αίγινας (ΒΟΑ) 
(στο Τούρλο)
Στη ΒΑ πλευρά της Αίγινας, θέση Τούρλος, σε μια 
έκταση 1.215,030 στρεμμάτων, εγκαταστάθηκε 
το ΒΟΑ το οποίο μαζί με το ΝΟΦ έλεγχαν τις 
προσβάσεις του Σαρωνικού και με τη βοήθεια 
του μεταξύ τους ναρκοπεδίου απαγόρευαν την 
είσοδο εχθρικών πλοίων στον Σαρωνικό κόλπο 
όπου ήταν το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας.

Ο οπλισμός του Β.Ο.Α. ήταν 2 δίδυμοι ηλε-
κτροκίνητοι πύργοι με πυροβόλα των 12”/45 
Αμ (305 χιλ) και 2 Σ.Δ.Β και Κ/Θ, το ένα ήταν με 
στερεοσκοπικό διαστημόμετρο 6μ. και το άλλο με 
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διαστημόμετρο κατακόρυφης βάσης, των οποί-
ων η εγκατάσταση δεν ολοκληρώθηκε ποτέ και 
συνεπώς δεν λειτούργησε αυτόματα, 4 ταχυβόλα 
των 4 ιντσών (102 χιλ) με Σ.Δ.Β και διαστημόμε-
τρο 4 μέτρων, 2 αντιαεροπορικά ταχυβόλα των 3 
ιντσών (76 χιλ.) με διαστημόμετρο κατακόρυφης 
βάσης,  6 αντιαεροπορικά πολυβόλα R.Μ. 37/60 
σε 3 ουλαμούς, 4 προβολείς. (1 σταθερός των 
200 χιλ. και 3 των 150 χιλ εποχούμενους), 1 Σετ 
ακουστικών ακροάσεως αεροσκαφών, Μέγας 
Υπόγειος ηλεκτρικός σταθμός, Υπόγειες πυριτιδα-
ποθήκες, βληματαποθήκες και καταφύγια.

Το προσωπικό του οχυρού που αρχικά διέμε-
ναν σε σκηνές, πριν τον χειμώνα του 1940, με-
ταφέρθηκαν σε ξύλινα παραπήγματα. Η ύπαρξη 
πευκοδάσους στον οχυρό αύξανε τον κίνδυνο 
πυρκαγιάς από εχθρικά πυρά, τυχαία γεγονότα 
ή ατυχήματα. Παράλληλα, με την κατασκευή των 
ενδιαιτήσεων δημιουργήθηκαν αντιπυρικές ζώ-
νες και το προσωπικό έκανε συστηματική αποψί-
λωση. Επίσης, η έλλειψη νερού, δικτύου υδροδό-
τησης, υδατο-δεξαμενών, υδροβυτίων και η με-
γάλη διάσπαση των εγκαταστάσεων του οχυρού 
επιδείνωναν το πρόβλημα πυροπροσρτασίας.
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Το Νότιο Ναυτικό Οχυρό Αίγινας 
(ΝΟΑ) (στη Πέρδικα)
Στη νοτιοδυτική πλευρά της Αίγινας, δίπλα στη Πέρ-
δικα, σε έκταση 349,510 στρεμμάτων δημιουργή-
θηκε το ΝΟΑ του οποίου ο εξοπλισμός ήταν:

3 πυροβόλα των 7”/45 Aμ (178 mm) και 1 
Σ.Δ.Β. με στερεοσκοπικό διαστημόμετρο 6 μ. και 
κατευθυντήρα για τα πυροβόλα (από Θ/Κ ΛΗ-
ΜΝΟΣ)

3 ταχυβόλα 3″/50 (76 mm) με 1 ΣΔΒ (από 
Θ/Κ ΛΗΜΝΟΣ),

3 αντιαεροπορικά πολυβόλα Τ40/39,
2 προβολείς των 150 εκ. (1 σε μόνιμη βάση 

και 1 εποχούμενος στη θέση Πύργος
1 θωρακισμένο Παρατηρητήριο-Πολυβολείο-καταφύγιο
1 Σετ ακουστικών ακροάσεως αεροσκαφών

Ημι-υπόγειος ηλεκτρικός σταθμός,
Ημιυπόγειες προασπισμένες πυριτιδαποθή-

κες, βληματαποθήκες και
1 καταφύγιο.
Πριν την έναρξη της εκτέλεσης των έργων, 

ο Διοικητής ΑΔΤΑ, Υποναύαρχος Ράλης, επι-
σκέφθηκε όλα τα Οχυρά για αναγνώριση των 
περιοχών. Όλα ήταν ικανοποιητικά αλλά για το 
Νότιο Οχυρό της Αίγινας εκτίμησε ότι η αρχικά 
επιλεγμένη θέση «Πύργος» στη ΝΑ πλευρά του 
νησιού δεν ήταν η καταλληλότερη. Αντιθέτως, 
αναγνώρισε τα πλεονεκτήματα της περιοχής της 
Πέρδικας, η οποία προσέφερε μεγαλύτερη πε-
ριφερειακή ορατότητα και άμεση επίβλεψη του 
προβλεπόμενου ναρκοπεδίου στην περιοχή Αί-
γινας-Μεθάνων. Επιπλέον, οι θέσεις για τα πυ-
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ροβόλα στην εν λόγω περιοχή είχαν καλύτερη 
κάλυψη λόγω της τοπογραφίας του εδάφους.

Προτάθηκε λοιπόν αλλαγή της θέσης του 
οχυρού, που εγκρίθηκε από το ΓΕΝ μέσα σε 5 
μέρες, και άρχισαν άμεσα οι εργασίες. Στη θέση 
του Πύργου δημιουργήθηκε ένα παρατηρητήριο 
που θα είχε και τον προβολέα του οχυρού. 

Το κόστος υλοποίησης του εξοπλισμού του 
ΝΟΑ (Πέρδικα) ανερχόταν στα 3.500.000 δραχ-
μές, με την πρόβλεψη να διατεθεί πρόσθετο 
σημαντικό ποσό για συμπληρωματικά έργα προ-
κειμένου να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα της 
άμυνας. Εγκρίθηκε λοιπόν ένα ξεχωριστό ποσό 
ύψους 200.000 δραχμών για την αγορά ενός 
κινητού (εποχούμενου) προβολέα έρευνας με 
ένα ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος, που τοποθετή-
θηκε σε μια κρύπτη στην περιοχή του Πύργου 
απ’ όπου το ανύψωναν για να λειτουργήσει. Πα-
ρόμοιο σύστημα είχαν και προβολείς του ΒΟΑ . 

Τέλος, στις 9/6/1937 εγκρίθηκε ένα επιπλέ-
ον ποσό 1,8 εκατομμυρίων δραχμών για την 
αγορά εξοπλισμού που περιλάμβανε όργανα Δι-
εύθυνσης Βολής, τηλεφωνικό δίκτυο, ηλεκτρο-
μηχανές, φωτισμό, αερισμό και εξαερισμό που 
αγοράστηκαν από το εξωτερικό.

Στις 12 Οκτωβρίου 1936, μετά από διαγω-
νισμό, η εκτέλεση των οχυρωματικών έργων 
κατοχυρώθηκε στην εταιρεία του μηχανικού Α. 
Τζιρμπίνου που υπέγραψε σύμβαση σύμφωνα 
με την οποία οι εργασίες των έργων θα ξεκι-
νούσαν σε 3 μέρες και θα ολοκληρωνόταν σε 
9 μήνες. Επίσης, η σύμβαση περιελάμβανε ρητά 
τον όρο ότι δεν θα γίνονταν αλλαγές στις τιμές 
των υλικών ή του κόστους των εργασιών μετά 
την υπογραφή.

Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν, υπόκεινταν 
σε αυστηρό έλεγχο και ήταν υψηλής ποιότητας 
με ειδικές προδιαγραφές. Τα σίδερα είχαν αντο-
χή 3700 gr/cm2 και ήταν ειδικών προδιαγρα-
φών (DIN 1962).Το τσιμέντο ήταν τύπου LAND 
ή ερυθρού κύκλου (υψηλής αντοχής) και προερ-
χόταν από Ελληνικές Βιομηχανίες. Η άμμος δεν 
ήταν θαλασσινή και ήταν ελεύθερη από άλλες 
χημικές προσμίξεις. Τα χαλίκια ήταν συγκεκριμέ-
νης διαμέτρου (0,5-3 cm για τα σιδηροπαγή, και 
έως 7 cm για τα απλά σκυροδέματα) το δε νερό 
που χρησιμοποιήθηκε για την παρασκευή του 
μπετόν και τη διαβροχή του σκυροδέματος, ήταν 
αυστηρά «γλυκό» και όχι θαλασσινό. 

Στις 22 Μαΐου 1939, μετά την ολοκλήρωση 
των έργων του εργολάβου μηχανικού Τζιριμπί-
νου, η Α.Δ.Π.Α. προκήρυξε μειοδοτικό διαγω-
νισμό συμπληρωματικών έργων, που κέρδισε 
η κατασκευαστική εταιρεία «Τέκτων, που 
περιελάμβαναν τους Σταθμούς Διευθύνσεως 
Βολής των 7 και 3 ιντσών, την κρύπτη του προ-
βολέα έρευνας, το παρατηρητήριο-πολυβολείο, 
ένα πηγάδι με το αντλιοστάσιο του και διάφορες 
εργασίες για την προστασίας των υπαρχόντων 
έργων από την διάβρωση. 

Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν ήταν ίδιας 
ποιότητας με εκείνη της πρώτης εργολαβίας. 
Ειδικότερα το τσιμέντο ήταν τύπου PORTLAND 
και προερχόταν από Ελληνικές Βιομηχανίες της 
Ελευσίνας, Βόλου ή Δραπετσώνας. Τα υπόλοιπα 
υλικά που χρησιμοποιήθηκαν για τις ηλεκτρικές 
και υδραυλικές εγκαταστάσεις, ήταν αυστηρά 
ελληνικής προέλευσης με γερμανικούς κανονι-
σμούς, χρησιμοποιούντο αφού πρώτα εγκρίνο-
νταν από το Υπουργείο Ναυτικών και υφίσταντο 
αυστηρό έλεγχο.

Η ενεργοποίηση των Οχυρών 
Οι εργασίες σε όλα τα οχυρά του Σαρωνικού, 
τέλειωσαν έγκαιρα και μέσα στους προβλεπό-
μενους χρόνους.

Ο πρωτεύων και δευτερεύων οπλισμός 
είχε εγκατασταθεί, οι προβολείς έρευνας επί-
σης, καθώς και οι τηλεφωνικές γραμμές με τις 
συσκευές επικοινωνιών. Μετά την ολοκλήρωση 
των σημαντικών έργων έγιναν επιτυχείς έλεγ-
χοι και τα Οχυρά ενεργοποιήθηκαν πριν την 
ιταλική επίθεση.
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Τα ΣΔΒ όλων των οχυρών ήταν εγκατεστη-
μένα και λειτουργούσαν με εξαίρεση το ΣΔΒ 
των πυροβόλων 7 ιντσών του Βόρειου Οχυρού 
(Τούρλο) λόγω καθυστερήσεων στις παραδό-
σεις.

Ο Διοικητής Οχυρών Σαρωνικού, Πλοίαρχος 
Παγκάρας, επιδόθηκε με ζήλο στην οργάνωση, 
εκπαίδευση και συνεργασία και των τριών οχυ-
ρών.

Εκπόνησε επιχειρησιακές οδηγίες και ειδικό 
σηματολόγιο για τη μεταξύ των οχυρών και της 
ΝΑΠ 3 συνεννόηση και επίσης συνέταξε ένα 
εγκόλπιο με τα καθήκοντα και υποχρεώσεις 
κάθε βαθμοφόρου των οχυρών.

Λόγω έλλειψης προσωπικού, δεν υπήρχε 
επιτελείο διοίκησης, οι αξιωματικοί είχαν επι-
φορτιστεί με διπλά καθήκοντα και οι υπαξιω-
ματικοί ήταν κατά μεγάλο ποσοστό έφεδροι, 
μεγάλης ηλικίας, χωρίς διοικητικές ικανότητες 
ή εμπειρία στην εκτέλεση πυρών.

Ένα θέμα για το οποίο δεν βρέθηκε λύση, 
ήταν η ανεπάρκεια νερού, που επιδεινώνονταν 
και λόγω έλλειψης υδροφόρου οχήματος, με 
αποτέλεσμα να υπάρχει συνεχώς κίνδυνος από 
πυρκαγιά, ιδιαίτερα το καλοκαίρι και από εχθρι-
κές επιθέσεις και κυρίως για το ΒΟΑ που ήταν 
μέσα σε πευκοδάσος. Για την υδροδότηση είχε 
διατεθεί το υδροφόρο «ΦΟΝΤΑΝΑ» που μοίρα-
ζε εκ περιτροπής νερό στα οχυρά. 

Ο Πλοίαρχος στην έκθεση πεπραγμένων 
που συνέταξε μετά την κατάληψη της Ελλάδας 
από τους Γερμανούς, αναφέρει ότι βρήκε τα 
οχυρά, τα πυροβολεία και τον οπλισμό έτοιμα, 
επιτυχώς δοκιμασμένα και σε λειτουργία. Όσο 
για το ηθικό του προσωπικού, ήταν ακμαιότατο.

Αλλαγές-Βελτιώσεις για το Νότιο 
οχυρό Αίγινας
Στις 4 Οκτωβρίου 1940, ο Αντιναύαρχος Οικονό-
μου, σε επιθεώρηση που έκανε σε όλα τα οχυ-
ρά της ΝΑΠ3, διαπίστωσε ότι για το Οχυρό της 
Πέρδικας οι εργασίες ήταν ικανοποιητικές, αλλά 
η Α/Α άμυνα ήταν ανεπαρκής. Υπήρχαν μόνο 3 
πολυβόλα των 20 mm και δεν υπήρχαν οι αρκε-
τές μεταλλικές ταινίες σύνδεσης βλημάτων. 

Ένα ακόμα πρόβλημα ήταν η πληρότητα 
στελέχωσης του οχυρού. Έλειπαν πάνω από 50 
άτομα. 

Επίσης, δεν υπήρχε επάρκεια χώρων εν-
διαιτήσεων και πρότεινε την επίταξη οικίσκων 
από τρείς γειτονικούς οικισμούς για τη στέγαση 
των ανδρών των πολυβολείων. 

Ο Αντιναύαρχος Οικονόμου πρότεινε επί-
σης την κατεδάφιση του τρούλου της εκκλησίας 
εντός του οχυρού, ήταν ευδιάκριτος από μεγά-
λη απόσταση, αλλά τη διατήρηση του ναού για 
παραμονή και αποθήκευση υλικών. Επίσης, πρό-
τεινε βάψιμο του ναού με χρώματα παραλλαγής 
για απόκρυψη.

Οι μεταφορές εφοδίων-υλικών γινόταν με 
ιστιοφόρο που όμως ήταν ασύμφορο γιατί τα 
έξοδα ενοικίασης του για ένα χρόνο κάλυπταν τα 
έξοδα αγοράς του. Ο δρόμος για την Αίγινα, αν 
και είχε τελειώσει, δεν χρησιμοποιήθηκε γιατί το 
Οχυρό δεν είχε μέσα μεταφοράς και χρειαζόταν 
τουλάχιστον μια μοτοσυκλέτα, που αγωνιωδώς 
ζητούσε ο Διοικητής του. Επείγουσες ανάγκες 
καλύπτονταν από τον Σταθμό Χωροφυλακής. 
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Για την αντιμετώπιση των ελλείψεων, ο 
Αντιναύαρχος Οικονόμου πρότεινε τη διάθεση 
10.000 δραχμών για τη συντήρηση κάθε πυ-
ροβολείου και 2 με 4.000 δραχμές για αγορές 
σκευών και κλινοσκεπασμάτων για κάθε οχυρό 
(ΒΟΑ και ΝΟΑ). 

Η οργανική δύναμη ήταν 323 άτομα, 9 αξιω-
ματικοί, 20 υπαξιωματικοί και 294 ναύτες μετα-
ξύ των οποίων, ένας ιατρός και δύο νοσοκόμοι 
που επάνδρωναν ένα Σταθμό Πρώτων Βοηθει-
ών και ένα μικρό φαρμακείο. 

Η δράση των Οχυρών κατά τον 
Ελληνοιταλικό πόλεμο
Η πολεμική δράση όλων των οχυρών κατά τον 
Ελληνοιταλικό πόλεμο ήταν ελάχιστη, λόγω 
των στρατηγικών συνθηκών των εμπολέμων 
και του τρόπου διεξαγωγής του αγώνα κατά 
θάλασσα. 

Δεν υπήρξαν εχθρικές ναυτικές δυνάμεις 
που να εμφανίστηκαν στην προστατευόμενη 
περιοχή, ούτε και πραγματοποιήθηκε κάποια 
αποβατική ή καταδρομική ενέργεια στον Σα-
ρωνικό. Επίσης, κανένα από τα οχυρά του 
Σαρωνικού δεν δέχτηκε επίθεση, και συ-
νεπώς δεν δόθηκε η ευκαιρία να χρησιμο-
ποιήσουν τον κύριο οπλισμό τους. Μόνο τα 
αντιαεροπορικά πολυβόλα χρησιμοποιήθηκαν 
περιστασιακά εναντίον διερχόμενων εχθρικών 
αεροσκαφών.

Το κυριότερο έργο που επιτέλεσαν όλα τα 
οχυρά, ήταν η επιτήρηση των ναρκοπεδίων και 
η προειδοποίηση των διαπλεόντων πλοίων για 
την ύπαρξη ναρκών. Ένα μοναδικό περιστατι-
κό καταγράφηκε στο ναρκοπέδιο του Τούρλου 
Αίγινας-Φλεβών, όταν το ρυμουλκό «ΜΙΜΗΣ», 
λόγω λάθους πορείας, προσέκρουσε σε νάρ-
κη και βυθίστηκε τη νύχτα της 29ης Μαρτίου 
1941. Από πλήρωμα 25 ανδρών διασώθηκαν 
μόνο 5 εκ των οποίων ο ένας απεβίωσε λίγες 
μέρες μετά.

Επίσης, το Οχυρό των Φλεβών το βράδυ 
23/24 Νοεμβρίου 1940, έστω και καθυστερη-
μένα φώτισε με τους προβολείς του το έβδομο 
από τα 9 μεταγωγικά πλοία της νηοπομπής Ν-1 
από το Ηράκλειο, που μαζί με τα προπορευό-
μενα Αντιτορπιλικά συνοδείας («ΙΕΡΑΞ»-«ΠΑΝ-
ΘΗΡ»), είχαν εισέρθει κατά λάθος στο υφιστά-

μενο ναρκοπέδιο Τούρλου-Φλεβών. Η νηοπο-
μπή αυτή μετέφερε την 5η Μεραρχία Κρητών 
(5.634 άνδρες και 2.207 κτήνη) από την Κρήτη 
για να ενισχύσει το Αλβανικό μέτωπο. 

Ο Διοικητής του Οχυρού Πλωτάρχης Αγι-
ουτάνης και ο Έφεδρος Υποπλοίαρχος Μπου-
ντούρης ευρισκόταν και οι δύο εντός του Σταθ-
μού Διευθύνσεως βολής. Επίσης σε ετοιμότητα 
εκείνο το βράδυ στο οχυρό ήταν 1 ταχυβόλο 
76 χ/μ., 1 πυροβόλο των 170 χ/μ., όλα τα Α/Α 
πυροβόλα και τα Φυλάκια των Ευζώνων που 
ήταν εκεί. 

Το τορπιλοβόλο του φράγματος «ΑΛΚΥΟ-
ΝΗ» με κυβερνήτη τον Υποπλοίαρχο Καρβέλη 
ήταν εντός του διαύλου και επέστρεφε από συ-
νοδεία της προπορευόμενης νηοπομπής Ν-2 
από τη Σούδα. 

Όλοι αυτοί, καθυστερημένα αντελήφθησαν 
την είσοδο των πλοίων στο ναρκοπέδιο και τα 
προειδοποίησαν, αλλά τα πλοία στάθηκαν τυχε-
ρά και δεν προσέκρουσαν σε νάρκη. 

Δράση κατά τον Ελληνογερμανικό 
Πόλεμο (06 -20 Απριλίου 1941).
Τα Ναυτικά Οχυρά Σαρωνικού που υπαγόταν στην 
Διοίκηση ΝΑΠ/3, με διοικητή τον πλοίαρχο Μπακό-
πουλο, συμμετείχαν ενεργά στην αντιαεροπορική 
άμυνα της περιοχής αλλά μέχρι και την είσοδο των 
Γερμανών στην Αθήνα, την 27.04.1941, έλαβαν 
χώρα ελάχιστα σοβαρά συμβάντα.
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Οι συνεχείς βομβαρδισμοί της Γερμανικής 
αεροπορίας στον Σαρωνικό κόλπο, ιδιαίτερα 
την περίοδο από 18 έως 23 Απριλίου, τα αερο-
πλάνα δεν βομβάρδισαν ποτέ τα οχυρά, γιατί εί-
χαν άλλες σημαντικότερες αποστολές. Η όποια 
δράση των γερμανικών αεροσκαφών περιορι-
ζόταν σε πολυβολισμούς κατ’αυτών όταν αυτά 
διερχόμενα, έβλεπαν πυρά από τα οχυρά. 

Το ΒΟΑ (Τούρλος) από τα πυρά αυτά ανέ-
φερε την προσβολή και κατάρριψη 3 εχθρικών 
αεροσκαφών. Στο Ν.Ο.Α (Πέρδικα), την νύχτα 
της 07.04.1941, όπως ανέφερε ο διοικητής του, 
υποπλοίαρχος Ρίτσος, η Α/Α πυροβολαρχία προ-
σέβαλλε και κατέρριψε «εν εχθρικόν βομβαρδι-
στικόν όπερ κατέπεσεν προς Νότον και εις από-
στασιν 10 μιλίων από του Οχυρού εις την θάλασ-
σαν». Όμως ο Διοικητής των Οχυρών Πλοίαρχος 
Παγκάρας στην έκθεση Πεπραγμένων του στην 
παράγραφο 47. Πολεμική Δράσις,  αναφέρει «την 
καταστροφή και καταποντισμό των 3 αεροσκα-
φών από το ΒΟΑ», ενώ για το ΝΟΑ αναφέρει «την 
βλάβην και ίσως την καταστροφή ενός».

Στο Β.Ο.Α (Τούρλος), την νύχτα 14/15 Απρι-
λίου 1941, το βρετανικό φορτηγό – μεταγωγι-
κό ατμόπλοιο «CLAN CUMMING» που είχε απο-
πλεύσει από τον Πειραιά, έπλευσε νότια, χωρίς 
προηγουμένως να ζητήσει οδηγίες πλου από 
την Ν.Α.Π./3, ενώ την ώρα εκείνη ήταν σε εξέ-
λιξη αεροπορικός βομβαρδισμός του Πειραιά. 
Όταν πλησίαζε στον Τούρλο, το Οχυρό (ΒΟΑ) 
προσπάθησε να το ενημερώσει με σήματα και 
βολές πυροβόλου, χωρίς επιτυχία. Μόλις το 
πλοίο αντελήφθη το λάθος ανέστρεψε, αλλά 
ήταν αργά. Η πρύμη του προσέκρουσε σε μια 
νάρκη και βυθίστηκε παίρνοντας μαζί του πε-

ρίπου 20 μέλη του πληρώματος. Τα υπόλοιπα 
μέλη διεσώθησαν, περιθάλφθηκαν από το ΒΟΑ 
και μεταφέρθηκαν στον Πειραιά.

Οι συνεχείς αεροπορικοί βομβαρδισμοί των 
Γερμανών στο Σαρωνικό επηρέασαν δυσμενώς 
το ηθικό των ανδρών των οχυρών. Παρόλα 
αυτά, κανένας αξιωματικός, υπαξιωματικός ή 
ναύτης των 3 οχυρών και των νοσοκομείων, 
δεν έδειξε απειθαρχία ή δειλία.

Όλοι τους εκτελούσαν «με ζήλο και αυτα-
πάρνηση το καθήκον τους προς την πατρίδα» 
σύμφωνα με τη αναφορά πεπραγμένων του 
Διοικητού Πλοιάρχου Παγκάρα που εξήρε την 
εξαιρετική τους προσπάθεια, καθώς και την 
προς το καθήκον προσήλωσή τους. 

«Περατών την παρούσαν έκθεσιν, μνημο-
νεύω ευφήμως και ιδιαιτέρως ως διακριθέντας 
για τας αναπτυχθείσας αποδοτικάς προσπαθεί-
ας των, διακεκριμένην πολεμικήν και γενικήν 
υπηρεσίαν των και την προς το καθήκον προ-
σήλωσην των τους κάτωθι:
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Α. ΒΟΑ
(1) Έφ. Πλωτ. ΠΑΠΑΣΤΟΦΑΝ και (2) Υποκε-

λευστή Αθανασίου
(3) Έφ. Αντιπλοίαρχον Κουρουσόπουλον
(4) Εφ. Ανθυπολοίαρχον Κωνσταντινίδην (ΑΑ 

πολυβολείον Α)
(5) Εφ. Σημαιοφόρον Γιαλεράκην (ΑΑ πολυ-

βολείον Δ)
(6) Εφ. Σημ. Πυρ. Βενιζέλον (Πυροβολείον 3” 

AA)
Β. ΝΟΑ

(1) Υποπλοίαρχον Ρίτσον και (2) Εφ. Σημαιο-
φόρο Παπαϊωάννου

(3) Σημαιοφόρον Ιατρόν Μπακανάκην
Επι πλέον μνημονεύω όλως ιδιαιτέρως τον 

Αντιπλοίαρχον Ιατρόν ΠΕΡΔΙΚΗΝ δια το πολύ-
τιμον παρ΄αυτού αποδοθέν έργον οργανώ-
σεως και λειτουργίας των Β.Ν. Νοσοκομείων 
Αιγίνης, την ικανότητα και πείραν του, και την 
τελεία περίθαλψιν των εισαχθέντων εν αυτοίς 
τραυματιών στρατιωτών, ναυτών και ασθενών 
ιδιωτών».

Μέχρι την 17 Απριλίου 1941, το ηθικό 
όλων σε όλα τα Οχυρά ήταν ακμαιότατο, αλλά 
λόγω της διελεύσεως από το ΝΟΑ πολλών 
ιστιοφόρων και λέμβων γεμάτων με αδειού-
χους οπλίτες της περιοχής Αθηνών – Πειραιώς 
που επέστρεφαν με Φύλλο Πορείας αορίστου 
χρόνου στις εστίες του, δημιουργήθηκε έντο-
νη ανησυχία στο ΝΟΑ που μεταδόθηκε και στη 
πόλη της Αίγινας. 

Η προετοιμασία των Οχυρών και η 
παράδοση τους στους Γερμανούς
Μετά την κατάρρευση του μετώπου και την επέ-
λαση του γερμανικού στρατού, δόθηκε από το 
Γ.Ε.Ν. το απόγευμα της 26/04/1941, η διαταγή 
«καταστρέψατε κλείστρα και πυρίτιδας». 

Η διαταγή εξετελέσθη και τα κλείστρα των πυ-
ροβόλων των 7 και 3 ιντσών μετά των αμοιβών, 
οι πυρίτιδες των 7 ιντσών και τα πυρομαχικά των 
3 ιντσών φορτώθηκαν σε ένα βενζινόπλοιο και 
ρίφθηκαν στην θάλασσα σε μεγάλο βάθος.  

Αργότερα νωρίς τη νύχτα, ήλθε μια απόρρητη 
διαταγή που αφορούσε την απόλυση των εφέ-
δρων και περιέγραφε την εν γένει κατάσταση. Η 
απόλυση των εφέδρων άρχισε στις 22.00. Τους 
χορηγήθηκε «φύλλο αορίστου αδείας» και τους 

παραλάμβαναν τρία βενζινόπλοια (τα περιπολικά 
φράγματα «ΝΑΙΣ», «ΑΥΓΗ« και «ΑΦΡΟΔΙΤΗ») για 
να τους πάνε στον Πειραιά ή στα Μέθανα ώστε 
να επιστρέψουν στα σπίτια τους. 

Την επομένη το πρωί, 27 Απριλίου, ελήφθη 
διαταγή «Προβείτε εις καταστροφήν μηχανη-
μάτων πύργων, πυροβόλων, κατευθυντήρων 
Συστημάτων Διευθύνσεως Βολής, προβολέων, 
αποφεύγοντας ισχυράς εκρήξεις» και στις 11.00 
η διαταγή «Παύστε πυρ, τα κλείστρα των Α/Α 
πυροβόλων να αφαιρεθώσι και να φυλαχθώσι 
υπό την προσωπικήν ευθύνην των διοικητών». 

Δύο ώρες μετά την λήψη της διαταγής αυ-
τής εκδηλώθηκε αεροπορικός βομβαρδισμός 
του λιμανιού της Αίγινας, με ελάχιστες όμως 
ζημιές. Αργά το μεσημέρι, ο διοικητής των Οχυ-
ρών Σαρωνικού έλαβε από το Γ.Ε.Ν. την πλη-
ροφορία ότι θα έφταναν στην Αίγινα Γερμανοί 
αξιωματικοί για να παραλάβουν τα δύο οχυρά. 

Οι διαταγές καταστροφής υλικού εκτελέ-
σθηκαν επακριβώς από όλα τα οχυρά. Τα κλεί-
στρα των πυροβόλων τεμαχίστηκαν με οξυγό-
νο και μαζί με τα πυρομαχικά και τους σάκους 
πυρίτιδας των πυροβόλων κυρίου οπλισμού 
μεταφέρθηκαν με βάρκες και ποντίστηκαν σε 
«βαθέα ύδατα». Ο κατευθυντήρας και το δια-
στημόμετρο του, αφού καταστράφηκαν, ρίχτη-
καν και αυτά σε βαθιά νερά. 

Τα όργανα των πυροβόλων και Διεύθυν-
σης Βολής, τα κλεισιοσκόπια, οι ενδείκτες των 
πυροβόλων, τα τηλέφωνα, τα αμοιβά και άλλα 
μηχανήματα-συσκευές, καταστράφηκαν με μη-
χανικά μέσα (βαριοπούλες) και πετάχτηκαν στη 
θάλασσα. 

Οι προβολείς ερεύνης των οχυρών που 
ήταν μόνιμοι κατεστράφησαν πάνω στη βάση 
τους, ενώ οι εποχούμενοι (π.χ. του φυλακίου 
Πύργος) με τις βενζινομηχανές τους, το όχη-
μα του «ακουστικού» μηχανήματος και οι τη-
λεκινητήρες, αχρηστεύτηκαν και ρίφθηκαν στη 
θάλασσα. Το ακουστικό μηχάνημα ακρόασης 
αεροσκαφών, ανατινάχθηκε με δυναμίτιδα.

Η καταστροφή του υλικού συνεχίστηκε και 
την επομένη μέρα και περατώθηκε το βράδυ 
της 28 Απριλίου. Γενικά δεν έμεινε τίποτε μη 
κατεστραμμένο, εκτός του Ηλεκτρικού σταθμού 
και των αντιαεροπορικών πυροβόλων και πο-
λυβόλων με τα πυρομαχικά τους. Τα κλείστρα 
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αυτών είχαν εξαχθεί και φυλαχθεί στις αποθή-
κες, όπως ανέφερε η διαταγή. 

Μόλις ολοκληρώθηκε η καταστροφή του 
οπλισμού, απολύθηκαν οι έφεδροι αξιωματικοί 
και υπαξιωματικοί των οχυρών και παρέμειναν 
σε αυτά μόνο οι διοικητές, οι μόνιμοι αξιωμα-
τικοί και 136 ναύτες στο ΒΟΑ, 35 στο ΝΟΑ και 
20 στις Φλέβες. 

Πρώτα διαλύθηκε το οχυρό των Φλεβών,  
ενώ τα ΒΟΑ και ΝΟΑ διαλύθηκαν οριστικά στις 
6 Μαΐου και παρέμενε σ’ αυτά μια μικρή δύ-
ναμη χωροφυλάκων για φρούρηση. Προβλή-
ματα προσωρινής απειθαρχίας σημειώθηκαν 
μόνο στα Οχυρά Φλεβών και Πέρδικας, γιατί 
οι παραμείναντες δυστρόπησαν θεωρώντας 
ότι υφίστανται άνιση μεταχείριση, αφού οι άλ-
λοι ελάμβαναν Φ.Π με αόριστη άδεια και αυτοί 
επελέγησαν για να αιχμαλωτιστούν. 

Την προηγουμένη μέρα είχαν παραδοθεί 
κανονικά, σύμφωνα με διαταγή του διοικητή 
των οχυρών πλοιάρχου Γ.Ν. Παγκάρα, σημαντι-
κές ποσότητες τροφίμων από το ΒΟΑ στις κοι-
νότητες της Σουβάλας και Μεσαγρού και από το 
ΝΟΑ στις κοινότητες Πέρδικας και Αιγίνης, στις 
οποίες υπήρχε σοβαρότατη έλλειψη τροφίμων. 

Την περίοδο που ακολούθησε και παρά την 
φύλαξη σημειώθηκαν αρκετές αρπαγές υπολοί-
πων τροφίμων, ιματισμού και χρησίμων υλικών 
από ιδιώτες, οι οποίοι συνεπικουρούμενοι από 
τα απολυμένα πληρώματα που δεν είχαν ακόμη 
μετακινηθεί στους χώρους καταγωγής τους, λε-
ηλάτησαν τα οχυρά. Ήταν καλύτερα να πέσουν 
σε χέρια Ελλήνων παρά των κατακτητών. 

Για την επιθεώρηση των οχυρών είχε έλθει 
στην Αίγινα, αρχικά ο Γερμανός Υποπλοίαρχος 
EBERLEIN που επισκέφτηκε μαζί με τον Υπο-
πλοίαρχο Αθανασίου τα οχυρά και αργότερα, 
στις 30 Απριλίου, ήλθε ο Υποπλοίαρχος W. 
Gegner που συνοδευόταν από τον αντιπλοίαρ-
χο Χατζηκωνσταντή, ο οποίος μεταβίβασε στον 
Διοικητή των Οχυρών Σαρωνικού Πλοίαρχο Γ. 
Παγγάρα, τη διαταγή του Αντιναυάρχου Οικο-
νόμου που έλεγε να παραδώσει τα οχυρά στον 
Γερμανό Αξιωματικό. Ο Γερμανός Αξιωματικός 
αφού συναντήθηκε με τον Διοικητή των Οχυ-
ρών, επιθεώρησε τα οχυρά, είδε τις προσκλη-
θείσες καταστροφές, ζήτησε διάφορα στοιχεία 
και μετά ζήτησε και συναντήθηκε με τον Διευ-

θυντή του Νοσοκομείου Αντιπλοίαρχο Περδίκη, 
τον Διοικητή Χωροφυλακής Υπομοίραρχο Β. 
Λύρη, τον Λιμενάρχη Αίγινας Ανθυποπλοίαρχο 
Χρ. Κουμπανιό και τον πρόεδρο της Κοινότητας 
Αίγινας κ. Τότη Χατζή. 

Το απόγευμα επέστρεψε στον Πειραιά μαζί 
με τον Πλοίαρχο Παγκάρα και τον Αντιπλοίαρχο 
Χατζηκωνσταντή. Στο ΒΟΑ παρέμεινε ο Πλω-
τάρχης Παπαστόφας, αντικαταστάτης Διοικητού 
και ο Έφεδρος Ανθυποπλοίαρχος Κουρσόπου-
λος.

Οι Έλληνες Αξιωματικοί, υπαξιωματικοί και 
ναύτες απεχώρησαν από τα Οχυρά την 6 Μαΐου 
με εξαίρεση το διοικητή του Ν.Ο.Α., Υποπλοίαρ-
χο Μαράγκη, που έμεινε μέχρι της οριστικής 
παραλαβής του οχυρού από τους Γερμανούς 
στις 17 Μαΐου 1941.

Την φρούρηση των Οχυρών ανέλαβε μετά 
την αποχώρηση του Ναυτικού, μικρή δύναμη 
χωροφυλακής. 

Η Γερμανική κατοχή
Τα Ναυτικά Οχυρά Σαρωνικού επανδρώθηκαν 
με δυναμικό της Ναυτικής Επάκτιας Πυροβο-
λαρχίας Marine - Artillerie – Abteilung 603 
(M.Α.Α. 603), που είχε διοικητή τον Kaptlt. 
Immo Hopman. Διοικητικά υπαγόταν στον 
Ναυτικό Διοικητή Αττικής (Seekommandanten 
Attika) και είχε τέσσερις λόχους. 

Τα πυροβόλα, οι Κ/Θ και τα ΣΔΒ, άλλα επι-
σκευάστηκαν και άλλα αντικαταστάθηκαν με 
νέα. Οι προβολείς, οι υπόγειες πυριτιδαπο-
θήκες, οι βληματαποθήκες και τα καταφύγια, 
όλων των πυροβολαρχιών, επισκευάστηκαν 
και ενισχύθηκαν και ακόμη προστέθηκαν και 
νέα κτίρια. 

Την 01.06.1941, αποβιβάστηκε στην Πέρ-
δικα ένα μικρό άγημα του 3ου λόχου της γερ-
μανικής πυροβολαρχίας Ναυτικού (ΜΑΑ 603) , 
εγκαταστάθηκε στα κτίρια του Ν.Ο.Α. και χαρα-
κτηρίστηκε Batterie ΙΙΙ Perdika. 

Αμέσως οι Γερμανοί άρχισαν την αποκατά-
σταση των ζημιών και την ενεργοποίηση του 
οπλισμού. 

Η πυροβολαρχία είχε τρία πυροβόλα των 
76 χιλ. και Α/Α πυροβόλα των 20 χιλ. Την 
07/06/1941 όλα ήταν έτοιμα και έγιναν δοκι-
μαστικά πυρά. 
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Την 23.06.1941 αποβιβάστηκε και εγκα-
ταστάθηκε στο Β.Ο.Α, ένας ουλαμός του 1ου 
λόχου της Μ.Α.Α. 603. Στην συνέχεια, ήλθε και 
εγκαταστάθηκε όλος ο 1ος λόχος που ενερ-
γοποίησε ξανά το Οχυρό και τακτοποίησε τους 
χώρους σίτισης και διαμονής. 

Αρχικά το προσωπικό έμενε σε αντίσκηνα 
και προοδευτικά σε ξύλινα παραπήγματα και 
αργότερα σε κανονικά κτίσματα.

Στο Οχυρό εγκαταστάθηκε και το Τάγμα 
Mar.Fest. Pi.Btl. 330 που ανέλαβε να επισκευά-
σει και να επεκτείνει τα οχυρωματικά έργα εκεί 
με προσθήκη πολυβολείων κ.α.

Το οχυρό του Τούρλου, είχε 2 πυροβολαρχίες: 
α. την Batterie Turlos I, με τρία πυροβόλα 

των 150 χιλ. και Oerlikon των 20 χιλ. για την 
Α/Α άμυνα. 

β. την Batterie Turlos IΙ, με τρία πυροβόλα 
των 88 χιλ, δυο δίδυμους πύργους με τα πυροβό-
λα των 305 χιλ. του θωρηκτού «ΛΗΜΝΟΣ», που 
δεν λειτούργησαν ποτέ πλήρως, και Oerlikon των 
20 χιλ. για την αντιαεροπορική άμυνα. 

Εκτός των προαναφερόμενων πυροβολαρχι-
ών Ι, ΙΙ και ΙΙΙ, εγκαταστάθηκαν επιπλέον η Βο-
ρειοανατολική Πυροβολαρχία (Batterie Nordost), 
νοτιότερα του Τούρλου, η οποία είχε δύο πυρο-
βόλα των 76 χιλ. και μια Πυροβολαρχία στη θέση 
Πλακάκια, που είχε τέσσερα πυροβόλα των 150 
χιλ., εκ των οποίων τα δυο μεταφέρθηκαν το φθι-
νόπωρο του 1942, στην πόλη της Αίγινας.

Επιπλέον, δημιουργήθηκαν από τους Γερμα-
νούς παρατηρητήρια και πολυβολεία στη νησίδα 
Μονή, στον Άγιο Αντώνιο, στην Βάρδια της Κυ-
ψέλης, όπου επίταξαν ένα σπίτι και στο λιμάνι της 
Αίγινας, εκεί που σήμερα είναι ο Ναυτικός Όμιλος. 

Επίσης, πολυβολεία εγκαταστάθηκαν στο γή-
πεδο, στο κτίριο του Βογιατζή και στην εκκλησία 
Παναγίτσα, την οποία μετέτρεψαν σε αποθήκη 
πυρομαχικών.

Στην πόλη της Αίγινας στο Ξενοδοχείο Μπρά-
ουν εγκαταστάθηκε το Φρουραρχείο (πρώτος 
διοικητής, του οποίου ήταν ο Ανθυποπλοίαρχος 
Nikolas Helmut, που ήταν ταυτόχρονα και στον 
Τούρλο) και το Λιμεναρχείο στο κτίριο Βογιατζή 
στο λιμάνι.  

Τέλος, στο κτήριο του «κυβερνείου» που επι-
τάχθηκε εγκαταστάθηκε η Γερμανική φρουρά της 
Αίγινας.  

Συνολικά ήλθαν στην Αίγινα πάνω από χίλιοι 
Γερμανοί που στα μέσα της κατοχής ενισχύθηκαν 
από Πολωνούς στρατιώτες. 

Οι Γερμανοί μετά την εγκατάσταση τους και 
ενεργοποίηση των οχυρών της Αίγινας, δεν κα-
τήργησαν τα ελληνικά ναρκοπέδια, αλλά τα διατή-
ρησαν και μάλιστα τοποθέτησαν παράλληλα προς 
αυτά, δικά τους ναρκοπέδια. 

Επίσης, ναρκοθέτησαν με νάρκες ξηράς την 
περιοχή των οχυρών, από τις οποίες πολλοί Αιγι-
νήτες σκοτώθηκαν και τραυματίστηκαν κατά την 
είσοδο τους εκεί, όταν οι Γερμανού αποχώρησαν. 

Η δράση των οχυρών κατά τη 
Γερμανική κατοχή 
Γενικά τα Ναυτικά Οχυρά Σαρωνικού δεν είχαν 
άμεση εμπλοκή σε σημαντικές μάχες κατά την 
διάρκεια της κατοχής. Οι επάκτιες πυροβολαρ-
χίες των οχυρών Πέρδικας και Φλεβών, περι-
στασιακά έβαλαν εναντίον συμμαχικών πλοί-
ων το φθινόπωρο του 1944, ενώ την περίοδο 
41-44 τα αντιαεροπορικά πυροβόλα έβαλαν 
όποτε περνούσε κοντά τους εχθρικό αεροπλά-
νο χωρίς όμως κάποια επιτυχία. 
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Την περίοδο αυτή, σημειώθηκαν δύο περι-
στατικά στο ΒΟΑ και ένα στο ΝΟΑ. 

Στο ΒΟΑ: 
Α. την 20/05/1941 βυθίστηκε το ιταλικό 

τορπιλοβόλο ''CURTATONE'' στο ναρκοπέδιο 
Τούρλου-Φλεβών. Το πλοίο αυτό είχε εντα-
χθεί στην Ιταλική Ναυτική δύναμη του Αιγαίου 
και θα υποστήριζε τις Γερμανικές επιχειρήσεις. 
Συγκεκριμένα, θα ελάμβανε μέρος στην συ-
νοδεία νηοπομπής από καΐκια για την επιχεί-
ρηση MERKUR (Μάχη της Κρήτης). Όμως, το 
μεσημέρι της 20 Μαΐου 1941, το τορπιλοβόλο 
εισήλθε κατά λάθος στο ναρκοπέδιο, προσέ-
κρουσε σε νάρκη και βυθίστηκε. Έχασε 94 άν-
δρες ενώ σώθηκαν μόνο 34.

Β. την 14/03/1942, το γερμανικό Υ/Β 
U-133 του 23ου Στολίσκου Υποβρυχίων, η 
καθέλκυση του οποίου είχε γίνει πριν 9 μή-
νες στα ναυπηγεία Bremen και είχε βάση στον 
Ναύσταθμο της Σαλαμίνας, μπήκε και αυτό 
κατά λάθος στο ναρκοπέδιο Τούρλου-Φλε-
βών, προσέκρουσε σε νάρκη και βυθίστηκε 
αύτανδρο. 

Στο ΝΟΑ: Την 15.06.1942, το ιταλικό ναρ-
καλιευτικό R.D. 7, που εκτελούσε εποπτεία 
του ναρκοπεδίου Μονής-Μεθάνων, προσέ-
κρουσε σε νάρκη και βυθίστηκε χάνοντας τα 

17 από τα 24 μέλη του πληρώματος. Αμέ-
σως έσπευσαν από την Πέρδικα τα επίτακτο 
καΐκια «ΕΛΛΗΝΙΣ» και «ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ», που 
διέσωσαν τους επιζήσαντες ναυαγούς. 

Η αποχώρηση των Γερμανών
Λόγω της δυσμενούς έκβασης του πολέμου 
για τους γερμανούς, διετάχθη την 04/09/1944 
η προετοιμασία εγκατάλειψης των Ναυτικών 
Οχυρών Σαρωνικού και ανατίναξης των σημα-
ντικότερων τμημάτων του εξοπλισμού και των 
εγκαταστάσεων των οχυρών. 

Τις επόμενες μέρες, πολλές πυριτιδαποθή-
κες, πυροβόλα και κτίρια ανατινάχθηκαν. Ήταν 
η τακτική τους. Έτσι έκαναν και με τους φά-
ρους. Παρά του ότι οι φάροι αποτελούσαν εύ-
κολο και εμφανή στόχο, τόσο στις αεροπορικές, 
όσο και στις ναυτικές επιθέσεις, οι μεγαλύτερες 
καταστροφές δεν έγιναν κατά τη διάρκεια του 
πολέμου, μα έγιναν κατά την αποχώρηση των 
Γερμανικών στρατευμάτων από την Ελλάδα, 
από τις ανατινάξεις τους. Όταν μπήκαμε στον 
πόλεμο είχαμε 388 φάρους και όταν έφυγαν οι 
Γερμανού είχαν μείνει μόνο 28. 

Το απόγευμα της 06/10/1944, και το πρωί 
της 7/10/1944, κατέπλευσαν στον Τούρλο και 
στην Πέρδικα επιταγμένα καΐκια και πλοία, τα 
οποία παρέλαβαν και μετέφεραν στον Πειραιά 
το προσωπικό των οχυρών.

Οι Γερμανοί έφυγαν και μας άφησαν πίσω 
συντρίμμια. Όμως, μας άφησαν γραμμένο στον 
τοίχο της τραπεζαρίας του υπόγειου καταφυγί-
ου στον Τούρλο, την πολύ φιλοσοφημένη ρήση: 
«Όποιος μάχεται έχει δίκιο. Όποιος δε μάχεται 
έχει κάθε δίκαιο χαμένο».
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Επίλογος
Από όλα τα Ναυτικά οχυρά το ισχυρότερο και επι-
βλητικότερο ήταν αυτό στον Τούρλο και ακολου-
θούσε των Φλεβών και της Πέρδικας. 

Το κόστος δημιουργίας των Ναυτικών οχυ-
ρών στο Σαρωνικό ήταν δυσβάστακτο και δυστυ-
χώς δεν δόθηκε ποτέ η ευκαιρία να αποδείξουν 
την αξία τους. Ίσως όμως, αυτά να λειτούργησαν 
αποτρεπτικά, αν και Ναυτικές Επιχειρήσεις δεν 
σχεδιάστηκαν από τους εχθρούς, ούτε και έγινε 
στην περιοχή κάποια αποβατική επιχείρηση για 
την κατάληψη της Ελλάδας. Άλλωστε, οι Γερμανοί 
δεν είχαν κανένα πολεμικό τους πλοίο στη Με-
σόγειο. Ακόμη και για την μεταφορά δυνάμεων 
και εφοδίων στην Κρήτη, κατά την Μάχη της Κρή-
της, οι Γερμανοί συγκρότησαν 2 νηοπομπές από 
επιταγμένα μικρά Ελληνικά πλοία και καΐκια, τα 
οποία προστάτευσαν 2 Ιταλικά αντιτορπιλικά από 
την Ιταλική βάση στη Λέρο. Η Γερμανική εισβολή 
στην Κεντρική Ευρώπη και την Βαλκανική χερσό-
νησο, βασίστηκε μόνο στον μηχανοκίνητο στρατό 
και στην πανίσχυρη αεροπορία τους. Όσον τώρα 
αφορά τις Ιταλικές δυνάμεις, ούτε αυτές σχεδία-
σαν εισβολή στην Ελλάδα από θαλάσσης.  

Τα Ναυτικά Οχυρά Σαρωνικού, ουδέποτε 
δέχθηκαν επίθεση από εχθρικές δυνάμεις η δε 
δράση τους κρίνεται σχεδόν μηδενική, αφού τα 
πυροβόλα του κύριου οπλισμού δεν έβαλαν 
κατά του εχθρού, επειδή αυτός δεν εμφανίστηκε 
ποτέ. Έβαλαν μόνο σε πυρά αξιολόγησης πριν την 
έναρξη του πολέμου. Τα αντιαεροπορικά πυ-
ροβόλα των οχυρών, παρά τα προβλήματα τους, 
έβαλαν μερικές φορές σε διερχόμενα αεροσκάφη 
και η μόνη επιτυχία ήταν η αναφερθείσα κατάρ-
ριψη 3 αεροσκαφών από το Βόρειο Οχυρό στο 
Τούρλο (ΒΟΑ) και ενδεχομένως ενός που υπέστη 
βλάβη από βολή του Νότιου Οχυρού στην Πέρ-
δικα (ΝΟΑ) την νύχτα 7/8 Απριλίου 1941, που 
όμως αυτή αμφισβητήθηκε από τον Διοικητή των 
Οχυρών Σαρωνικού. 

Τα «αμυντικά ναρκοπέδια» από το αποτέ-
λεσμα, λειτούργησαν αντίθετα, αφού τα 5 σκάφη 
που προσέκρουσαν σε νάρκες, ήταν τις χρονικές 
εκείνες στιγμές, φίλια. 

Όταν τα ναρκοπέδια ήταν υπό Ελληνικό 
έλεγχο χάθηκε κοντά στον Τούρλο το ρυμουλ-
κό «ΜΙΜΗΣ» και το Βρετανικό φορτηγό ''CLAN 
CUMMING''. 

Όταν τα ναρκοπέδια ήταν υπό Γερμανικό 
έλεγχο, βυθίστηκαν κοντά στον Τούρλο το ιταλι-
κό αντιτορπιλικό ''CURTATONE'' και το Γερμανικό 
υποβρύχιο ''U-133'', ενώ κοντά στην Πέρδικα το 
Ιταλικό ναρκαλιευτικό ''R.D. 7''.
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Έκθεση. Πεπραγμένων ΑΔΠΑ. Πλοιάρχου Βανδώρου 

30/06/1941.
Έκθεση. Πεπραγμένων Διοικητού Οχυρών Σαρωνι-
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Έκθεση για λεηλασίες οχυρών του Διοικητού  Χωρο-
φυλακής Υπομοιράρχου Β. Λύρη από 13/5/1941.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Ο Αντιναύαρχος (εα) Ηρακλής Καλογεράκης ΠΝ γεννήθηκε στη Κρήτη, φοίτησε στη ΣΝΔ και 
υπηρέτησε το ΠΝ επί 37 χρόνια. Μετεκπαιδεύτηκε στις Η.Π.Α στον Ανθυποβρυχιακό πόλεμο 
και υπήρξε για τρία χρόνια Σύμβουλος Ναυτικών Επιχειρήσεων και προγραμματισμού του 
Κέντρου Yυποθαλάσσιων Ερευνών ΝΑΤΟ (SACLANTCENT). Διετέλεσε κυβερνήτης σε 3 πο-
λεμικά πλοία (Ναρκοθέτιδα ΑΜΒΡΑΚΙΑ, Αρματαγωγό ΛΕΣΒΟΣ και Αντιτορπιλικό ΤΟΜΠΑΖΗΣ). 
Υπηρέτησε ως τμηματάρχης Επιχειρήσεων του Αρχηγείου Στόλου, τμηματάρχης Ασκήσεων 
ΝΑΤΟ στο ΓΕΕΘΑ και Διευθυντής των Ναυτικών Επιχειρήσεων στο Ανώτατο Στρατηγείο 
Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώπης (SHAPE). Επίσης, διετέλεσε διευθυντής της Διεύθυνσης 
Επιχειρησιακής Υποστήριξης του ΓΕΕΘΑ. Το 2002, τοποθετήθηκε Διευθυντής στη ΓΓΠΠ για 
την προετοιμασία και εκτέλεση των Ολυμπιακών αγώνων όπου αναθεώρησε το Σχέδιο 
ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ και συνέταξε τα Εθνικά Σχέδια Αντιμετώπισης Φυσικών και Τεχνολογικών 
καταστροφών. Ασχολείται με την ιστορική έρευνα. Αρθρογραφεί στη Ναυτική επιθεώρηση, 
Στρατιωτική ιστορία των εκδόσεων Γκοβόστη, και στις περιοδικές εκδόσεις του Ινστιτούτου 
Ναυτικής Ιστορίας. Επίσης αρθρογραφεί και σε διάφορες εφημερίδες και έντυπα.



Το Πολεμικό Ναυτικό 

. . .με  άλλη ματιά

Ταξίδι στο παρελθόν
της Σημαιοφόρου (Ε) 

Κατερίνας Γαγανέλη ΠΝ

Ο Λεύτερης ξύπνησε αχάραγα.
Άργησε να κοιμηθεί, σκεφτόταν συνέχεια τη σημερινή εκδρομή και τα μάτια του 
αρνούνταν πεισματικά να κλείσουν.

Παρόλα αυτά, μόλις άκουσε το ξυπνητήρι σε σχήμα τιμονιού που του είχε χαρίσει ο 
παππούς, πετάχτηκε όρθιος κι έτρεξε να τηρήσει όλους τους κανόνες υγιεινής. Σκούντη-
σε κατά λάθος το τραπεζάκι που έπαιζε ναυμαχία με αποτέλεσμα να πέσουν δύο πλοία 
κάτω. Τα μάζεψε προσεκτικά και τα φύλαξε στο κουτί τους. Έπλυνε το πρόσωπό του, τα 
δόντια του, χτενίστηκε φόρεσε και το τζιν του μαζί με τη μπλούζα που επίσης του είχε 
χαρίσει ο παππούς του. Ήταν ολόλευκη και είχε κεντημένη με μπλε γράμματα τη λέξη 
Θ/Κ ΑΒΕΡΩΦ.
Εκεί θα πήγαιναν σήμερα. Το τεράστιο καράβι είχε δέσει στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης 
και επιτέλους θα μπορούσε να το δει από κοντά. Ο παππούς Νικόλας, απόστρατος εδώ 
και πολλά χρόνια από το Πολεμικό Ναυτικό του μιλούσε συχνά για το θρυλικό πλοίο.
Ο καπετάν Νικόλας -όπως τον φώναζαν όλοι γιατί λάτρευε να ψαρεύει με τη βάρκα 
του- αγαπούσε πολύ την Ιστορία του Πολεμικού Ναυτικού και φρόντιζε να μεταφέρει τις 
γνώσεις του και στον μικρό Λευτέρη. Μαγεμένος εκείνος τον άκουγε με το στόμα ανοιχτό. 
Όλες οι περιγραφές του παππού ήταν συγκλονιστικές. Όταν όμως μιλούσε για το θωρη-
κτό ΑΒΕΡΩΦ, τα μάτιά του γυάλιζαν από έξαψη και ο εγγονός τους τον παρακολουθού-
σε με μεγάλη προσοχή. Αυτό το σκαρί ήταν αήττητο.
Πριν ακόμα πάει στο Δημοτικό, παρακαλούσε τους γονείς του να το επισκεφθούν αλλά 
οι υποχρεώσεις ήταν μεγαλύτερες και το ταξίδι στο Φάληρο όλο και ξεμάκραινε. Περ-
νούσαν τα χρόνια, μεγάλωνε ο Λευτέρης, άλλαζε στην όψη. Η αγάπη του όμως για τα 
πολεμικά πλοία έγινε ακόμα μεγαλύτερη. Τετάρτη δημοτικού πήγαινε τώρα και λάτρευε 
να μαθαίνει ιστορία.
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Πώς θα μπορούσε να ξεχάσει τη μέρα που η δασκάλα στο σχολείο τους μίλησε για την 
επίσκεψη του Θωρηκτού στη Θεσσαλονίκη. Άστραψε το βλέμμα του Λευτέρη. Έτρεξε στο 
σπίτι και σχεδόν θα απαιτούσε να ταξιδέψουν μέχρι τη νύμφη του Θερμαϊκού. Δεν χρει-
άστηκε όμως. Ο παππούς Νικόλας είχε ακούσει για την επίσκεψη του πλοίου στη Θεσ-
σαλονίκη και την είχε ήδη προγραμματίσει στο μυαλό του. Τη φυλούσε σαν έκπληξη για 
τον εγγονό του.
Σήμερα ήταν η πολυπόθητη μέρα και ο Λευτέρης δεν έβλεπε την ώρα να ξεκινήσουν .
Ο καπετάν Νικόλας κατέβηκε ντυμένος με το κοστούμι του. Ποτέ δεν τον είχε δει ο Λευτέ-
ρης τόσο καλοντυμένο εκτός από τα Χριστούγεννα και το Πάσχα.
- Παππού γιατί φόρεσες τα καλά σου;
- Γιατί είναι μεγάλη τιμή και χαρά και για μένα παιδί μου να επισκεφτώ το Πλωτό Μου-
σείο ΑΒΕΡΩΦ.
- Γι’ αυτό το έφερναν στο λιμάνι άλλα καράβια; Δεν έχει μηχανές, είναι μόνο Μουσείο; 
Δεν πολεμάει πια;
Όχι αγόρι μου, άλλα πλοία έχουν αναλάβει να προστατεύουν την χώρα μας. Το Θωρη-
κτό έγινε μουσείο για να θυμίζει σε εμάς τους μεγαλύτερους και να μαθαίνει εσάς τους 
μικρότερους τη Ναυτική κληρονομιά της Ελλάδας.
- Άντε όμως να ξεκινήσουμε παππού. Μην αργήσουμε πολύ.
- Ούτε μια στάλα καφέ να μην πιώ βρε Λευτέρη μου; Φάε κι εσύ τα δημητριακά σου και 
φεύγουμε αμέσως.
- Εντάξει πιες γρήγορα, απάντησε ο μικρός κι άρχισε να καταπίνει αμάσητα σχεδόν τα 
δημητριακά.
Τον έβλεπε η μητέρα του και χαμογελούσε. Ο μπαμπάς του Λευτέρη ήταν οδηγός σε ντα-
λίκα και ταξίδευε συνέχεια. Η μαμά του, μετά που χήρεψε ο πεθερός της, τον παρακάλεσε 
να έρθει να μείνει μαζί τους για να έχει και το παιδί παρέα να νιώθει και η ίδια πιο ασφα-
λής με έναν άντρα στο σπίτι. Τώρα κοίταζε παππού και εγγονό και τους καμάρωνε. Ο 
βουνίσιος πεθερός της λάτρευε τη θάλασσα από μικρό παιδί και κατάφερε να μεταδώσει 
την αγάπη του και στο μονάκριβό της. Υπηρέτησε από τη θέση του μηχανικού σε πολλά 
πλοία του Πολεμικού Ναυτικού και πάντα μιλούσε με αγάπη για τα χρόνια της θητείας 
του. Ποτέ δεν διαμαρτυρήθηκε, ούτε για τις υπηρεσίες ούτε για τα πολλά ταξίδια, «αυτό 
μπορώ να προσφέρω στην πατρίδα» της έλεγε, «αυτό θα προσφέρω».
Η διαδρομή με το αυτοκίνητο ήταν υπέροχη. Μεγάλες εκτάσεις με καπνοφυτείες εναλ-
λάσσονταν με συστοιχίες από οπωροφόρα δέντρα που σχημάτιζαν σκιές στο αυτοκίνητο. 
Ο αέρας μύριζε φύση και φρεσκοποτισμένη γη, όμως ο Λευτέρης δεν έβλεπε τίποτα από 
όλα αυτά. Ανυπομονούσε να φανεί η θάλασσα και να μπουν το συντομότερο στο μεγάλο 
πολεμικό πλοίο.
Όταν έφτασαν, συνάντησαν αρκετό κόσμο στην προβλήτα που ήταν δεμένο το επιβλητικό 
σκαρί και έπρεπε κι εκεί να περιμένουν υπομονετικά τη σειρά τους.
Όταν επιτέλους ήρθε η ώρα, ανέβηκαν τη μεταλλική σκάλα και η καρδιά του Λευτέρη 
χόρευε στο στήθος του. Κρατούσε γερά το χέρι του παππού του όσο εκείνος συνομιλούσε 
με έναν αξιωματικό που στους ώμους του γυάλιζαν χρυσά σιρίτια.
Στάθηκαν πολύ τυχεροί. Ο ίδιος ανέλαβε να τους ξεναγήσει, μαζί με ακόμα σαράντα 
ανθρώπους στο εσωτερικό του θηρίου, όπως αποκάλεσε το Θωρηκτό.
Ο Λεύτερης σε κάθε έκθεμα έτρεχε μπροστά για να έχει πλήρη ορατότητα. Είδε το εκκλη-
σάκι του Αγίου Νικολάου, θαύμασε τα κανόνια τύπου Armstrong. Εντυπωσιάστηκε από 
τα διαμερίσματα του Ναυάρχου που ήταν όλο από ξύλο.
Όταν ο αξιωματικός ξεκίνησε να μιλάει για την ιστορία του πλοίου, ο μικρός κρεμάστηκε 
από τα χείλη του....» το ΑΒΕΡΩΦ, με ολικό μήκος 140 μέτρων και εκτόπισμα 10.200 τό-
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νων, με τον Παύλο Κουντουριώτη επικεφαλής, συνέδεσε άρρηκτα το όνομά του με τη δια-
μόρφωση ιστορικών γεγονότων, χωρίς να γνωρίσει την ήττα ή την καταστροφή. Η «Ναυ-
αρχίδα όλων των Ελλήνων» φέρει πλήρωμα 670 ανδρών σε καιρό ειρήνης και 1.200 σε 
καιρό πολέμου. Τα ήξερε όλα αυτά, του τα είχε πει και ο παππούς. Η άγνωστη λέξη ήταν 
μία και έτρεξε ξανά κοντά του για να λυθεί και αυτή η απορία.
- Τι σημαίνει Ναυαρχίδα;
- Είναι το πλοίο πάνω στο οποίο επιβαίνει ο Ναύαρχος και είναι επικεφαλής όλων των 
πλοίων μιας αποστολής, εξήγησε.
Αμέσως μετά, τους οδήγησαν σε ένα χώρο και παρακολούθησαν όλοι μαζί ένα βίντεο για 
τη συμβολή του Θωρακισμένου Καταδρομικού στην περίοδο των Βαλκανικών Πολέμων 
αλλά και στον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο. Μετά τους οδήγησαν σε όλους τους υπόλοιπους 
χώρους. Είδε τα μικρά κρεβατάκια που κοιμόντουσαν οι ναύτες, το καρέ των αξιωματι-
κών που ήταν φτιαγμένο από ξύλο καρυδιάς. Είδε μέσα σε βιτρίνες όπλα, μια μινιατούρα 
του ίδιου του πλοίου, κούκλες που φορούσαν τις στολές της εποχής, χάρτες, πίνακες 
ζωγραφικής και πολλές φωτογραφίες. Εικόνες μιας άλλη εποχής.
Μαγεμένος κοιτούσε ο Λευτέρης και κάθε λίγο και λιγάκι έκανε ερωτήσεις. Δεν ήθελε να 
τελειώσει η σημερινή βόλτα και περίμενε καρτερικά να δει το εσωτερικό της καμπίνας 
του Ναυάρχου Κουντουριώτη. Μόλις άνοιξαν οι πόρτες, του ξέφυγε ένα «ουαου». Τόσο 
πολύ ενθουσιάστηκε.
Το πορτρέτο του δέσποζε. Στάθηκε από κάτω και τον κοίταζε με δέος.
Ήταν πολύ επιβλητικός με τη στολή του, τα πολλά παράσημα και το παχύ μουστάκι του. 
Δεξιά στο στήθος του ένα μεγάλο αστέρι θάμπωσε το μικρό Λευτέρη.
Αυτό το παράσημο κάτι πολύ μεγάλο σήμαινε. Ο παππούς του έλεγε συχνά ότι δεν δί-
νονται εύκολα τα παράσημα. Κάποιος έχει συμβάλει τα μέγιστα για την ελευθερία της 
πατρίδας.
Κοίταξε δεξιά κι αριστερά. Όλοι ήταν απασχολημένοι, κανείς δεν τον κοίταζε. Μόνο ο 
Ναύαρχος. Αλλά ήταν ένας πίνακας. Δεν μπορεί να σε μαλώσει ένας πίνακας; Μπορεί; 
Άπλωσε κι εκείνος το μικρό του χεράκι να αγγίξει το υπέροχο αστέρι και ένιωσε σα να τον 
χτύπησε ηλεκτρικό ρεύμα.
Μάλλον ζαλίστηκε.
Όταν συνήρθε, άκουσε ομιλίες και έτριψε τα μάτια του. Ένας αξιωματικός κοιτούσε σε ένα 
μεγάλο τραπέζι χάρτες και τραβούσε γραμμές με τον μεγαλύτερο χάρακα που είχε δει 
ποτέ το παιδί. Με την πλάτη γυρισμένη προς τον αξιωματικό στεκόταν ένας άντρας. Είχε 
σταυρωμένα τα χέρια του πίσω και αγνάντευε την αγριεμένη θάλασσα.
- Κύριε Ναύαρχε περιμένουμε εντολές σας προκειμένου να καταδιώξουμε το Χαμιδιέ.
Το Χαμιδιέ; Κύριε Ναύαρχε; Μα που βρίσκομαι; σκέφτηκε ο Λευτέρης και έξυσε το κεφάλι 
του.
- Τι ζημιές προκλήθηκαν στη Σύρο, ρώτησε κοφτά ο άντρας με τη γυρισμένη πλάτη.
- Βομβαρδίστηκε το λιμάνι της Ερμούπολης, και έχουν προκληθεί πολλές ζημιές στο 
εμπορικό πλοίο και πλωτό νοσοκομείο Μακεδονία, απάντησε ένας άλλος αξιωματικός 
υπερβολικά ψηλός για το συγκεκριμένο χώρο.
- Γιατί βρισκόταν εκεί;
- Είχε βλάβη στο πηδάλιο κύριε Ναύαρχε.
- Μάλιστα.
Ο άντρας γύρισε και στάθηκε δίπλα τους και κοίταξε τους χάρτες στρίβοντας το μου-
στάκι του.
Ο Λευτέρης τσιμπήθηκε. Ήταν ξύπνιος; Έβλεπε όνειρο; Πώς γίνεται να στέκεται ολοζώ-
ντανος μπροστά του ο Ναύαρχος Κουντουριώτης και οι επιτελείς του; Σηκώθηκε και 
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πλησίασε στο μεγάλο τραπέζι. Κανένας δεν του έδωσε σημασία εκτός από τον αξιωμα-
τικό με τον μεγάλο χάρακα. Κοίταξε τα χαρτιά που ήταν απλωμένα μπροστά του, 2 Ια-
νουάριου 1913. Ανοιγόκλεισε τα μάτια του και ξαναδιάβασε. Ήταν σωστή η ημερομηνία. 
Κοίταξε τον αξιωματικό που κρατούσε τους χάρτες, εκείνος του ανταπέδωσε το βλέμμα 
και του έκανε με το χέρι το γνωστό σημάδι που σημαίνει «σώπασε».
Έριξε μια ματιά στα ρούχα του, δεν είχε αλλάξει τίποτα. Ήταν ακόμα ντυμένος με ό,τι 
φόρεσε από το σπίτι του. Η φωνή του Ναυάρχου ακούστηκε σαν βροντή μέσα στην αί-
θουσα.
- Δε θα καταδιώξουμε το Χαμιδιέ, είπε ο Ναύαρχος.
Ο Λευτέρης κατάλαβε. Αυτή την ιστορία, του την είχε πει ο παππούς τόσες πολλές φορές 
κι εκείνος ακόμα περισσότερες στους φίλους του.
Το Θ/Κ ΑΒΕΡΩΦ είχε βυθίσει το μισό τουρκικό στόλο στην ‘Έλλη. Τώρα βρισκόταν στη 
Λήμνο, εκεί αποφάσισε το Χαμιδιέ να επιτεθεί στον δικό μας στόλο μετά τη ντροπιαστική 
τους ήττα.
Ο Ναύαρχος απευθύνθηκε σε όλο το επιτελείο.
- Ειδοποιείστε τους κυβερνήτες των Ύδρα, Σπέτσες, Ψαρά και των αντιτορπιλικών να 
σχηματιστούν με τέτοιο τρόπο, ώστε να θεωρήσει ο τούρκικος στόλος ότι απουσιάζει το 
ΑΒΕΡΩΦ.
Όλοι οι αξιωματικοί κοιτάχτηκαν μεταξύ τους.
- Κι εμείς που θα βρισκόμαστε κύριε Ναύαρχε; Τόλμησε να του απευθύνει το ερώτημα ο 
αξιωματικός με τους χάρτες.
- Πριν τη Λήμνο, να μη φαινόμαστε Μάρκο.
- Δεν είναι πολύ τολμηρό Αρχηγέ; ρώτησε ο ψηλός.
- «Εμμονή στον σκοπό». Αν ο Ναύαρχος του τουρκικού στόλου σκέφτεται όπως εγώ, η 
νίκη μας είναι βεβαία.
Ο Λευτέρης δεν πίστευε στα αυτιά του. Θα εκτυλισσόταν μια ναυμαχία μπροστά στα 
μάτια του και εκείνος ήξερε εκ των προτέρων ότι ο Ναύαρχος είχε δίκιο.
Α, ρε παππού ευτυχώς που σε άκουγα προσεκτικά και τώρα ξέρω τι θα γίνει, σκέφτηκε 
ο Λευτέρης.
Έπιασε ένα χαρτί και ξεκίνησε να γράφει όσα ήξερε. Πιο κοντά του βρισκόταν ο μεγαλό-
σωμος αξιωματικός. Προσπάθησε να του το δώσει αλλά... τι στο καλό, αόρατος είμαι; 
Δεν με βλέπει; Ο Ναύαρχος σηκώθηκε και βγήκε από το γραφείο, ενώ τον ακολούθησαν 
όλοι εκτός από τον αξιωματικό που τον έλεγαν Μάρκο. Όση ώρα δίπλωνε τους χάρτες, ο 
μικρός ακούμπησε μπροστά του το σημείωμα κι εκείνος τον κοίταξε παράξενα. Ξαναπήρε 
το χαρτί ο Λευτέρης και έγραψε με κεφαλαία γράμματα «ΕΤΣΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ. ΠΙΣΤΕΨΤΕ ΜΕ. 
ΕΡΧΟΜΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ».
- Δεν ξέρω τι έχεις πιεί ούτε και πως βρέθηκες σε αυτή την αίθουσα ναύτη. Πήγαινε στο 
πόστο σου ταχέως και κράτα το στόμα σου κλειστό. Θα σε περάσουν για τρελό.
- Μα είμαι παιδί, είπε ο Λευτέρης.
- Παιδί; Αν ανακαλύψω ότι έχεις πιεί έστω και μια γουλιά κρασί εν ώρα υπηρεσίας θα 
τιμωρηθείς αυστηρά. Άκου παιδί. Εγώ δε βλέπω κανένα παιδί, έναν αυθάδη σηματωρό 
βλέπω.
Κοίταξε ο Λευτέρης γύρω του και πρόσεξε έναν καθρέφτη. Πλησίασε και πράγματι στη 
θέση του είδε έναν νεαρό άντρα, ντυμένο ναύτη. Του ήρθε να ουρλιάξει από τη χαρά του. 
Μα τι απίθανη εμπειρία ζούσε σήμερα!
Στάθηκε προσοχή φωνάζοντας ένα «ΜΑΛΙΣΤΑ». Με ένα νεύμα του αξιωματικού βγήκε 
από το δωμάτιο και άρχισε να τρέχει προς την αίθουσα των μηχανικών όταν ακούστηκε 
σε όλο το πλοίο: ‘Εγερσις!...
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Έγερσις!...
‘Εγερσιιιις!...
Ε εεεε! ΄Εγερσις».
- Άπαν το πλήρωμα εις το κατάστρωμα!
- Οι οιακισταί (δηλ. οι σηματωροί) εις τας θέσεις των.
- Εις τάξιν απάρσεως.
Ωχ, εμένα λέει, κι εγώ σηματωρός είμαι σκέφτηκε.
Μα πως περνούσε έτσι η ώρα, αλλά και τι σημασία είχε. Ο Λευτέρης ήταν παρόν σε αυτή 
τη ναυμαχία και θα έδινε τον καλυτερό του εαυτό.
Ακολούθησε τους άντρες που φορούσαν τα ίδια διακριτικά προς το κατάστρωμα. Ο 
Ναύαρχος με το επιτελείο του ήταν ήδη στη γέφυρα και με τα κιάλια του προσπαθούσε 
να δει πως είχε παραταχθεί ο τουρκικός στόλος. Κάτι φώναξε, αλλά ο Λευτέρης ήταν 
πολύ μακριά για να μπορέσει να ακούσει.
Οι δύο στόλοι πλησίαζαν. Όλο το πλήρωμα, αξιωματικοί, υπαξιωματικοί, ναύτες ήταν 
στις θέσεις τους. Πιο αποφασισμένοι από ποτέ. Δεν φοβόντουσαν. Όπλιζαν τα πυροβόλα 
όπλα και περίμεναν το «ΑΡΞΑΤΕ ΠΥΡ». Ήταν εκπαιδευμένοι και προετοιμασμένοι για 
όλες τις επιθετικές ενέργειες των Τούρκων. Μετά τη νίκη τους στον Ελλήσποντο, το ηθικό 
τους ήταν πολύ υψηλό και ήθελαν να βυθίσουν και τον εναπομείναντα τουρκικό στόλο. 
Έπρεπε να επιτύχουν τον στόχο τους με οποιοδήποτε τίμημα.
Την αρχή έκαναν οι Τούρκοι. Αφού δεν είδαν το ΑΒΕΡΩΦ να πλέει μάζι με τα αντιτορπι-
λικά Ύδρα, Σπέτσες, Ψαρά, θεώρησαν ότι μπορεί να μας αντιμετωπίσουν και ξεκίνησαν 
τις βολές. Από το πουθενά όμως, εμφανίστηκε το Θωρηκτό και με ταχύτητα και ελιγμούς 
εξολόθρευε τα εχθρικά πλοία.
Οβίδες έπεφταν, αλλά ο Λευτέρης δεν φοβήθηκε ούτε για ένα λεπτό. Έδινε στο κατάστρω-
μα τα σήματα προς τα άλλα πλοία σα να το έκανε από πάντα, σα να το είχε διδαχθεί 
από την κοιλιά της μάνας του. Ρίγη, ενθουσιασμός και τεράστια περηφάνια διέτρεχαν το 
κορμί και το μυαλό του. Όχι μόνο τα δικά του, αλλά και όσων μάχονταν δίπλα του. Πολύ 
κοντά του ένας σηματωρός φώναζε πως θα αυξήσει τη συλλογή του από τις οβίδες των 
τούρκων που έριχναν όπου να‘ ναι.
Ένα ένα τα τουρκικά πλοία αποχωρούσαν από τη μάχη και τρεπόντουσαν σε φυγή. Το 
Θ/Κ ΑΒΕΡΩΦ έμοιαζε με μαντρόσκυλο, έτσι όπως τα κυνηγούσε και τα οδηγούσε στα 
στενά των Δαρδανελίων.
Όλα τελείωσαν πολύ γρήγορα, κόσμος αγκαλιαζόταν ενώ ο Ναύαρχος χαμογελούσε 
κάτω από τα παχιά του μουστάκια.
Δάκρυα έτρεχαν από τα μάτια του Λευτέρη αλλά δεν ήταν ο μόνος. Ο εχθρός κατατρο-
πώθηκε.
Το φαγητό δεν πρόλαβε να μαγειρευτεί. Μόλις το πλοίο επέστρεφε στη βάση του δύο 
τενεκέδες με ελιές και ένα τσουβάλι κρεμμύδια ήταν το γεύμα του πληρώματος. Ο Λευ-
τέρης στάθηκε λίγο παραπέρα, όταν άκουσε τον Ναύαρχο να φωνάζει με όλη τη δύναμη 
της ψυχής του «Εις την τρίτην συνάντησιν ο εις εκ των δύο στόλων πρέπει να εκλείψει».
Ανατρίχιασε!!
Δε θα ήταν η τελευταία ναυμαχία του ΑΒΕΡΩΦ. Το ήξερε, το είχε διαβάσει. Ήξερε ότι 
λίγο καιρό αργότερα, ένα ακόμα τουρκικό πλοίο το Μετζιδιέ θα προκαλούσε τον ελληνικό 
στόλο σε ναυμαχία, αλλά βλέποντας τον παραταγμένο θα υποχωρούσε άρον άρον. Η 
Ναυαρχίδα και μόνο στη θέα της προκαλούσε τον φόβο.
Ένιωσε να μην τον κρατάνε τα πόδια του από τη συγκίνηση. Μπροστά του βρέθηκε μια 
καρέκλα. Έκατσε και έκλεισε για λίγο τα βλέφαρα.
Κάποιος του χάιδευε τα μαλλιά. Άνοιξε τα μάτια του και είδε τον παππού.
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Η Κατερίνα Γαγανέλη γεννήθηκε στις Σέρρες. Ζει στα Χανιά και είναι εν ενεργεία Αξι-
ωματικός του Πολεμικού Ναυτικού. Έχει ασχοληθεί με το ραδιόφωνο, αλλά και με το 
ερασιτεχνικό θέατρο, το οποίο παραμένει μεγάλη της αγάπη. Η πρώτη της εμφάνιση 
στο χώρο της συγγραφής έγινε με το παιδικό μυθιστόρημα “Με λένε Πάτρα”. Εκδόθη-
κε το 2021 και κυκλοφορεί από τις εκδόσεις ΚΟΜΝΗΝΟΣ. Ακολούθησε μια συλλογή 
διηγημάτων με τίτλο «Ουαί Υμίν» από τις Εκδόσεις Suenobooks, ενώ το 2023 κυκλο-
φόρησε το σιωπηλό βιβλίο (χωρίς λόγια) με τίτλο «ΤΣΙΜΠΑΕΙ;» από τις ίδιες εκδόσεις. 
Το 2024 θα εκδοθούν δύο ακόμα εικονοβιβλία της με επίκεντρο τα παιδιά. Αρθρογρα-
φεί για δύο ηλεκτρονικά περιοδικά, το familives και το BESTMAGAZINE CRETE.

Τινάχτηκε όρθιος και κοίταξε γύρω του.
- Μα που είμαι, τι συμβαίνει, ρώτησε όλο αγωνία.
- Ησύχασε αγόρι μου, μάλλον κουράστηκες πολύ σήμερα και λιποθύμησες. Με τρόμαξες, 
αλλά τώρα που σε βλέπω έτσι ζωηρό ηρέμησα λίγο. Έλα, πιες λίγο νερό.
- Παππού έζησα κάτι μαγικό. Ήμουν κι εγώ στη Ναυμαχία της Λήμνου.
- Ναι αγόρι μου, είδες πόσο ζωντανή ήταν η περιγραφή του ξεναγού μας.
- Όχι παππού, αλήθεια σου λέω, την έζησα.
- Μπράβο αγόρι μου. Αυτό σημαίνει ότι όσα χρόνια κι αν περάσουν, τη σημερινή μέρα 
δεν θα την ξεχάσεις.
Δεν τον πίστεψε. Το κατάλαβε ότι κανείς δε θα τον πίστευε και δεν θα ξαναμιλούσε ποτέ 
γι' αυτό. Ξεκίνησαν να φύγουν και περνώντας από το πορτρέτο του Κουντουριώτη, ο 
Λευτέρης τον χαιρέτησε στρατιωτικά. Ο Ναύαρχος του έκλεισε το μάτι συνωμοτικά ή 
μπορεί και να το φαντάστηκε.
Σημασία έχει ότι μια σπίθα φούντωσε μέσα του και αποφάσισε πως σε λίγα χρόνια θα 
φορούσε κι εκείνος της στολή του Πολεμικού Ναυτικού.
- Παππού θα γίνω κι εγώ Ναυτικός σαν εσένα.
- Να γίνεις αγόρι μου και εγώ θα σε καμαρώνω με τη λευκή στολή σου και τα σπαθόλου-
ρα, είπε και τον αγκάλιασε από τους ώμους. Πώς όμως το αποφάσισες;
- Αυτό το πλοίο φταίει παππού. Έχει κάτι μαγικό.
- Έτσι είναι. Κι εγώ το ίδιο δέος ένιωσα σήμερα. Να κοίτα, κάποιος εκεί βγάζει φωτογρα-
φίες πολαρόιντ. Πάμε να βγάλουμε μία για να την έχουμε ενθύμιο.
Στάθηκαν στο πλάι της κλίμακας και χαμογέλασαν πλατιά στο φακό.
Μέχρι να στεγνώσει η φωτογραφία ο παππούς απομακρύνθηκε και κοίταξε από μακριά 
το υπέροχο πλοίο.
- Τι σκέφτεσαι παππού; ρώτησε ο Λευτέρης.
- Σκέφτομαι ότι το ιστορικό ΑΒΕΡΩΦ θα στέκει περήφανο με τη σημαία του ψηλά πολλά 
χρόνια ακόμη για να ξεσηκώνει ψυχές όπως τη δική σου, και να τιμά όσους υπηρέτησαν 
και έπεσαν κατά τη διάρκεια της ένδοξης ιστορίας του.
- Παππού σ’ ευχαριστώ που με έφερες.
- Εγώ σε ευχαριστώ Λευτέρη μου. Με κάνεις περήφανο!

Τ έ λ ο ς
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ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

Αντιναύαρχος (Μ) ε.α.
Βασίλειος Μητσάκος ΠΝ
Απεβίωσε την 4η Νοεμβρίου 2023. Γεννήθηκε 
το 1924 στον νομό Λακωνίας. Το 1940 εισήλθε 
στην ΣΝΔ και το 1977 τέθηκε σε αποστρατεία.

Υποναύαρχος (ΥΝ) ε.α.
Ευαγγελία Μπενάκη-Κυριαζή ΠΝ
Απεβίωσε την 25η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννή-
θηκε το 1945 στον νομό Χανίων Κρήτης. Το 
1965 εισήλθε στην ΣΑΝ και το 2001 τέθηκε σε 
αποστρατεία.

Υποναύαρχος ε.α.
Χρήστος Βενιζέλος ΠΝ
Απεβίωσε την 24η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννή-
θηκε το 1962 στον νομό Χανίων Κρήτης. Το 
1980 εισήλθε στη ΣΣΑΣ και το 2014 τέθηκε σε 
αποστρατεία.

Αρχιπλοίαρχος ε.α.
Ιωάννης Παππάς ΠΝ
Απεβίωσε την 13η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννή-
θηκε το 1941 στην Αθήνα. Το 1958 εισήλθε 
στη ΣΝΔ και το 1988 τέθηκε σε αποστρατεία.

Αρχιπλοίαρχος ε.α.
Πέτρος Φατούρος ΠΝ
Απεβίωσε την 30η Αυγούστου 2023. Γεννήθη-
κε το 1950 στην Λευκάδα. Το 1969 εισήλθε 
στη ΣΝΔ και το 1998 τέθηκε σε αποστρατεία.

Αρχιπλοίαρχος ε.α.
Γεώργιος Καφαράκης ΠΝ
Απεβίωσε την 14η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννή-
θηκε το 1950 στην Κέρκυρα. Το 1968 εισήλθε 
στη ΣΝΔ και το 1994 τέθηκε σε αποστρατεία.

Αρχιπλοίαρχος ε.α.
Δημήτριος Κρυστάλλης ΠΝ
Απεβίωσε την 9η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννήθη-
κε το 1944 στην Αθήνα. Το 1962 εισήλθε στη 
ΣΝΔ και το 1991 τέθηκε σε αποστρατεία.

Πλοίαρχος (Ε) ε.α.
Ιωάννης Μηλιάκης ΠΝ
Απεβίωσε την 12η Αυγούστου 2023. Γεννήθηκε το 
1951 στον Πειραιά. Το 1968 κατετάγη στο ΠΝ ως 
Δίοπος Η/Ν και το 2003 τέθηκε σε αποστρατεία.

Πλοίαρχος (Μ) ε.α.
Αγησίλαος Παπαγεωργίου ΠΝ
Απεβίωσε την 9η Οκτωβρίου 2023. Γεννήθηκε το 
1939 στην Αθήνα. Το 1956 εισήλθε στη ΣΝΔ και 
το 1981 τέθηκε σε αποστρατεία.

Πλοίαρχος (Ε) ε.α.
Ευάγγελος Ζάχαρης ΠΝ
Απεβίωσε την 1η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννήθηκε 
το 1937 στον νομό Φθιώτιδος. Το 1957 κατετάγη 
στο ΠΝ ως Υποκελευστής Β΄ Μηχανικός και το 
1992 τέθηκε σε αποστρατεία.

Πλοίαρχος (Ε) ε.α.
Ιωάννης Βασιλείου ΠΝ
Απεβίωσε την 27η Αυγούστου 2023. Γεννήθηκε 
το 1949 στην Σαλαμίνα. Το 1969 κατετάγη στο 
ΠΝ ως Κελευστής Διαχειριστής και το 2004 τέθη-
κε σε αποστρατεία.

Πλοίαρχος (Ε) ε.α.
Ευστράτιος Καραγιαννάκης ΠΝ
Απεβίωσε την 4η Νοεμβρίου 2023. Γεννήθηκε το 
1956 στα Χανιά. Το 1971 κατετάγη στο ΠΝ ως Μα-
θητής Τεχνίτης και το 2006 τέθηκε σε αποστρατεία.

Αντιπλοίαρχος (Ε) ε.α.
Δημήτριος Φεργάδης ΠΝ
Απεβίωσε την 4η Οκτωβρίου 2023. Γεννήθηκε το 
1934 στον Νομό Ευβοίας. Το 1953 κατετάγη στο 
ΠΝ ως Δίοπος εθελοντής Τηλεγραφητής και το 
1985 τέθηκε σε αποστρατεία.

Αντιπλοίαρχος (Ε) ε.α.
Σπυρίδων Αρκούδης ΠΝ
Απεβίωσε την 27η Οκτωβρίου 2023. Γεννήθη-
κε το 1942 στην Κέρκυρα. Το 1958 κατετάγη 
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στο ΠΝ ως Ναυτόπαις και το 1990 τέθηκε σε 
αποστρατεία.

Αντιπλοίαρχος (Ε) ε.α.
Δήμος Σουραβλής ΠΝ
Απεβίωσε την 23η Αυγούστου 2023. Γεννήθη-
κε το 1939 στον νομό Φωκίδος. Το 1960 κατε-
τάγη στο ΠΝ ως Δίοπος Η/Ν και το 1995 τέθηκε 
σε αποστρατεία.

Αντιπλοίαρχος (ΥΝ) ε.ε.
Γλυκερία Μεμεκίδου ΠΝ
Απεβίωσε την 17η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννή-
θηκε το 1977 στην Κομοτηνή. Το 1996 εισήλθε 
στην ΣΑΝ. Τον τελευταίο χρόνο υπηρετούσε στο 
ΓΕΕΘΑ.

Αντιπλοίαρχος (Ε) ε.α.
Ιωάννης Γεμελιάρης ΠΝ
Απεβίωσε την 11η Αυγούστου 2023. Γεννήθηκε 
το 1934 στις Λεύκες Πάρου. Το 1948 κατετάγη 
στο ΠΝ ως Ναυτόπαις και το 1984 τέθηκε σε 
αποστρατεία.

Αντιπλοίαρχος ε.α.
Δημοσθένης Ιωαννίδης ΠΝ
Απεβίωσε την 6η Ιουλίου 2023. Γεννήθηκε το 1926 
στην Αθήνα. Το 1944 εισήλθε στη ΣΝΔ και το 1966 
τέθηκε σε αποστρατεία.

Πλωτάρχης (Μ) ε.α.
Χρήστος-Μάριος Χατζηνικολής ΠΝ
Απεβίωσε την 14η Σεπτεμβρίου 2023. Γεν-
νήθηκε το 1954 στον νομό Αττικής. Το 1972 
εισήλθε στη ΣΝΔ και το 1993 τέθηκε σε απο-
στρατεία.

Πλωτάρχης (Ε) ε.ε.
Ηλίας Ράπτης ΠΝ
Απεβίωσε την 28η Αυγούστου 2023. Γεννή-
θηκε το 1974 στον νομό Φθιώτιδος. Το 1993 
εισήλθε στην ΣΜΥΝ. Τον τελευταίο χρόνο υπη-
ρετούσε στο ΓΕΕΘΑ.

Πλωτάρχης (ΕΜ) ε.α.
Νικόλαος Μήλιος ΠΝ
Απεβίωσε την 10η Σεπτεμβρίου 2023. Γεννήθηκε 
το 1957 στην Αθήνα. Το 1979 εισήλθε στη ΣΝΔ 
και το 1995 τέθηκε σε αποστρατεία.

Υποπλοίαρχος (Ε) ε.α.
Μιχαήλ Κοτσιφάκης ΠΝ
Απεβίωσε την 1η Νοεμβρίου 2023. Γεννήθηκε το 
1958 στον νομό Χανίων. Το 1973 εισήλθε στη 
ΣΔΥΝ και το 2010 τέθηκε σε αποστρατεία.

Σημαιοφόρος (Ε) ε.α.
Θωμάς Χαζίρογλου ΠΝ
Απεβίωσε την 6η Αυγούστου 2023. Γεννήθηκε 
το 1938 στη Νέα Ιωνία Βόλου. Το 1953 κατετά-
γη στο ΠΝ ως Ναυτόπαις και το 1977 τέθηκε σε 
αποστρατεία.

Σημαιοφόρος (Ε) ε.α.
Ιωάννης Βουλγαρέλης ΠΝ
Απεβίωσε την 19η Ιουλίου 2023. Γεννήθηκε το 
1945 στον νομό Ρεθύμνου Κρήτης. Το 1960 κα-
τετάγη στο ΠΝ ως Ναυτόπαις και το 1982 τέθηκε 
σε αποστρατεία.

Ανθυπασπιστής (Ρ/Ε) ε.α.
Παναγιώτης Γεωργίου ΠΝ
Απεβίωσε την 9η Αυγούστου 2023. Γεννήθηκε 
το 1956 στην Αθήνα. Το 1969 κατετάγη στο ΠΝ 
ως Δόκιμος Υπαξιωματικός και το 1990 τέθηκε 
σε αποστρατεία.

Εκ μέρους του Πολεμικού Ναυτικού 
εκφράζονται τα πιο ειλικρινή συλλυπητήρια

προς τις οικογένειες και τους συγγενείς των 
εκλιπόντων.

Ευχόμεθα ο Πανάγαθος να τους προσφέρει 
παρηγορία και δύναμη ψυχής.

ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ
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ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΙΕΣ

■ Τέθηκε σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία ως 
Ευδοκίμως τερματίσας την σταδιοδρομία του ο 
Αντιναύαρχος Μάχιμος Γεώργιος Καμπουρά-
κης, διατηρώντας τον τίτλο του Επίτιμου Υπαρ-
χηγού Γενικού Επιτελείου Ναυτικού.

■ Τέθηκε σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία η Υπο-
ναύαρχος Υγειονομικού/Νοσηλευτικής Γλυκε-
ρία Μεμεκίδου, ως ευδοκίμως τερματίσασα τη 
σταδιοδρομία της από 17 Σεπτεμβρίου 2023, 
ημερομηνία του θανάτου της.

■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία οι 
παρακάτω Αρχιπλοίαρχοι Μάχιμοι: Εμμανουήλ 
Ζέρβας, Αθανάσιος Ράπτης.

■ Τέθηκαν σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
τους οι παρακάτω Αρχιπλοίαρχοι Μάχιμοι: Γε-
ώργιος Κατσούλης, Θεόδωρος Παναγιωτακό-
πουλος, Αριστοτέλης Βαρσαμίδης.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία μετά από αίτησή του 
ο Πλοίαρχος Μάχιμος Βλάσιος Σαλάτας.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία μετά από αίτησή του 
ο Πλοίαρχος (Ε) Κωνσταντίνος Ρινάκης.

■ Τέθηκε σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία ο 
Πλοίαρχος Μάχιμος Ιωάννης Κορνάρος.

■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία οι πα-
ρακάτω Πλοίαρχοι (Ε): Βασίλειος Τρίτσης, Νεκτά-
ριος Χατζογιαννάκης, Ιωάννης Κούγιας, Κωνστα-
ντίνος Χωνιανάκης, Άγγελος Μάντζιος, Σταύρος 
Καγιούλης, Στυλιανός Νικέλλης, Ευθύμιος Ξενιάς, 
Δημήτριος Ρούπας, Σπυρίδων Μέξιας. 

■ Τέθηκαν σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
τους οι παρακάτω Αντιπλοίαρχοι:
Μάχιμοι: Γεώργιος Καραγιάννης
Μηχανικοί: Ιωάννης Παπάρας, Δημήτριος Κώνστας.

■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία οι 
παρακάτω Αντιπλοίαρχοι (Ε): Αναστάσιος Κα-
λότυχος, Άγγελος Κουφός. 

■ Τέθηκε σε αποστρατεία ο Αντιπλοίαρχος (Ε) 
Ηλίας Ράπτης, αποστρατεία λογιζόμενη από 28 
Αυγούστου 2023, ημερομηνία κατά την οποία 
απεβίωσε.

■ Τέθηκαν σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
τους οι παρακάτω Αντιπλοίαρχοι (Ε): Χρήστος 
Μαραβέλιας, Νεκτάριος Βιέννας, Σταμάτιος 
Κωστόπουλος, Παύλος Σιούλας.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
του ο Πλωτάρχης Μηχανικός Γεώργιος Κα-
λαθάκης. 

■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία 
οι παρακάτω Πλωτάρχες (Ε): Κωνσταντίνος 
Χατζηπέτρου, Ελένη Νακατσιάδου, Βαρβάρα 
Κουρτίδου, Βασιλική Σακκά, Παναγιώτα Λώλου, 
Ελένη Κανελάκη, Ευσταθία Κόκκαλη, Μαρία 
Αθανασακοπούλου, Αθηνά Μουζή, Μαρία Κο-
ντοπούλου, Σταυρούλα Κοντομίχαλου, Σταυ-
ρούλα Σκιαδά, Μαρία Χριστοδούλου, Ευμορφία 
Σαραβάνη, Αλεξάνδρα Καρανάσου.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία μετά από αίτησή του 
ο Πλωτάρχης (Ε) Αλέξανδρος Παπούλιας.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία μετά από αίτησή του ο 
Υποπλοίαρχος Μηχανικος Θεόδωρος Κουβάτσος.

■ Τέθηκε σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία ο 
Υποπλοίαρχος Μηχανικός Ιωάννης Φτούλης.

■ Τέθηκε σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία ως 
«Ευδοκίμως τερματίσας τη σταδιοδρομία του» 
λόγω συμπλήρωσης τριανταπενατετίας (35ετί-
ας) ο Υποπλοίαρχος (Ε) Ιωάννης Φτούλης.
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■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία οι 
παρακάτω Υποπλοίαρχοι (Ε): Κωνσταντίνος 
Τσάντος, Ιωάννα Τάκου.

■ Τέθηκαν σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
τους οι παρακάτω Ανθυποπλοίαρχοι:
Μάχιμος: Σπυρίδων Γελάτσορας
Μηχανικός: Θωμάς Πιλάκης.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία μετά από αίτησή του 
ο Ανθυποπλοίαρχος (Ε) Παναγιώτης Γαβράς.

■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία οι πα-
ρακάτω Ανθυποπλοίαρχοι (Ε): Όλγα Ρακιντζή, 
Θεόδωρος Φωτόπουλος, Κωνσταντίνα Κουνα-
βέλη.

■ Τέθηκε σε αποστρατεία ο Ανθυποπλοίαρχος 
(Ε) Σωκράτης Χαλδαίος, αποστρατεία λογιζόμε-
νη από 03 Ιουλίου 2023, ημερομηνία κατά την 
οποία απεβίωσε.

■ Τέθηκαν σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
τους οι παρακάτω Σημαιοφόροι (Ε): Γεωργία 
Χατζοπούλου, Αικατερίνη Αγγελόγλου, Αναστά-
σιος Βυζανιάρης, Ιωάννης Μπακαούκας, Μαρία 
Μπλάτσου, Γεώργιος Καραμπίνης.

■ Τέθηκαν σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία οι 
παρακάτω Σημαιοφόροι (Ε): Κωνσταντίνα Αγ-
γελοπούλου, Αντώνιος Μοσχόπουλος.

■ Τέθηκαν σε αποστρατεία μετά από αίτησή 
τους οι παρακάτω Ανθυπασπιστές: Ανδρέ-
ας Χριστοδούλου (ΗΛ), Κωνσταντίνος Δούρος 
(ΕΣΧ), Νικόλαος Ζαγαρέλος (Τ/ΜΗΧ), Λάζαρος 
Δεληογλάνης (Τ/ΜΗΧ), Αργυρώ Γούλα (ΕΕ-
ΣΗΜ).
■ Τέθηκε σε αυτεπάγγελτη αποστρατεία ο Αν-
θυπασπιστής (Τ/ΗΝ-ΑΥ) Ευστράτιος Γιαννού-
λης. 

■ Απολύθηκε ο Δίοπος Επαγγελματίας Οπλί-
της ΕΠΟΠ (Τ/ΜΗΧ) Γεώργιος Κόντης.

■ Απολύθηκαν οι παρακάτω Επαγγελματίες 
Οπλίτες Ναύτες ΕΠΟΠ: Γιαννακούρα Δήμητρα 
(ΔΙΑΧ/ΥΛ), Ναστούλης Ιωάννης (ΑΡΜ), Καλ-
λούδη Βιργινία (Δ/ΥΠ/ΘΑΛ), Κορκίδης Γεώργι-
ος-Ματθαίος (Τ/ΗΝ/ΣΝ), Αραμπατζής Αθανάσιος 
(ΕΕ-ΡΕ), Γιούρτσης Γεώργιος (ΗΛ), Γιούρτσης 
Κωνσταντίνος (ΗΛ), Σιδέρης Ζήσης-Γεώργιος. 
(Τ/ΜΗΧ), Σαββίδης Αθανάσιος-Φώτιος (Τ/ΗΝ/
ΡΕ), Αγλαΐα Καρτσάνα (ΔΙΑΧ/ΛΟΓ), Κωνσταντίνος 
Αραμπατζής (Τ/ΗΝ/ΑΥ), Ευάγγελος Παράκης (Τ/
ΗΝ/ΔΒ), Μεγακλής Παναγόπουλος (Τ/ΣΥΝ/ΞΥΛ), 
Παναγιώτης Καλογεράς (ΕΕ/ΣΗΜ), Γεώργιος Γέ-
ραλης (ΕΕ/ΠΕΣ), Αθανάσιος Φαρμάκης (ΗΝ/ΥΔ).

Υπεύθυνο για το περιεχόμενο: ΓΕΝ

ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΙΕΣ
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■ Ονομάζονται Μόνιμοι Σημαιοφόροι και κα-
τατάσσονται στο Πολεμικό Ναυτικό οι παρακάτω 
Ναυτικοί Δόκιμοι που αποφοίτησαν ευδόκιμα 
από τη Σ.Ν.Δ. το έτος 2023:

Μάχιμοι: Παπαδάκης Δημήτριος, Παναγιω-
τάκης Δημήτριος, Σαρρηγεωργίου Χρήστος, 
Κότσαλος Κωνσταντίνος-Δημήτριος, Μηδιάτης 
Νικόλαος, Ρήγας Οδυσσέας, Μεσσήνης-Φίλιπ-
πας Αλέξανδρος, Κατιδενιός Γεώργιος, Βρανάς 
Σεραφείμ, Κυριαφίνης Κωνσταντίνος, Γκόγκας 
Κωνσταντίνος, Βλάμης Διονύσιος, Σταθακό-
πουλος Χρήστος, Νταχμίρης Κωνσταντίνος, 
Παντελιάς Γεώργιος, Γαλάνη Ζηνοβία-Ζωή, 
Παντελόπουλος Γεώργιος, Ζησιμόπουλος Θε-
όδωρος, Λάμπας Θωμάς-Νεκτάριος, Νατσίδης 
Ευάγγελος, Παρλάντζας Δημήτριος, Μισόκαλος 
Ιωάννης.

Μηχανικοί: Μπαρλαμπά Γεωργία, Βόσικας 
Πέτρος, Κουμούσης Βλάσιος, Χατζημητάκου 
Άννα, Αποστολόπουλος Απόστολος, Δημητρο-
πούλου Μαρία-Ιωάννα, Μπουγατσός Διονύσι-
ος, Δουμένης Αντώνιος, Χατζηπαντελής Πανα-
γιώτης, Κωνσταντινίδης Λεωνίδας, Αναστασίου 
Λάμπρος, Σύρμας Φίλιππος.

Υγειονομικού/Οδοντίατρος: Σταμάτης Δάρατζης.

■ Ονομάζονται Μόνιμοι Κελευστές και κατα-
τάσσονται στο Πολεμικό Ναυτικό οι παρακάτω 
Δόκιμοι Υπαξιωματικοί που αποφοίτησαν ευδό-
κιμα από τη Σ.Μ.Υ.Ν. το έτος 2023:

Χειλάκου Μαριάνθη-Αφροδίτη, Λάσκαρης Δη-
μήτριος, Πάσιου Ελένη, Κονταρή Ευφροσύνη, 
Γκουντεβένου Στυλιανή, Στεργίου Αναστάσιος, 
Σκεφαλέ Σταματία, Πουρλιώτης Μιχαήλ, Αμαξο-
πούλου Μαρία, Μητσιμπόνας Γεώργιος-Ραφαήλ, 
Μπαριτάκη Αλεξάνδρα, Πάλιουρα Ελένη, Γερο-
γιάννης Δημοσθένης, Κατσαφάδος Παναγιώτης, 
Βασιλειάδου Ελένη, Αποστολοπούλου Ηλιάνα, 
Μολυβάς Κωνσταντίνος, Χρυσακόπουλος Ιω-
άννης, Σχίζας Βασίλειος, Μερτζεμεκιανού Μα-
ριάνθη, Καλογιαννάκη Στυλιανή, Λειβαδιτάκης 
Ευάγγελος, Σκυλοδήμος Κωνσταντίνος, Κωστή 
Αγγελική, Γκίνη Αικατερίνη, Λάμπα Μαρία, Μαλ-
κίδης Κωνσταντίνος, Σημιακάκης Παναγιώτης, 
Θώδης Κωνσταντίνος, Χαρακίδα Ιωάννα, Πόγκα 
Μαρία, Αντώνογλου Αντριάνα, Γιαλερή Κωνστα-
ντίνα, Τόλης Χρήστος, Παπαπορφυρίου Βασιλική, 
Κούτσικος Κωνσταντίνος, Παπαδόπουλος Δημή-
τριος Βασίλειος, Γιάπαλη Φωτεινή, Παϊσιος Συμε-
ών, Λιανού Ευαγγελία, Δεδούση Άννα, Λυμπέρη 
Άννα, Τσίγκος Μιχαήλ, Σπυρόπουλος Μιλτιάδης, 
Νασόπουλος Κωνσταντίνος, Μοσχάκης Βασίλει-
ος, Αναγνώστου Ποσειδώνας, Ζερβάκη Γεωργία, 
Γεωργούλας Γεώργιος, Νικολαΐδης Γεώργιος, 
Καμονάχου Ευτυχία, Κατσή Κωνσταντίνα, Δαρά-
βαλη Στυλιανή, Ψωρομύτης Δημήτριος-Εφραίμ, 
Λιώσης Αθανάσιος, Αβραμόπουλος Νικόλαος, 
Ντουραντώνη Νεκταρία, Κοτρώτσος Αλέξαν-
δρος, Καλογήρου Μάριος, Λαμπίρης Ιωάννης, 
Χριστόδουλος Δημήτριος, Γαλανάκη Στεφανία.
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Ιταλικού πλοίου Αμφίβιων Eπιχειρήσεων «ITS 
SAN GIORGIO».

■ Από 04 έως 08 Σεπτεμβρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκε η διακρατική άσκηση «JOINT 
IONIAN LIVEX 23», στο Ιόνιο Πέλαγος, με συμ-
μετοχή του ΤΠΚ «ΤΡΟΥΠΑΚΗΣ» και των Αλβανι-
κών Περιπολικών «ILIRIA» και «ORIKU».

■ Την 07 Σεπτεμβρίου 2023 πραγματοποιή-
θηκε Συνεκπαίδευση «PASSEX», στη θαλάσσια 
περιοχή βόρεια νήσου Χίου, με συμμετοχή του 
ΤΠΚ «ΛΑΣΚΟΣ» και του γερμανικού ΠΓΥ «FGS 
FRANKFURT AM MAIN».

■ Από 11 έως 15 Σεπτεμβρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκε η διακρατική άσκηση «EUNOMIA 
2023», στην Ανατολική Μεσόγειο, με συμμε-
τοχή της Φ/Γ «ΨΑΡΑ», του Υ/Β «ΩΚΕΑΝΟΣ», 
των Κυπριακών ΠΑΘ «ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ», ΠΠ «ΤΣΟ-
ΜΑΚΗΣ», ΠΠ «ΓΕΩΡΓΙΟΥ», της Γαλλικής Φ/Γ 
«FS PAUL CHEVALIER», της Ιταλικής Κ/Φ «ITS 
BORSINI», καθώς και Ιπταμένων Μέσων.

■ Την 15 Σεπτεμβρίου 2023 πραγματοποιή-
θηκε Συνεκπαίδευση «PASSEX», στη θαλάσσια 
περιοχή βόρεια νήσου Χίου, με συμμετοχή της 
Κ/Φ «ΚΑΣΟΣ» και του γερμανικού ΠΓΥ «FGS 
FRANKFURT AM MAIN».
 
■ Από 16 έως 17 Σεπτεμβρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκε συνεκπαίδευση «PASSEX», στη 
θαλάσσια περιοχή νότια Κρήτης, με συμμετοχή 
της Φ/Γ «ΕΛΛΗ» και του Ινδικού περιπολικού 
«SUMEDHA».

■ Tην 10 Οκτωβρίου 2023 πραγματοποιή-
θηκε συνεκπαίδευση «PASSEX», στη θαλάσ-
σια περιοχή νήσου Λέσβου, με συμμετοχή του 
ΤΠΚ «ΞΕΝΟΣ» και του γερμανικού ΠΓΥ «FGS 
FRANKFURT AM MAIN». 

■ Tην 18 Οκτωβρίου 2023 πραγματοποιή-

1. Εθνικές Ασκήσεις

■ Από 27 Σεπτεμβρίου έως 04 Οκτωβρίου 
2023 πραγματοποιήθηκε η εθνική διακλαδική 
άσκηση, μεγάλης κλίμακας «ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ 23» 
στο σύνολο της Ελληνικής επικράτειας. Συμμε-
τείχαν σε διάφορα αντικείμενα της άσκησης το 
σύνολο των μονάδων σε ενέργεια του ΠΝ. 

■ Από 16 έως 21 Οκτωβρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκε η άσκηση «ΔΟΥΡΕΙΟΣ ΙΠΠΟΣ», 
με συμμετοχή της Φ/Γ «ΕΛΛΗ», της Φ/Γ «ΣΠΕ-
ΤΣΑΙ», του ΤΠΚ «ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ» και του ΠΓΥ 
«ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ».

■ Από 30 Οκτωβρίου 2023 πραγματοποιείται η 
άσκηση μικρής κλίμακας «ΑΣΤΡΑΠΗ 2/23 – ΛΟΓ-
ΧΗ 2/23» σε συνδυασμό με την άσκηση «ΠΕΡΙ-
ΣΚΟΠΙΟ 24/23». Η άσκηση διεξάγεται στη θαλάσ-
σια περιοχή Μυρτώου πελάγους με συμμετοχή 
της Φ/Γ «ΣΠΕΤΣΑΙ», της Φ/Γ «ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ», 
της Φ/Γ «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΦΩΚΑΣ», του ΠΓΥ «ΑΙΑΣ», 
του ΠΓΥ «ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ», του ΤΠΚ «ΛΑΣΚΟΣ», του 
ΤΠΚ «ΒΛΑΧΑΚΟΣ», του ΤΠΚ «ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ», 
της Κ/Φ «ΜΑΧΗΤΗΣ», της Κ/Φ «ΑΗΤΤΗΤΟΣ», του 
Υ/Β «ΠΟΙΣΕΙΔΩΝ», του Υ/Β «ΩΚΕΑΝΟΣ», του ΠΑΤ 
«ΑΡΑΞΟΣ» καθώς και ιπταμένων μέσων.

2. Συμμαχικές – Διακρατικές Ασκήσεις

■ Την 20 Αυγούστου 2023 πραγματοποιήθηκε 
συνεκπαίδευση «PASSEX», στη θαλάσσια πε-
ριοχή βορείως νήσου Χίου, με συμμετοχή της 
Κ/Φ «ΚΑΣΟΣ» και του γερμανικού ΠΓΥ «FGS 
FRANKFURT AM MAIN».

■ Από 01 έως 14 Σεπτεμβρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκε η διακρατική άσκηση «BRIGHT 
STAR 23», στην θαλάσσια περιοχή Αλεξάνδρει-
ας Αιγύπτου, με συμμετοχή της Φ/Γ «ΕΛΛΗ», 
του Α/Γ «ΧΙΟΣ», του Κυπριακού ΠΓΥ «ΑΛΑΣΙΑ», 
του Ινδικού περιπολικού «SUMEDHA» και του 
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θηκε συνεκπαίδευση PASSEX», στη θαλάσσια 
περιοχή βόρεια νήσου Χίου, με συμμετοχή του 
ΤΠΚ «ΔΑΝΙΟΛΟΣ» και του γερμανικού ΠΓΥ «FGS 
FRANKFURT AM MAIN».

■ Tην 31 Οκτωβρίου 2023 διατέθηκε το ΣΑΠ/
ΤΑ ΑΓΗΝΩΡ για τη διεξαγωγή αντικειμένου 
JTAC (κατάδειξης πυρών) στο πλαίσιο της δια-
συμμαχικής άσκησης «NEPTUNE STRIKE 23-3», 
στη θαλάσσια περιοχή Μυρτώου πελάγους. 

3. Επισκέψεις Ξένων Αντιπροσωπειών

■ Τις 12 και 13 Σεπτεμβρίου 2023, αντιπρο-
σωπεία του Ιταλικού Ναυτικού επισκέφθηκε την 
Αθήνα, στο πλαίσιο της Διμερούς Στρατιωτικής 
Συνεργασίας των Ναυτικών Ελλάδας και Ιταλίας.

■ Τις 17 και 18 Οκτωβρίου 2023, αντιπροσωπεία 
του Ισπανικού Ναυτικού επισκέφθηκε την Αθήνα, 
στο πλαίσιο της Διμερούς Στρατιωτικής Συνεργασί-
ας των Ναυτικών Ελλάδας και Ισπανίας.

■ Τις 18 και 19 Οκτωβρίου 2023, ο Α/ΓΕΝ 
της Ιταλίας πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη 
στην Ελλάδα κατόπιν πρόσκλησης του Έλληνα 
ομολόγου του, στο πλαίσιο της ενίσχυσης και 
διεύρυνσης της Διμερούς Συνεργασίας των 
Ναυτικών των δύο χωρών.

■ Από 24 έως 27 Οκτωβρίου 2023, αντιπροσω-
πεία του Γερμανικού Ναυτικού επισκέφτηκε την 
Αθήνα, στο πλαίσιο της Διμερούς Στρατιωτικής Συ-
νεργασίας των Ναυτικών Ελλάδας και Γερμανίας.

4. Συμμαχικές - Πολυεθνικές  
Επιχειρήσεις

α. Επιχείρηση UNIFIL MAROPS:
Το ΠΝ συμμετέχει καθ’ όλο το έτος με μία Φ/Γ 
στην επιχείρηση UNIFIL MAROPS, η οποία διε-

ξάγεται στη θαλάσσια περιοχή της ανατολικής 
Μεσογείου. Από 27 Ιουνίου 2023 έως την 07 
Σεπτεμβρίου 2023 συμμετείχε η Φ/Γ «ΨΑΡΑ», 
η οποία αντικαταστάθηκε την 07 Σεπτεμβρίου 
2023 από τη Φ/Γ «ΣΑΛΑΜΙΣ»

β.Επιχείρηση SEA GUARDIAN (OSG):
Το ΠΝ συμμετέχει καθ’ όλο το έτος στην επι-
χείρηση «SEA GUARDIAN» με ένα (1) Πολεμικό 
Πλοίο (ΤΠΚ ή Κ/Φ) υπό 8ωρη ετοιμότητα στο 
ΝΣ, με μία (1) Ομάδα Ειδικών Επιχειρήσεων 12 
ατόμων της ΔΥΚ. Η συμμετοχή πολεμικού πλοίου 
στην εν λόγω επιχείρηση ήταν ως ακολούθως:

■ Εν όρμω ΝΣ:
• Από 01 έως 31 Αυγούστου 2023 με το 

ΤΠΚ «ΡΟΥΣΣΕΝ».

•  Από 01 έως 18 Σεπτεμβρίου 2023 με το 
ΤΠΚ «ΜΑΡΙΔΑΚΗΣ». 

• Από 18 έως 30 Σεπτεμβρίου 2023 με το 
ΤΠΚ «ΣΙΜΙΤΖΟΠΟΥΛΟΣ».

• Από 01 έως 11 Οκτωβρίου 2023 με το 
ΤΠΚ «ΡΙΤΣΟΣ».

• Από 11 έως 31 Οκτωβρίου 2023 με το 
ΤΠΚ «ΒΛΑΧΑΚΟΣ»

■ Κατά το χρονικό διάστημα από 01 Αυγούστου 
έως 31 Οκτωβρίου 2023, διεξήχθησαν συνολικά 
οκτώ (8) αποστολές σε ρόλο «Αssociated Support», 
από πλοία του ΠΝ στην ευρύτερη θαλάσσια περιο-
χή κεντρικής και ανατολικής Μεσογείου.

■ Εξειδικευμένο ιπτάμενο προσωπικό του ΠΝ 
επιβαίνει σε αεροσκάφη της ΠΑ για πτήσεις 
«AIS SWEEP» στο πλαίσιο της επιχείρησης OSG. 
Για το χρονικό διάστημα 01 Αυγούστου έως 31 
Οκτωβρίου 2023, πραγματοποιήθηκαν έντεκα 
(11) πτήσεις σε ρόλο «Αssociated Support» και 
τρείς (3) πτήσεις σε ρόλο «Direct Support».
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■ Από 14 Σεπτεμβρίου έως 04 Οκτωβρίου 
2023, στο πλαίσιο της επιχείρησης FOCOPS 
23-1, στη θαλάσσια περιοχή της ανατολικής 
Μεσογείου, συμμετείχε η Φ/Γ «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ 
ΦΩΚΑΣ» και το Υ/Β «ΠΙΠΙΝΟΣ». 

γ. Συμμετοχή σε Μόνιμες Ναυτικές 
Δυνάμεις ΝΑΤΟ.

TG 441.02 (πρώην SNMG-2): 
■ Από 17 Φεβρουαρίου 2016, στο πλαίσιο της 
δραστηριότητας «NATO SUPPORT TO ASSIST 
WITH THE REFUGEE AND MIGRANT CRISIS IN 
THE AEGEAN SEA», στοιχείο της Δύναμης CTU 
1100.02.01 διεξάγει περιπολίες στη θαλάσσια 
περιοχή του ανατολικού Αιγαίου. Στην εν λόγω 
δραστηριότητα συμμετείχαν για το χρονικό δι-
άστημα από 01 Αυγούστου έως 31 Οκτωβρί-
ου 2023 οι ακόλουθες μονάδες του ΠΝ: ΤΠΚ 
«ΜΑΡΙΔΑΚΗΣ», ΤΠΚ «ΛΑΣΚΟΣ», ΤΠΚ «ΔΑΝΙΟ-
ΛΟΣ», ΤΠΚ «ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΔΗΣ», ΤΠΚ «ΞΕΝΟΣ», Κ/Φ 
«ΤΟΛΜΗ», Κ/Φ «ΠΟΛΕΜΙΣΤΗΣ», Κ/Φ «ΚΑΣΟΣ», 
Κ/Φ «ΒΟΤΣΗΣ», ΝΘΗ «ΕΥΡΩΠΗ», ΝΘΗ «ΕΥΝΙΚΗ» 
καθώς και το ΝΘΗ «ΚΑΛΥΨΩ».

■ Από 11 Οκτωβρίου 2023, στο πλαίσιο ανωτέ-
ρω Δύναμης, που επιχειρεί στη θαλάσσια περιοχή 
της κεντρικής και ανατολικής Μεσογείου, η Φ/Γ 
«ΨΑΡΑ» συμμετέχει ως πλοίο του TU 441.02.01

TG 441.04 (πρώην SNMCMG-2):
Ουδέν.

δ. Συμμετοχή σε Αποστολές Ευρωπαϊκής 
Ένωσης
Το ΠΝ συμμετέχει καθ’ όλο το έτος με μία Φ/Γ 
στην επιχείρηση «IRINI» η οποία διεξάγεται στη 
θαλάσσια περιοχή της κεντρικής Μεσογείου. 
Από 01 έως 04 Αυγούστου 2023, συμμετείχε 
η Φ/Γ «ΝΑΒΑΡΙΝΟΝ». Από 04 Αυγούστου έως 
01 Οκτωβρίου 2023, συμμετείχε η Φ/Γ «ΚΑΝΑ-
ΡΗΣ», η οποία αντικαταστάθηκε την 01 Οκτω-
βρίου 2023, από την Φ/Γ «ΑΙΓΑΙΟΝ».

ε. Επιχειρήσεις Αεροπλανοφόρων
■ Από 01 Αυγούστου έως 12 Αυγούστου 
2023, η Φ/Γ «ΥΔΡΑ» και από 13 έως 25 Αυ-
γούστου 2023, η Φ/Γ «ΣΑΛΑΜΙΣ» συμμετείχαν 
στη συνοδεία του αεροπλανοφόρου «GERALD 
R. FORD» στην Ανατολική Μεσόγειο.

■ Από 22 έως 31 Αυγούστου 2023, η Φ/Γ 
«ΑΙΓΑΙΟΝ» συμμετείχε σε τήρηση ετοιμό-
τητας παροχής MSA σε CARRIER STRIKE 
GROUP GERALD R. FORD, εντός FIR Αθηνών 
(Associated Support).

■ Από 31 Οκτωβρίου 2023, η Φ/Γ «ΚΑΝΑ-
ΡΗΣ» συμμετέχει σε επιχείρηση συνοδείας της 
ομάδας κρούσης του Αεροπλανοφόρου «USS 
EISENHOWER» (CARRIER STRIKE GROUP 2),  
εντός του FIR Αθηνών.

5. Κοινωνική προσφορά των  
Ενόπλων Δυνάμεων

α. Αποστολές Εσωτερικού – Εξωτερικού:
■ Διατέθηκαν τον μήνα Αύγουστο 2023 σε 
πολλαπλές αποστολές παροχής ποσίμου ύδα-
τος στη νήσους Σύμη και Σαλαμίνα αντίστοιχα 
οι Υ/Φ «ΔΟΙΡΑΝΗ» και «ΚΕΡΚΙΝΗ». 

■ Στο πλαίσιο του προγράμματος προληπτικής 
Ιατρικής αναβαθμισμένης δυνατότητας «ΠΡΟ-
ΜΗΘΕΥΣ 23» διατέθηκε η ΤΠΚ «ΣΙΜΙΤΖΟΠΟΥ-
ΛΟΣ» για μεταφορά της επταμελούς Στρατιω-
τικής Υγειονομικής ομάδας από τη νήσο Σάμο 
στη νήσο Θύμαινα από 01 έως 06 Σεπτεμβρί-
ου 2023, στις νήσους Κίμωλο, Φολέγανδρο 
και Σίκινο.

■ Από 08 έως 15 Σεπτεμβρίου 2023, διατέ-
θηκε το Α/Γ «ΡΟΔΟΣ» και η Φ/Γ «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ 
ΦΩΚΑΣ» στο πλαίσιο συνδρομής των ΕΔ στην 
πληγείσα από τις καταστροφικές πλημμύρες πε-
ριοχή της Θεσσαλίας.
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■ Διατέθηκαν τον μήνα Σεπτέμβριο 2023, σε πολλα-
πλές αποστολές παροχής ποσίμου ύδατος στη νήσους 
Σύμη και Πάτμο οι Υ/Φ «ΚΑΛΛΙΡΟΗ» και «ΠΡΕΣΠΑ».

■ Στο πλαίσιο του προγράμματος «ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ 
ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ» διατέθηκε η Κ/Φ «ΚΡΑΤΑΙ-
ΟΣ» για μεταφορά από τη νήσο Μεγίστη στη νήσο 
Σύμη την 11 Οκτωβρίου 2023, και από τη νήσο 
Σύμη στη νήσο Ρόδο την 13 Οκτωβρίου 2023.

■ Στο πλαίσιο των Περιφερειακών και Δημο-
τικών Εκλογών της 8ης Οκτωβρίου 2023, δια-
τέθηκε η Κ/Φ «ΤΟΛΜΗ», η Κ/Φ «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ» 
και η ΤΠΚ «ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΔΗΣ» την 9 Οκτωβρίου 
2023 για τη μεταφορά δικαστικών αντιπροσώ-
πων και εκλογικών σάκων στις νήσους Λέσβο, 
Σάμο και Σύρο αντίστοιχα.

■ Στο πλαίσιο του προγράμματος «ΑΝΟΙΧΤΗ 
ΑΓΚΑΛΙΑ» διατέθηκε για μεταφορά από τη νήσο 
Σάμο στη νήσο Φούρνοι την 16 Οκτωβρίου 
2023, από τη νήσο Φούρνοι στις νήσους Αγα-
θονήσι και Λειψοί την 19 Οκτωβρίου 2023, και 
από τη νήσο Λειψούς στη νήσο Σάμο την 23 
Οκτωβρίου 2023.

■ Στο πλαίσιο συνεργασίας με τον εθελοντικό 
οργανισμό μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα «ΤΟ 
ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ» διατέθηκε το Α/Γ «ΡΟ-
ΔΟΣ» για μεταφορά κινητού πολυιατρείου από το 
Ν.Σ. στη νήσο Κω από 14 έως 15 Οκτωβρίου 
2023 και από 19 έως 21 Οκτωβρίου 2023.

■ Στο πλαίσιο των Περιφερειακών και Δημοτι-
κών Εκλογών της 15ης Οκτωβρίου 2023, διατέ-
θηκαν η Κ/Φ «ΤΟΛΜΗ» και η Κ/Φ «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ» 
την 16 Οκτωβρίου 2023, για τη μεταφορά δι-
καστικών αντιπροσώπων και εκλογικών σάκων 
στις νήσους Λέσβο και Σάμο αντίστοιχα.

■ Διατέθηκε τον μήνα Οκτώβριο 2023, σε απο-
στολή παροχής ποσίμου ύδατος στη νήσους 
Σύμη και Ρόδο η Υ/Φ «ΔΟΪΡΑΝΗ».

■ Στο πλαίσιο συνεργασίας με την ΜΚΟ κα-
ταπολέμησης της υπογονιμότητας «HOPE 
GENESIS», διατέθηκε η Κ/Φ «ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ» για 
μεταφορά μελών της από την ΥΝΤΕΛ στη νήσο 
Λειψοί και τη νήσο Αρκιοί την 21 Οκτωβρίου 
2023.

β. Κατάσβεση πυρκαγιών – Περιπολίες – 
Επιτήρηση
■ Από 01 Αυγούστου έως 31 Οκτωβρίου 
2023, διατέθηκαν οχήματα και προσωπικό από 
διάφορες υπηρεσίες του ΠΝ για συμμετοχή 
στην   επιτήρηση δασικών εκτάσεων σε διάφο-
ρες περιοχές της Ελλάδος στο πλαίσιο πρόλη-
ψης των δασικών πυρκαγιών.

γ. Έρευνα - Διάσωση
Μονάδες του ΠΝ συμμετείχαν, στις κάτωθι 
αποστολές Έρευνας-Διάσωσης (Ε-Δ):

■ Την 01 Αυγούστου 2023, διατέθηκε ένα (1) 
Ε/Π S-70B-6 στην θαλάσσια περιοχή Λαγανά 
νήσου Ζακύνθου στο πλαίσιο αναζήτησης μιας 
αγνοούμενης κολυμβήτριας.

■ Την 04 Αυγούστου 2023, διατέθηκε ένα (1) 
Ε/Π S-70B-6 στην θαλάσσια περιοχή νοτιοδυ-
τικά Πελοποννήσου στο πλαίσιο παραλαβής 2 
ατόμων από M/V CAPE SCOTT και μεταφορά 
αυτών στην Καλαμάτα.

■ Την 11 Αυγούστου 2023, διατέθηκε ένα (1) 
Ε/Π S-70B-6 στη θαλάσσια περιοχή νοτιοδυτικά 
Πύλου στο πλαίσιο αναζήτησης αγνοούμενου.
 
■ Τις 15 και 16 Αυγούστου 2023, διατέθηκε 
ένα (1) Ε/Π S-70B-6 στη θαλάσσια περιοχή νή-
σου Πάρου στο πλαίσιο αναζήτησης αγνοούμε-
νου χειριστή ιστιοσανίδας.

■ Την 04 Σεπτεμβρίου 2023, διατέθηκε ένα 
(1) Ε/Π S-70B-6 στην θαλάσσια περιοχή νοτιο-
δυτικά νήσου Λευκάδας στο πλαίσιο διάσωσης 
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δύο (2) επιβαινόντων σε ιστιοφόρο το οποίο 
βρισκόταν σε δυσχερή θέση.

■ Την 07 Σεπτεμβρίου 2023, διατέθηκε ένα 
(1) Ε/Π S-70B-6 στον Παλαμά Καρδίτσας σε 
επιχειρήσεις απεγκλωβισμού κατοίκων του 
χωριού μετά τα πλημμυρικά φαινόμενα που 
έπληξαν την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας.

■ Την 15 Σεπτεμβρίου 2023, διατέθηκε ένα (1) 
Ε/Π S-70B-6 για τη μεταφορά ασθενούς από το 
χωριό Ψαροπούλι Ευβοίας στην Κάρυστο.

■ Την 28 Σεπτεμβρίου 2023, διατέθηκε ένα 
(1) Ε/Π S-70B-6 στο πλαίσιο εντοπισμού του 
πληρώματος πολιτικού Ε/Π το οποίο κατέπεσε 
στην θαλάσσια περιοχή βορειοανατολικά νή-
σου Εύβοιας.

■ Την 04 Οκτωβρίου 2023, διατέθηκε ένα (1) 
Ε/Π S-70B-6 για τη μεταφορά ενός Καναδού 
ασθενούς και μιας συνοδού του από το κρου-
αζιερόπλοιο «NORWEGIAN BREAKWAY» το 
οποίο έπλεε στην θαλάσσια περιοχή νοτιοδυτι-
κά νήσου Ζακύνθου στην Καλαμάτα.

■ Την 31 Οκτωβρίου 2023, διατέθηκε ένα (1) 
Ε/Π S-70B-6 στην περιοχή Γοργοποτάμου στο 
πλαίσιο αναζήτησης  αγνοούμενου ζεύγους Ελ-
βετών υπηκόων.

6. Εκδηλώσεις – Επισκέψεις

■ Από 05 έως 06 Αυγούστου 2023, η Κ/Φ 
«ΚΡΑΤΑΙΟΣ» κατέπλευσε στη νήσο Σάμο, στο 
πλαίσιο των εκδηλώσεων μνήμης για την επέ-
τειο της ναυμαχίας της Μυκάλης. Ο κυβερνήτης 
και αντιπροσωπεία του πληρώματος του πλοί-
ου συμμετείχαν στις εκδηλώσεις.

■ Από 14 έως 15 Αυγούστου 2023, η Φ/Γ «ΛΗ-
ΜΝΟΣ», το Α/Γ «ΣΑΜΟΣ» και η ΤΠΚ «ΞΕΝΟΣ» 

κατέπλευσαν στη νήσο Τήνο, στο πλαίσιο του 
Εορτασμού Κοιμήσεως της Θεοτόκου και της 
βύθισης του Κ/Δ «ΕΛΛΗ». Οι κυβερνήτης και 
αντιπροσωπείες των πληρωμάτων των πλοίων 
συμμετείχαν στις εκδηλώσεις.

■ Από 14 έως 15 Αυγούστου 2023, η ΤΠΚ 
«ΒΛΑΧΑΚΟΣ» κατέπλευσε στη νήσο Πάρο, στο 
πλαίσιο του Εορτασμού Κοιμήσεως της Θεο-
τόκου. Ο κυβερνήτης και αντιπροσωπεία του 
πληρώματος του πλοίου συμμετείχαν στις εκ-
δηλώσεις.

■ Από 26 έως 27 Αυγούστου 2023, η ΤΠΚ 
«ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ» κατέπλευσε στη νήσο Ύδρα, 
στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων 
«ΚΟΥΝΤΟΥΡΙΩΤΕΙΑ 2023» για την 88η επέτειο 
από το θάνατο του Ναυάρχου Παύλου Κου-
ντουριώτη. 

■ Από 09 έως 10 Σεπτεμβρίου 2023, η ΤΠΚ 
«ΔΑΝΙΟΛΟΣ» κατέπλευσε στη νήσο Σπέτσες, 
στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων 
«ΑΡΜΑΤΑ 2023» για την επέτειο της ναυμαχί-
ας του 1822. Ο κυβερνήτης και αντιπροσωπεία 
του πληρώματος του πλοίου συμμετείχαν στις 
εκδηλώσεις.

■ Την 14 Σεπτεμβρίου 2023, η ΤΠΚ «ΝΤΕΓΙΑΝ-
ΝΗΣ» κατέπλευσε στη νήσο Σκιάθο, στο πλαίσιο 
των εορταστικών εκδηλώσεων «ΚΑΤΣΩΝΕΙΑ» 
2023» για την επέτειο της βύθισης του Υ/Β 
«ΚΑΤΣΩΝΗΣ» το 1943. Ο κυβερνήτης και αντι-
προσωπεία του πληρώματος του πλοίου συμ-
μετείχαν στις εκδηλώσεις.

■ Την 14 Σεπτεμβρίου 2023, η ΤΠΚ «ΛΑΣΚΟΣ» 
κατέπλευσε στο λιμένα Ελευσίνας, στο πλαί-
σιο των εορταστικών εκδηλώσεων «ΛΑΣΚΕΙΑ 
2023» στη μνήμη του Αντιπλοιάρχου Βασίλει-
ου Λάσκου. Ο κυβερνήτης και αντιπροσωπεία 
του πληρώματος του πλοίου συμμετείχαν στις 
εκδηλώσεις.
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■ Την 26 Σεπτεμβρίου 2023, η Κ/Φ «ΑΗΤΤΗ-
ΤΟΣ» κατέπλευσε στη νήσο Λέρο, στο πλαί-
σιο των εορταστικών εκδηλώσεων για την 
80η επέτειο της βύθισης του Α/Τ «ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ 
ΟΛΓΑ». Ο κυβερνήτης και αντιπροσωπεία του 
πληρώματος του πλοίου συμμετείχαν στις εκ-
δηλώσεις.

■ Την 22 Σεπτεμβρίου 2023, η τριήρης «ΟΛΥ-
ΜΠΙΑΣ» κατέπλευσε στη νήσο Σαλαμίνα, στο 
πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων ΣΑΛΑ-
ΜΙΝΕΙΑ 2023. 

■ Την 18 Οκτωβρίου 2023, η Κ/Φ «ΤΟΛΜΗ» 
κατέπλευσε στη νήσο Θάσο, στο πλαίσιο των 
εορταστικών εκδηλώσεων για την επέτειο της 
απελευθέρωσης της νήσου. Ο κυβερνήτης και 
αντιπροσωπεία του πληρώματος του πλοίου 
συμμετείχαν στις εκδηλώσεις.

■ Την 18 Οκτωβρίου 2023, η Κ/Φ «ΜΑΧΗ-
ΤΗΣ» κατέπλευσε στη νήσο Άγιο Ευστράτιο, στο 
πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για την 
απελευθέρωση της νήσου. Ο κυβερνήτης και 
αντιπροσωπεία του πληρώματος του πλοίου 
συμμετείχαν στις εκδηλώσεις.

■ Από 19 έως 20 Οκτωβρίου 2023, η Φ/Γ 
«ΝΑΒΑΡΙΝΟΝ» κατέπλευσε στην Πύλο, στο 
πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για 
την 196η επέτειο της ναυμαχίας του Ναβα-
ρίνου. Ο κυβερνήτης και αντιπροσωπεία του 
πληρώματος του πλοίου συμμετείχαν στις εκ-
δηλώσεις.

■ πό 26 έως 28 Οκτωβρίου 2023, η Φ/Γ «ΝΙ-
ΚΗΦΟΡΟΣ ΦΩΚΑΣ», το ΠΓΥ «ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ» και 
το Α/Γ «ΣΑΜΟΣ» κατέπλευσαν στο λιμένα Θεσ-
σαλονίκης, στο πλαίσιο των εορταστικών εκδη-
λώσεων για την επέτειο της εισόδου της Ελλά-
δας στον Β΄ Π.Π. Τα πλοία μετέφεραν αγήματα 
των ΣΝΔ και ΣΜΥΝ, τα οποία συμμετείχαν στην 
μεγάλη Στρατιωτική Παρέλαση της πόλης.

■ Από 27 έως 29 Οκτωβρίου 2023, η Φ/Γ 
«ΣΠΕΤΣΑΙ» και η ΤΠΚ «ΒΛΑΧΑΚΟΣ» κατέπλευ-
σαν στο λιμένα του Πειραιά, στο πλαίσιο των 
εορταστικών εκδηλώσεων για την επέτειο της 
εισόδου της Ελλάδας στον Β΄ Π.Π. Κατά τις 
ημέρες παραμονής των πλοίων στον Πειραιά 
πραγματοποιήθηκε επισκεπτήριο κοινού.

■ Από 27 έως 29 Οκτωβρίου 2023, η Κ/Φ 
«ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ» κατέπλευσε στη νήσο Λειψοί, 
στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για 
την επέτειο της εισόδου της Ελλάδας στον Β΄ 
Π.Π. Κατά τις ημέρες παραμονής του πλοίου 
στους Λειψούς πραγματοποιήθηκε επισκεπτή-
ριο κοινού.

■ Από 27 έως 29 Οκτωβρίου 2023, η Κ/Φ 
«ΤΟΛΜΗ»  κατέπλευσε στο λιμένα Μύρινας, 
στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για 
την επέτειο της εισόδου της Ελλάδας στον Β΄ 
Π.Π. Κατά τις ημέρες παραμονής του πλοίου 
στη Μύρινα πραγματοποιήθηκε επισκεπτήριο 
κοινού.

■ Από 27 έως 29 Οκτωβρίου 2023, η Κ/Φ 
«ΠΟΛΕΜΙΣΤΗΣ» κατέπλευσε στη νήσο Σύμη, 
στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων 
για την επέτειο της εισόδου της Ελλάδας στον 
Β΄ Π.Π. Κατά τις ημέρες παραμονής του πλοί-
ου στη Σύμη πραγματοποιήθηκε επισκεπτήριο 
κοινού.

7. Διάφορα Θέματα:

■ Από 20 Ιουλίου έως 31 Αυγούστου 2023, 
διεξήχθη ο ετήσιος Θερινός Εκπαιδευτικός 
Πλους της ΣΝΔ με συμμετοχή της Φ/Γ «ΣΠΕ-
ΤΣΑΙ» και του ΠΓΥ «ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ». Οι Ναυτικοί 
Δόκιμοι επισκέφτηκαν λιμένες της Ισπανίας, της 
Γαλλίας, της Πορτογαλίας, της Μάλτας και της 
Κύπρου.



ΤΕΎΧΟΣ 625 - ΤΟΜΟΣ 183 | Ναυτική Επιθεώρηση  93

ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

Υπεύθυνο για το περιεχόμενο: ΓΕΝ

■ Από 21 Ιουλίου έως 18 Αυγούστου 2023, 
διεξήχθη ο ετήσιος Θερινός Εκπαιδευτικός 
Πλους της ΣΜΥΝ με συμμετοχή του Α/Γ «ΣΑ-
ΜΟΣ». Οι Δόκιμοι Υπαξιωματικοί επισκέφτηκαν 
λιμένες της Αίγυπτου, του Ισραήλ, της Ιταλίας, 
καθώς και τις νήσους Κέρκυρα, Τήνο και Μήλο.

ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗ ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΩΝ
ΑΠΟ ΟΜΑΔΕΣ ΟΕΝ/ΔΥΚ 

Α.Α ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ

1 30/07-2/08/2023 στη θαλάσσια περιοχή Τουρκοπήγαδου νήσου Λέρου.

2 11/08/2023 στη θαλάσσια περιοχή έξωθεν λίμνης Ηραίου Κορινθίας.

3 04-11/08/2023 στη θαλάσσια περιοχή Αγίας Πελαγίας Ηρακλείου νήσου Κρήτης.

4 24/08/2023
στη θαλάσσια περιοχή κόλπου Δεξιά Πίκρα Βούλας και όρμου 
Βουλιαγμένης.

5 23-25/08/2023 στη θαλάσσια περιοχή Κάριανης Παγγαίου Καβάλας.

6 28-30/08/2023 στη θαλάσσια περιοχή Θόλου νήσου Τήνου.

7 29/08/2023
στη θαλάσσια περιοχή Κεχριών Κορινθίας  
(Αρχαία Ρωμαϊκά Λουτρά).

8 30/08-01/09/2023 στη θαλάσσια περιοχή όρμου Ιεράπετρας νήσου Κρήτης.

9 05-07/09/2023 στη θαλάσσια περιοχή βιολογικού Μεθώνης Μεσσηνίας.

10 11/09/2023 στη θαλάσσια περιοχή Μπουρνώντα Βόρειου Ευβοϊκού κόλπου.

■ Aπό 02 έως 05 Οκτωβρίου, ο Αρχηγός ΓΕΝ 
πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη Γαλλία. 
Την 04 Οκτωβρίου παραβρέθηκε, μαζί με τον 
ΥΕΘΑ, στην τελετή καθέλκυσης της Φ/Γ «ΚΙ-
ΜΩΝ», η οποία πραγματοποιήθηκε στην Λοριάν 
της Γαλλίας, ενώ την ίδια μέρα συναντήθηκε με 
τον Γάλλο ομόλογο του. 



■ Ο Αρχιμανδρίτης Μελέτιος Π. Κουράκλης (Ταξίαρχος – Διευθυντής, ΓΕΕΘΑ, Διεύθυν-
ση Σώματος Στρατιωτικών Ιερέων, ΔΣΣΙ-Β7), παραχώρησε στην Βιβλιοθήκη της Υπηρε-
σίας Ιστορίας Ναυτικού, το βιβλίο με τίτλο: Αρχιμ. Μελέτιος Π. Κουράκλης, Στρατιωτικός 
Ιεροκήρυκας (2023), «ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ ΙΕΡΕΙΣ ΣΤΑ ΠΕΔΙΑ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙ-
ΚΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ 1912-1913», Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας-Διεύθυνση Σώματος 
Στρατιωτικών Ιερέων, ΤΥΕΣ, Αθήνα, ιδίας συγγραφής.

■ Ο Πλοίαρχος ε.α. ΠΝ Κωνσταντίνος Κουτρουλάκης, παραχώρησε στην Υπηρεσίας 
Ιστορίας Ναυτικού πλήθος αρχειακού υλικού, από την προσωπική του συλλογή.

■ Ο Σημαιοφόρος (Ε) Σωτήριος Σδούκος ΠΝ, παραχώρησε στην Υπηρεσίας Ιστορί-
ας Ναυτικού πλήθος αρχειακού υλικού και έντυπου τύπου, από την προσωπική του 
συλλογή.

■ Ο Σημαιοφόρος (Ε) Νικόλαος Γιαννιτσάνος ΠΝ, παραχώρησε στην Βιβλιοθήκη της 
Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού το βιβλίο με τίτλο: Γενικό Επιτελείο Στρατού (1990), 
«ΑΓΩΝΕΣ και ΝΕΚΡΟΙ 1940-1945», Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού, ΤΥΕΣ, Αθήνα, από 
την προσωπική του συλλογή.

Το τρίμηνο που πέρασε, έγιναν οι ακόλουθες παραχωρήσεις αρχειακού υλικού στην 
Υπηρεσία Ιστορίας Ναυτικού και ευχαριστούμε θερμά για την ευγενική χορηγία:



ΤΕΎΧΟΣ 625 - ΤΟΜΟΣ 183 | Ναυτική Επιθεώρηση  95



ΣTOIXEIA  ΣYNΔPOMHTH

EΠΩNYMIA:  ...............................................................................................................................................................................................

ONOMATEΠΩNYMO:  ..................................................................................................................................................................................

IΔIOTHTA:  .................................................................................................................................................................................................

OΔOΣ:  ............................................................................................................. APIΘMOΣ:  ....................................... T.K.:  .........................

ΠOΛH:  ........................................................................................................................................................................................................

THΛ.:  .........................................................................................................................................................................................................

E-MAIL:  .....................................................................................................................................................................................................

ΑΡ. ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ:  ........................................................................................................................................................................................

AITHΣH EΓΓPAΦHΣ ΣYNΔPOMHTH

   Ετήσια Συνδρομή Εσωτερικού

•  Στρατιωτικό προσωπικό ε.ε., ε.α. 
και πολιτικό προσωπικό Πολεμικού Ναυτικού ....10€

•  Ιδιώτες & νομικά πρόσωπα...................................12€

• Ετήσια Συνδρομή Κύπρου.....................................30€
 Η εγγραφή των νέων στελεχών του ΠΝ διενεργείται σύμφωνα με 

το έγγραφο ΓΕΝ/ΔΕΔΗΣ Φ.800/05/05 από 6 Σεπτεμβρίου 2005. Η 
εγγραφή ιδιωτών, νομικών προσώπων και πολιτικού προσωπικού ΠΝ 
υλοποιείται ως ακολούθως: Οι ενδιαφερόμενοι καταθέτουν την ετήσια 
συνδρομή τους στον λογαριασμό της τράπεζας ALPHA BANK (χωρίς 
χρέωση εξόδων κατάθεσης) IΒΑΝ GR 0601404370437002001000022, 
δηλώνοντας στην κατάθεση αυτή τα στοιχεία τους και αποστέλλουν 
την παρακάτω αίτηση επισυνάπτοντας την απόδειξη της κατάθεσης 
συνδρομής τους, στην ακόλουθη διεύθυνση, ΦΑΞ και e-mail της ΥΙΝ.

ΥΠΗΡ
ΕΣΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΝΑΥΤΙΚΟΥ

«ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ»
ΜΑΡΚΟΝΙ 20 – ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ
104 47 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ: 210-3484 243 
ΦΑΞ: 210-3484 234
e-mail: yin_sindromes@navy.mil.gr

       

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΝΑΥΤΙΚΟΥ

  ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 
ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ




